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                        Η ανομία και η ουσία Καταλήψεις
Έντυπη Έκδοση Ελευθεροτυπία, Τετάρτη 23 Ιανουαρίου 2013
Καταλήψεις: η «ανομία» και η ουσία
Του ΓΙΑΝΝΗ ΤΣΟΥΚΑΤΟΥ αρχιτέκτονα
Με το σημείωμα αυτό θα ήθελα να καταθέσω την άποψή μου για το θέμα που
έχει ανακύψει τις τελευταίες ημέρες και απασχολεί τα ΜΜΕ αλλά και την
κοινωνία μας, αυτό των καταλήψεων.
Ως γνωστόν, αστυνομικές δυνάμεις εισέβαλαν και «ανακατέλαβαν» κτήρια στην
Αθήνα που για χρόνια είχαν καταληφθεί. Τα κτήρια που είναι γνωστά ως Βίλα
Αμαλία και «Σκαραμαγκά». Η κυβέρνηση μίλησε για ανάγκη εξάλειψης «κέντρων
ανομίας και τρομοκρατίας».
Επιτέλους, η ανομία και η τρομοκρατία σ' αυτό τον τόπο θα εξαλειφθούν! Οπως
εξαλείφθηκαν τα σκάνδαλα (βλ. SIEMENS, Βατοπέδι, λίστα Λαγκάρντ και τόσα
άλλα) από ένα κράτος που ξέρει να μοιράζει δίκαια τα βάρη στους εργαζομένους και
τους συνταξιούχους, αφού το μεγάλο κεφάλαιο είναι το πολυτιμότερο αγαθό του
τόπου, που πρέπει να προστατεύουμε.
Επιτέλους θα εξαλειφθεί και η τρομοκρατία, αφού όλα τα πειστήρια του εγκλήματος
βρέθηκαν: άδεια μπουκάλια, πετρέλαιο θέρμανσης, αντιασφυξιογόνες μάσκες και
ξύλα με σημαίες. Εντάξει τα μπουκάλια, ξέχασαν να τα πάνε στο μάρκετ, αλλά πώς
τολμάνε και έχουν πετρέλαιο; Δεν αντιλαμβάνονται ότι αυτό είναι πρόκληση για τη
μέση ελληνική οικογένεια; Ποιος έχει σήμερα πετρέλαιο; Και δεν αντιλαμβάνονται
ότι η κατοχή του μπορεί να προκαλέσει κοινωνική αναταραχή; Και πώς τολμάνε και
έχουν αντιασφυξιογόνες μάσκες; Πώς θα κάνουν τα ΜΑΤ τη δουλειά τους στις
διαδηλώσεις με τα (ληγμένα, πολλές φορές) χημικά; Αυτό δεν είναι ένα κακό
παράδειγμα προς τους απλούς και φιλήσυχους πολίτες; Πώς θα μείνουν κλεισμένοι
και φοβισμένοι στα σπίτια τους; Πώς τολμάνε και έχουν κοντάρια με σημαίες; Πώς
θα μπουκάρουν μέσα ανενόχλητοι οι φασίστες; Καλά, δεν έχουν ακόμα καταλάβει ότι
οι μόνοι που μπορούν να κυκλοφορούν με παλούκια είναι οι φασίστες; Αλλά το
αποκορύφωμα είναι αυτές οι κοκκινόμαυρες σημαίες! Γιατί αυτό αποδεικνύει
ακράδαντα ότι εκεί μέσα συχνάζουν αναρχικοί, δηλαδή αυτοί που θέλουν την
αναρχία, την αταξία, το χάος! Αυτοί που φταίνε για όλα! Αυτοί που τα σπάνε είναι
«αναρχικοί». Αυτοί που πάνε κόντρα στο σύστημα είναι «αναρχικοί». Ιδού, λοιπόν,
τα κέντρα της ανομίας που τα συντηρεί ο χώρος των «αναρχικών».
Και αν δείτε πώς είναι τα κτήρια (αν κρίνω από το κτήριο της κατάληψης ROSA
NERA στα Χανιά), χάλια! Χωρίς ωραίες διαφημίσεις, χωρίς λαμπρά χρώματα και
επιβλητικές εισόδους, χωρίς αυτή την ωραία σιωπή των πολυκατοικιών, που ο
καθένας κοιτάζει την πάρτη του, χωρίς να νοιάζεται για το τι κάνει ο διπλανός του.
Πώς τολμάνε και δεν έχουν τηλεόραση; Πώς αντέχουν χωρίς Τρέμη και Πρετεντέρη;
Πώς τολμάνε και κάνουν συνελεύσεις αμεσοδημοκρατικές, στις οποίες αποφασίζουν
τι θα κάνουν στο χώρο; Αυτοί δεν είναι Ελληνες πολίτες που ακολουθούν ό,τι
αποφασίζει η κυβέρνηση; Πώς τολμάνε και κάνουν πολιτιστικές εκδηλώσεις χωρίς να
πληρώνεις είσοδο; Πώς τολμάνε και έχουν δανειστική βιβλιοθήκη; Πώς τολμάνε και
χαρίζουν ρούχα; Πώς τολμάνε και φιλοξενούν αστέγους; Πώς τολμάνε και κάνουν
συζητήσεις; Πώς τολμάνε και επισκευάζουν τα κτήρια που καταλαμβάνουν χωρίς
μεγαλοεργολάβους, χωρίς μίζες, χωρίς κέρδος; Πώς τολμάνε και γελάνε και
γλεντάνε; Πώς τολμάνε και έχουν οράματα για έναν κόσμο χωρίς εξουσιαστές και
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εξουσιαζόμενους; Ξέρουν πού ζουν; Στον καπιταλισμό! Εδώ όλα πουλιούνται και
όλα αγοράζονται! Τα σπίτια, αν δεν πουλιούνται, πρέπει να είναι κλειδωμένα και ας
υπάρχουν άστεγοι στους δρόμους! Τα σπίτια πρέπει να τα αγοράσεις με μισθούς μιας
ζωής και να χρωστάνε στις τράπεζες τα παιδιά σου! Τα σπίτια δεν είναι δικαίωμα
αλλά καταναλωτικό αγαθό, σύμφωνα με τους ιερούς νόμους της αγοράς! Τα δημόσια
κτήρια, που ρημάζουν χρόνια άχρηστα, περιμένουν τους επενδυτές και όχι αυτούς
που μένουν στο δρόμο! Και εδώ στα Χανιά. Είδατε το κτήριο του Παπαδοπέτρου;
Διώχτηκαν οι καταληψίες φοιτητές που του είχαν δώσει ζωή και μένει κουφάρι χωρίς
κουφώματα, γιατί θέλουμε να φανεί ότι το παλιό πράμα αντέχει στις κακές καιρικές
συνθήκες. Είναι ένα μνημείο ανθεκτικότητας!
Εδώ είμαστε καταναλωτές, όχι άνθρωποι!
Και ό,τι δεν απο-φασίζει η κυβέρνηση το απο-φασίζει η τρόικα!
Επιτέλους, αυτά τα κέντρα ανομίας και τρομοκρατίας πρέπει να κλείσουν μια και
καλή!
Γιατί οφείλουμε να υπερασπιζόμαστε τις καταλήψεις;
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Η ιστορία της κατάληψης της «Λέλας Καραγιάννη»
Η συγκεκριμένη κατάληψη θεωρείται η παλαιότερη της χώρας. Στις 15 Απριλίου του
1988, μια ομάδα φοιτητών αποφάσισε να κατοικήσει στο μέχρι τότε
εγκαταλελειμμένο κτίριο ιδιοκτησίας του Πανεπιστημίου Αθηνών και του υπουργείου
Παιδείας.
Το κτίριο βρίσκεται στη διασταύρωση των οδών Λέλας Καραγιάννη και
Δροσοπούλου στην Κυψέλη και ήταν εγκαταλελειμμένο από το 1960 μέχρι το 1988.
Από τότε μέχρι την επέμβαση της αστυνομίας στα πλαίσια των γενικότερων
επιχειρήσεων που λαμβάνουν χώρα τις τελευταίες ημέρες, το "άβατο" της κατάληψης
δεν είχε "σπάσει" ποτέ.
Σε πολύ κοντινή απόσταση, στην οδό Λέλας Καραγιάννη 1 και Σταυροπούλου
βρίσκεται το ιστορικό σπίτι της αγωνίστριας της Εθνικής Αντίστασης Λέλας
Καραγιάννη, το όνομα της οποίας πήρε ο δρόμος.
Ποια ήταν η Λέλα Καραγιάννη
Η Λέλα Καραγιάννη, αγωνίστρια της Εθνικής Αντίστασης, αρχηγός της
αντιναζιστικής οργάνωσης "Μπουμπουλίνα", έπεσε στα χέρια της Γκεστάπο τον
Ιούλιο του '44. Μαζί της πιάστηκαν από τους Γερμανούς και τα πέντε από τα επτά
παιδιά της. Τα μεγαλύτερα ήταν μαζί της στην οργάνωση, όπως και ο φαρμακοποιός
σύζυγος της Νικόλαος.
Όπως αναφέρει σχετικό αφιέρωμα της εφημερίδας "Το Βήμα", η οργάνωση στην
αρχή της δράσης της αποτελούνταν "απ' τα μέλη της οικογένειάς μας και μερικούς
φίλους μας πατριώτες". Τα παραπάνω αφηγείται ο γιος της Λέλας Καραγιάννη
Βύρων, σε ένα άρθρο του το 2001 για την προσφορά της μητέρας του.
Όπως λέει, τον πρώτο καιρό, πηγαίνοντας "ψαχουλευτά", μην έχοντας συγκεκριμένα
σχέδια, "ασχολήθηκε με την περίθαλψη και φυγάδευση των συμμάχων μας, με
αυτούς που δεν τα κατάφεραν να φύγουν μαζί με το εκστρατευτικό σώμα και είχαν
εγκλωβισθεί στην Ελλάδα".
Μετά η Λέλα Καραγιάννη "βρήκε μονοπάτια, που οδηγούσαν στην κατασκοπεία και
στις δολιοφθορές. Βρήκε τον τρόπο να κατασκοπεύει τις κυριότερες υπηρεσίες του
εχθρού. Οργάνωσε πιο καλά τα σχέδιά της, και χρειαζόταν ικανά στελέχη για να την
βοηθήσουν. Μάζεψε γύρω της και άλλους ένθερμους πατριώτες. Έτσι η ομάδα της
εμπλουτίσθηκε με πολλά δυναμικά στελέχη", θυμάται ο Βύρων Καραγιάννης στο
κείμενό του.
Μετά τη σύλληψή της από την Γκεστάπο η Λέλα Καραγιάννη βασανίστηκε άγρια στα
μπουντρούμια των Ες-Ες στην οδό Μέρλιν, χωρίς ποτέ να υποκύψει και να μιλήσει,
μεταφέρθηκε στο στρατόπεδο συγκέντρωσης του Χαϊδαρίου και τελικά εκτελέστηκε
από τους κατακτητές, μαζί με άλλους 27 αγωνιστές της Αντίστασης, στις 8
Σεπτεμβρίου 1944 στο Αλσος Χαϊδαρίου, λίγο πριν από την απελευθέρωση.
Το σπίτι της, η διώροφη μονοκατοικία στη συμβολή των οδών Λέλας Καραγιάννη
αριθ. 1 και Σταυροπούλου, κοντά στην Πλατεία Αμερικής, που ήταν ταυτοχρόνως και
το αρχηγείο της οργάνωσης που έστησε, ανήκει σήμερα στο Δήμο Αθηναίων.
Χρονολογείται από το 1923 και το 1995 κηρύχθηκε ιστορικό διατηρητέο μνημείο.
Βρίσκεται λίγα τετράγωνα πιο κάτω από το άλλο εμβληματικό - για άλλους λόγους κτίριο της περιοχής, το κληροδότημα στον αριθμό 37, όπου από το 1988 λειτουργεί η
κατάληψη "ΛΚ 37", η οποία πήρε το όνομά της από την οδό και τον αριθμό, όπου
βρισκόταν.
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Το ιστορικό κτίριο της κατάληψης
Στο κτίριο της παλαιότερης κατάληψης της χώρας, έζησε μέχρι το 1960 η
Κεφαλλονίτισσα Μαρία Μεταξάτου. Με απόφαση της ίδιας της ιδιοκτήτριας,
κληροδοτήθηκε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο και
τη Σχολή Καλών Τεχνών.
Τελευταία επιθυμία της ήταν να χρησιμοποιηθεί για τη στέγαση άπορων φοιτητών
από τα νησιά του Ιονίου, κυρίως "των εκ Κεφαλληνίας", με τον όρο να μείνει
αναπαλλοτρίωτο.
Το αρχικό πλάνο ήταν το κτίριο που έχει χαρακτηριστεί ως διατηρητέο, να γίνει
φοιτητική εστία. Ωστόσο από το 1968 και μετά, ουδείς προχώρησε στην υλοποίηση
του σχεδίου. Το κτίριο παρέμεινε στο έλεος της τύχης του, μέχρι το 1988 όταν και μια
ομάδα φοιτητών αποφάσισε να το κατοικήσει.
"Οι καταλήψεις κατά κύριο λόγο γίνονται σε παλαιά και εγκαταλελειμμένα κτίρια
που απαιτούν μεγάλη και διαρκή προσπάθεια για να ξαναγίνουν κατοικήσιμα και να
συντηρηθούν.
Το κτίριο της Λέλας Καραγιάννη, που είναι η παλιότερη κατάληψη στον ελλαδικό
χώρο κι από τις παλιότερες στην Ευρώπη, ήταν εγκαταλελειμμένο στη φθορά και την
καταστροφή από το 1960 μέχρι το 1988.
Από τότε και για 24 χρόνια το κατειλημμένο κτίριο χρησιμοποιείται αδιάλειπτα ως
χώρος αυτοστέγασης και ως χώρος ενός πλήθους αυτοοργανωμένων
πολιτικοκοινωνικών εκδηλώσεων, απαιτώντας πολύ χρόνο, συλλογική εργασία, κόπο
και έξοδα για τη φροντίδα και τη συντήρησή του.
Αυτή η συνεχής φροντίδα και η απαιτητική συντήρηση του κτιρίου της κατάληψης
δεν θα ήταν δυνατές για δύο δεκαετίες και πλέον χωρίς τη πολύμορφη βοήθεια και
συνεισφορά πολλών φίλων και συντρόφων", αναφέρεται μεταξύ άλλων σε κείμενο
που δημοσιεύθηκε στο site της κατάληψης
Σημειώνεται, ότι όταν έγινε η κατάληψη του κτιρίου, σε αυτό ζούσε μόνο η
οικονόμος κ. Σοφία Ζαφειροπούλου που προσπαθούσε να το συντηρήσει με τα δικά
της μέσα.
Η ίδια, όπως αναφέρουν οι εφημερίδες της εποχής, υποδέχθηκε τους φοιτητές φιλικά.
Μέσα στο κτίριο, κατά την επέμβαση της αστυνομίας, δεν εντοπίστηκε κάτι
επιλήψιμο, κάτι που οδήγησε και στην απελευθέρωση όλων των προσαχθέντων και
στην ανακατάληψη του χώρου.
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We have the chance to turn the pages over
We can write what we want to write
We gotta make ends meet, before we get much older
We're all someone's daughter
We're all someone's son
How long can we look at each other
Down the barrel of a gun?
You're the voice, try and understand it
Make it noise and make it clear
Oh-o-o-o, whoa-o-o-o
We're not gonna sit in silence
We're not gonna live with fear
Oh-o-o-o, whoa-o-o-o
This time, we know we all can stand together
With the power to be powerful
Believing we can make it better
Έχουμε την ευκαιρία να γυρίσουμε τις σελίδες
Μπορούμε να γράψουμε ό ,τι θέλουμε
Πρέπει να τα βγάλHουμε πέρα, πριν μεγαλώσουμε πολύ
Είμαστε όλοι κάποιου ο γιος
Είμαστε όλοι κάποιου η κόρη
Για πόσο θα κοιταζόμαστε μεταξύ μας
Κάτω από την κάννη ενός όπλου;
Είσαι η φωνή ,προσπάθησε να το καταλάβεις
Κάνε θόρυβο και ξεκαθάρισέ το
Ο-ο-ο-ο, ο-ο-ο
Δεν θα μείνουμε σιωπηλοί
Δεν θα ζήσουμε με το φόβο
Ο-ο-ο-ο, ο-ο-ο
Αυτή τη φορά, ξέρουμε ότι όλοι μπορούμε να σταθούμε μαζί
Με την δύναμη να είμαστε δυνατοί
Πιστεύοντας ότι μπορούμε να τα κάνουμε καλύτερα
Αυτό είναι ένα επαναστατικό τραγούδι και μια μεγάλη επιτυχία του 80 ερμηνευμένο
από τον John Farham .Ουσιαστικά το τραγούδι αυτό αναφέρεται σε όλα τα έθνη και τα
καλεί να ενωθούν , ώστε να καταφέρουν να αλλάξουν τον κόσμο από την καταστροφή
και τη διαφθορά πριν είναι πολύ αργά. Λέει να μην είμαστε απαθείς και σιωπηλοί ,αλλά
να αντιδράσουμε όλοι μαζί έχοντας δύναμη για να μην ζούμε με το φόβο απειλώντας
μας με ένα όπλο.
Είμαστε όλοι κάποιου ο γιος Είμαστε όλοι κάποιου η κόρη
Οι στίχοι αυτοί , αναφέρονται στις κοινωνικές διακρίσεις και στο ρατσισμό λέγοντας ότι
πρέπει να αντιμετωπίζουμε τους άλλους λαούς με σεβασμό και όχι με βία.
Αν και είναι ένα τραγούδι του 1986 τα φαινόμενα αυτά είναι πολύ συχνά ακόμη και σε
μια σύγχρονη εποχή, όπως αυτή. Ο ρατσισμός, οι καταστροφές, η απαθείς άνθρωποι και
η εκμετάλλευση ήταν τόσο συχνά τότε ,όσο είναι και τώρα. Πολλοί άνθρωποι
μεταχειρίζονται άνισα ,άτομα από άλλες χώρες βίαια με μίσος, ενώ όλοι είμαστε ένα
έθνος.
Η απάθεια του κόσμου για να αντιδράσει είναι πολλή συχνή, αφού εκφοβίζονται από
τους ισχυρότερους και δειλιάζουν κάτι που δεν αλλάζει την κατάσταση στο κόσμο.(Η
μετάφραση είναι δική μου και μπορεί να μην το έχω μεταφράσει
τέλεια) http://www.youtube.com/watch?v=tbkOZTSvrHs
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Η μελωδία του… Συστήματος σώζει τα παιδιά από τη φτώχεια
Share on linkedinShare on facebookShare on twitterShare on emailMore Sharing Services0
Το 1975 στη Βενεζουέλα ένας μαέστρος ξεκίνησε το El Sistema με στόχο να
ενταξει σε ορχήστρα κλασικής μουσικής 11 φτωχόπαιδα που θα κατέληγαν σε
συμμορίες. Σήμερα στα 285 μουσικά σχολεία αυτού του αλλιώτικου σύστηματος
φοιτούν 370.000 μαθητές
Του Γιώργου Αυγερόπουλου
Ενα απόγευμα του 1975, σ’ ένα γκαράζ του Καράκας της
Βενεζουέλας, ο 36χρονος τότε καθηγητής μουσικής και οικονομολόγος Χοσέ
Αντόνιο Αμπρέου ξεκίνησε μια σταυροφορία που φαινόταν απολύτως ουτοπική. Να
σώσει όσα περισσότερα παιδιά μπορεί από τη φτώχεια τους δρόμους και την
εγκληματικότητα, μαθαίνοντάς τους δωρεάν, κλασική μουσική και κάνοντάς τα μέλη
μιας κλασικής συμφωνικής ορχήστρας.
«Τίποτα σαν την πρώτη πρόβα» αναπολεί ο μαέστρος Αμπρέου, 74 ετών σήμερα.
«Είναι η στιγμή που θυμάμαι με μεγαλύτερο πάθος. Τα υπόλοιπα ήταν μια μεγάλη
καθημερινή συγκίνηση».
Σε εκείνη την πρώτη πρόβα ήρθαν μόλις 11 παιδιά. Ομως ο σπόρος είχε πέσει ήδη
στο χώμα, γεννώντας αυτό που θα έμενε παγκοσμίως γνωστό ως El Sistema (Το
Σύστημα). Ενα όργανο παιδείας αλλά και ταυτόχρονα ένα όπλο κατά της φτώχειας.
Ενα εργαλείο κοινωνικής αλλαγής. Μια απόπειρα να αλλάξει ο κόσμος μέσω της
μουσικής!
Φτώχεια δεν είναι μόνο η έλλειψη τροφής και στέγης. Φτώχεια είναι το να αισθάνεσαι
Κανένας, το να στερείσαι ταυτότητας. Η μουσική, το να είσαι πρωταγωνιστής σε μια
ορχήστρα, το να παίζεις, να τραγουδάς, δημιουργεί στο παιδί μια αυτοεκτίμηση, μια
υγιή και ωραία περηφάνια που το βγάζει από τη φτώχεια. Γιατί το παιδί, με το που
παίρνει το μουσικό του όργανο, παύει αμέσως να είναι φτωχό. Ενα παιδί με ένα βιολί
δεν είναι φτωχό! Γιατί το βιολί το οδηγεί σε έναν δρόμο αυξανόμενου πνευματικού
πλούτου.
Χοσέ Αντόνιο Αμπρέου
Ιδρυτής του El Sistema
Οι παραγκουπόλεις του Καράκας θεωρούνται -και όχι άδικα- ένα από τα πιο
επικίνδυνα μέρη του κόσμου. Οι δείκτες εγκληματικότητας έχουν εκτοξευθεί,
ξεπερνώντας κατά πολύ τα θύματα από τον πόλεμο των καρτέλ στο Μεξικό [1],
ακόμα και τους θανάτους αμάχων στο Ιράκ [2]. Στη Βενεζουέλα των 27
εκατομμυρίων κατοίκων, δολοφονήθηκαν το 2012 21.692 άνθρωποι [3], δηλαδή ένας
άνθρωπος κάθε μισή ώρα, κάτι που ανάγει το φαινόμενο ως το σημαντικότερο
πρόβλημα που θα πρέπει να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση Τσάβες.
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Σε αυτό το δύσκολο και εχθρικό περιβάλλον, όπου πρόχειρα σπίτια από τούβλα και
ελενίτ λαμπυρίζουν στον ήλιο, σε μια τεράστια έκταση όσο φτάνει το μάτι,
περικυκλώνοντας το Καράκας από άκρη σε άκρη, ζουν περίπου 3,8 εκατομμύρια
άνθρωποι, δηλαδή σχεδόν ο μισός πληθυσμός της πρωτεύουσας.
Mε 2 δολάρια τη μέρα
Και παρόλο που η φτώχεια, από το 1999 που ανέλαβε ο Τσάβες, μειώθηκε σημαντικά
[4], υπάρχουν ακόμα πολλοί που προσπαθούν να επιβιώσουν εδώ με δύο δολάρια τη
μέρα. Είναι λοιπόν αναπάντεχο, αν όχι αντιφατικό, να ακούς μέσα απ” τα δαιδαλώδη
στενά να αντηχούν μελωδίες του Τσαϊκόφσκι, του Μάλερ και του Μπετόβεν,
παιγμένες με πάθος από παιδιά δημοτικού, γυμνασίου και λυκείου. Καθισμένα το ένα
δίπλα στο άλλο σε πολυμελείς συμφωνικές ορχήστρες, εκφράζουν με νότες αυτό που
οι λέξεις απέτυχαν να πουν.
«Οταν παίζω ξεχνώ τα πάντα και βρίσκομαι σε άλλο κόσμο», λέει η 13χρονη
Κίσμπερ που σπουδάζει βιολί και ζει στην Πετάρε, μια από τις μεγαλύτερες
παραγκουπόλεις της Λατινικής Αμερικής, με πληθυσμό 1,5 εκατομμύριο κατοίκους.
Οι γονείς της τρέμουν κάθε φορά που βγαίνει από το σπίτι. Οι πυροβολισμοί είναι
συχνοί και στη γωνία του σπιτιού τους σκοτώθηκε ένας άνθρωπος. «Ξεκαθάρισμα
λογαριασμών» είπαν οι αστυνομικοί. «Τα ξεχνώ όλα αυτά. Το μόνο που με νοιάζει
είναι να γίνω μια πολύ καλή βιολίστρια και να καταφέρω να κάνω τα άλλα παιδιά να
καταλάβουν ότι ναι, είναι εφικτό! Οχι δηλαδή ότι επειδή είμαι από μια φτωχογειτονιά
θα πρέπει να’ μια για πάντα φτωχή! Εγώ ξέρω ότι με τη μουσική και το βιολί μου θα
προχωρήσω μπροστά».
Κλοπή τρομπέτας
Του Ανχελ του έκλεψαν την τρομπέτα καθώς επέστρεφε σπίτι του στην Πετάρε. 16
χρόνων, προσπάθησε να αντισταθεί σε δύο οπλισμένους κακοποιούς που θα
μπορούσαν να τον είχαν σκοτώσει. «Με άρχισαν στις μπουνιές και μου πήραν το
όργανο. Πηγαίνουν και τα πουλάνε για λίγα μπολίβαρες. Φοβάμαι πως θα μου το
ξανακάνουν αλλά εγώ πρέπει να συγκεντρωθώ στη μελέτη μου και την ορχήστρα». Ο
Ανχελ τα απογεύματα βγαίνει και παίζει στη γειτονιά κομμάτια του Τσαϊκόφσκι.
«Ολοι εδώ τον εκτιμούν και τον προσέχουν πολύ» λέει η μάνα του η Ανχελα,
μετανάστρια από την Κολομβία που ήρθε στη Βενεζουέλα για μια καλύτερη ζωή.
«Λένε πως βγάζει ασπροπρόσωπη τη γειτονιά. Και μακάρι να τα καταφέρει, να φύγει
από δω, γιατί ζούμε άσχημα».
Λίγο πιο μακριά, στο ίδιο «μπάριο», ζει η Μαγιέλα, 16 ετών, που παίζει βιολοντσέλο.
«Πηγαίνουμε με μια βιόλα, ένα βιολοντσέλο και ένα βιολί στα σχολεία της γειτονιάς
και κάνουμε ένα μικρό κονσέρτο. Και προσελκύουμε περισσότερα παιδιά στο El
Sistema, που θα μπορούσαν να είναι στους δρόμους και να κάνουν διάφορα. Και
αυτό είναι καλό για την κοινωνία μας».
Η μητέρα της κάθεται και την ακούει όταν παίζει. Δακρύζει. «Σε μας δόθηκε κάτι στο
οποίο φαινόταν πως δεν είχαμε δικαίωμα!» λέει.
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Οι ιστορίες παιδιών που σώθηκαν χάρη στη μουσική είναι αμέτρητες. Ο Λενάρ
Ακόστα στα 12 του χρόνια είχε ήδη εγκαταλείψει το σπίτι του. Εκλεβε και έπαιρνε
ναρκωτικά μέχρι τη στιγμή που συνελήφθη και οδηγήθηκε στο αναμορφωτήριο.
«Εκεί ήρθαν κάποιοι του El Sistema και μου πρότειναν να παίξω μουσική. Εγώ
νόμιζα πως με κορόιδευαν» θυμάται ο Λενάρ. «Ηθελα να παίξω τρομπέτα, αλλά δεν
υπήρχε τρομπέτα. Το μόνο που είχε απομείνει ήταν ένα κλαρινέτο. Και το πήρα».
Σήμερα στα 36 του ο Λενάρ είναι κλαρινετίστας με διεθνή καριέρα, έχει σπουδάσει
οργανοποιία πνευστών με υποτροφία στη Γερμανία και είναι διευθυντής του
μουσικού σχολείου Los Choros του El Sistema, το οποίο λειτουργεί στον ίδιο χώρο,
εκεί όπου βρισκόταν κάποτε το αναμορφωτήριο στο οποίο ήταν κρατούμενος.
«Το Σύστημα δεν θέλει να φτιάξει μουσικούς, όπως πολλοί νομίζουν, αλλά να σώσει
παιδιά και να φτιάξει νέους πολίτες για τη χώρα, καλύτερους πολίτες για τη χώρα»,
επισημαίνει ο Εδουάρδο Μέντες, διευθυντής του El Sistema. «Το Σύστημα ψάχνει να
μετατρέψει τον άνθρωπο, να του δώσει αξίες, εργαλεία, να κρατήσει τα παιδιά και
τους νέους μακριά από τους δρόμους, να τους απασχολήσει γεμίζοντάς τους με
γνώση.
Ο στόχος του El Sistema
Και φυσικά αυτό μεταφράζεται σε όφελος για τους γύρω του, για τις κοινότητες.
Γιατί με το που θα μετατρέψεις ένα παιδί, αυτό το μήνυμα επίσης φτάνει και στην
οικογένεια. Και η οικογένεια ενσωματώνεται στο πρόγραμμα, έρχονται στις
συναυλίες. Καλούν τους γείτονες, καλούν τον ξάδελφο, τον θείο, είναι περήφανοι που
βλέπουν το παιδί τους να παίζει».
«Η μουσική, επειδή είναι αόρατη, έχει τη δυνατότητα να εισχωρεί στην ψυχή», λέει ο
μαέστρος Αμπρέου, θυμίζοντάς μου τη ρήση του Πλάτωνα. «Αλλά όχι μόνο στην
ψυχή του ατόμου αλλά και στη συλλογική ψυχή», προσθέτει.
Θυμάται πόσο δύσκολο ήταν να μετατρέψεις την κλασική μουσική σε κάτι δημοφιλές
για μαζική κατανάλωση. «Σήμερα, οι συναυλίες στη Βενεζουέλα είναι παντού
γεμάτες και όσο πιο ταπεινή η γειτονιά, τόσο μεγαλύτερος ο σεβασμός όσων
παρευρίσκονται στη συναυλία. Πάντα έλεγα και εξακολουθώ να το λέω ότι η
κουλτούρα για τους φτωχούς δεν μπορεί να είναι μια φτωχή κουλτούρα. Γι” αυτό τα
παιδιά και οι νέοι, στο Σύστημά μας, αξίζουν τα καλύτερα μουσικά όργανα, τους
καλύτερους δασκάλους και τις καλύτερες υποδομές. Ενώ όσο πιο φτωχοί είναι, τόσο
πιο αντάξιοι σε αυτά τα μεγάλα, τα υψηλά επίπεδα ποιότητας».
Σύστημα παντού
Σχεδόν τέσσερις δεκαετίες μετά την ίδρυσή του το 1975, το Σύστημα του Χοσέ
Αντόνιο Αμπρέου έχει εξαπλωθεί σε όλη τη Βενεζουέλα, ακόμη και στις
απομονωμένες τροπικές περιοχές. Ολες οι κυβερνήσεις που πέρασαν από τη χώρα
στήριξαν το πρόγραμμα κατανοώντας την κοινωνική συνεισφορά του. Επί Τσάβες, η
υποστήριξη απογειώθηκε, φτάνοντας τα 65 εκατομμύρια δολάρια τον χρόνο.
Τα 11 παιδιά που εμφανίστηκαν στην πρώτη πρόβα έχουν γίνει 370.000 και
προέρχονται κυρίως από τα φτωχά στρώματα του λαού. Φοιτούν σε 285 μουσικά
σχολεία τα οποία ονομάζονται «Πυρήνες». Στους Πυρήνες λειτουργούν 285 παιδικές
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και νεανικές συμφωνικές ορχήστρες, ενώ έχουν σχηματιστεί επίσης και 30
επαγγελματικές. Εχουν δημιουργηθεί 5.620 θέσεις εργασίας.
Τα παιδιά εγγράφονται στους Πυρήνες και δηλώνουν τι όργανο θα ήθελαν να
παίξουν. Το όργανο τούς δίδεται δωρεάν. Οι γονείς έχουν την υποχρέωση να
πληρώνουν μόλις €5 τον χρόνο ως συμμετοχή. Και εδώ αρχίζουν οι διαφορές με το
κλασικό σύστημα μουσικής εκπαίδευσης που έχουμε συνηθίσει. Ο μαθητής δεν
διδάσκεται μόνος του. Βρίσκεται ενταγμένος μέσα σε μια μεγάλη συμφωνική
ορχήστρα. Μαθαίνει παίζοντας. «Αυτό επιτρέπει», όπως εξηγεί ο διευθυντής του El
Sistema, κ. Μέντες, «να δημιουργηθεί, πρώτον, ένα αίσθημα ευθύνης, ότι αν δεν
παίξω καλά, θα πάρω στον λαιμό μου και όλους τους άλλους. Και δεύτερον, ένας
υγιής ανταγωνισμός, ότι αφού ο διπλανός μου μπορεί να το κάνει, μπορώ να το κάνω
κι εγώ. Με την παραδοσιακή μέθοδο, για να φτάσεις να παίξεις ένα έργο του Μάλερ
με μια ορχήστρα, πρέπει να μελετήσεις πάρα πολλά χρόνια πριν να έχεις την ευκαιρία
να καθίσεις να παίξεις. Εδώ όχι. Εδώ, 3-4 ετών, παίζεις την πρώτη του Μπετόβεν, την
τέταρτη και την πέμπτη του Τσαϊκόφσκι, οποιοδήποτε έργο υψηλού επιπέδου και
σπουδαιότητας, στα εφτά, οκτώ ή δέκα σου χρόνια το κάνεις».
Το El Sistema έχει αναδείξει μουσικούς παγκόσμιας κλάσης, ενώ μαέστροι διεθνούς
κύρους από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ ταξιδεύουν στη Βενεζουέλα για να διευθύνουν
17χρονα και 18χρονα ταλέντα. Η Συμφωνική Ορχήστρα «Σιμόν Μπολίβαρ», η
ναυαρχίδα του El Sistema, θεωρείται μια από τις 10 καλύτερες συμφωνικές στον
κόσμο [5], κατατάσσοντας τη χώρα ανάμεσα στις μεγάλες μουσικές δυνάμεις του
πλανήτη. Εχει ταξιδέψει σχεδόν σε όλη τη Λατινική Αμερική, την Αυστραλία, την
Ευρώπη (Γερμανία, Ιταλία, Μεγ. Βρετανία, Σουηδία, Νορβηγία, Τουρκία, Φινλανδία,
Δανία) και την Ασία (Νότια Κορέα, Ιαπωνία, Κίνα). Αλλά το σημαντικότερο είναι
πως έχει σώσει δεκάδες παιδιά από τη μιζέρια.
Ρωτώ τον μαέστρο Αμπρέου αν πιστεύει πως έχει πετύχει τους αρχικούς του στόχους.
«Οχι» μου απαντά. «Είμαστε στον δρόμο για να τους πετύχουμε. Μας λείπει ακόμη
πολύς δρόμος… Για μένα, μόλις αρχίζουμε…»
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………….
Το παραπάνω κείμενο αποτελεί μέρος της έρευνας για το ντοκιμαντέρ του
Εξάντα «El Sistema – Σώζοντας ζωές» του Γιώργου Αυγερόπουλου, που θα
μεταδοθεί την Τετάρτη 30 Ιανουαρίου στις 23.00 στη ΝΕΤ.
Επόμενη βδομάδα:
Ας συνεχίσουμε τώρα και σε αυτό το θεμα με το στυλ «ντιμπέιτ» που πρότεινε η
Νεφέλη ξεκινώντας με ένα διαδικτυακο ντιμπέιτ για την εκπομπή της Τετάρτης
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Μόλις έδειξε η τηλεόραση τον Εξάντα για τις λαϊκές ορχήστρες της
Βενεζουέλας. Εκεί κοσμογονία, εδώ καταργούν τα μουσικά σχολεία οι
πιθηκάνθρωποι.
Μάριος Μιχαηλίδης
Misha Sarov <[email protected]>
10:11 π.μ. (Πριν από 1 ώρα)
προς ardin_rixi
κλεινουν μεν τα μουσικά σχολεία, διαφημίζεται ομως στα ΜΜΕ το Γκαίτε και τα
μαθήματα της μουσικοτάτης γερμανικής γλώσσας...
μας βαλανε και την Ντωυτσε Βέλε στο ψηφιακό μπουκέτο να κάνουμεπρακτις στα
Γοτθικά...
Γιάννο καλημέρα.
Κατάφερα και είδα τον Εξάντα χθες. Και γέμισα με ανάμικτα συναισθήματα.
Είναι πολύ γλυκό, πολύ τρυφερό και πολύ συγκινητικό να βλέπεις πιτσιρίκια
ν' αγαπούν και ν' ασχολούνται με την έντεχνη κλασσική μουσική.
Έχω μείνει κάποιες ώρες στο τράνζιτ του αεροδρομίου του Καράκας, σ' ένα
σημείο με περίοπτη θέση και ανεμπόδιστη θέα στα μπάριος, όπως λένε αυτοί
τις παρακογκοσυνοικίες, ή φαβέλες όπως λέγονται στα πορτουγκέζικα της
Βραζιλίας, και δοκίμασα μιά ελάχιστη αίσθηση κι ένα άρωμα από την μικρή
μου συναλλαγή με τους ντόπιους.
Πέραν απ' την καθαρά μουσική παρουσίαση, το όλο στήσιμο της εκπομπής
μου θυμίζει έντονα εκείνο το απίθανο παραμύθι του φίλου μας Ινδού,του Ρόι.
Εκείνου του παμπόνηρου αρσενικού "Σεχραζάτ" που έβαζε τις γριές να κάνουν
τις.... οδοντογιατρίνες!
Θεωρώ εντελώς αδύνατο, έως αδιανόητο, να υπάρχουν 350.000 παιδιά, πειναλέα
και ξενηστικωμένα, που να χορταίνουν με.. Μάλλερ, Μπραμς και Τσαϊκόφσκυ.
Άλλωστε η παρουσία της Βενεζουέλας, ως μουσική υπερδύναμη βρίσκεται μόνο
στη φαντασία των δημιουργών της εκπομπής και τη σκοπιμότητα που θέλουν να
βγάλουν προς τα έξω. Στόχος, όπως πάντα, οι καλόπιστοι κι οι αφελείς! Δεν υπάρχει
ούτε ένας πραγματικά διάσημος Βενεζουελέζος μουσικός στο παγκόσμιο στερέωμα.
Εκείνο το "ναι μεν, αλλά με τον Τσάβες τα πράγματα έγιναν καλύτερα", μου κάθησε
στο στομάχι.Ίδίως όταν οι ίδιοι παραδέχονται πως πάνω από τον μισό του
πληθυσμού τους ζει σε παράγκες. Η υπόθεση με πάει προς Βόρ.Κορέα μεριά.
("Σκάσε μωρήκαι κλαίγε, μας παίρνει η κάμερα"!).
Σκέψου καλά και δώσε απάντηση σ' ένα ερώτημα:
- "Καλά το Περού, η Παραγουάη, η Ουρουγουάη, η Βολιβία να έχουν φτώχεια, αφού
οι φυσικοί τους πόροι είναι ελάχιστοι, όμως μια Βενεζουέλα που κολυμπάει στο
πετρέλαιο και κυβερνιέται μονοκομματικά, απολυταρχικά και ανεξάρτητα, κοντά 15
χρόνια, να παρουσιάζει τέτοιο οικονομικό χάλι; Με ένα λαό απόλυτα εξαθλιωμένο;".
Αυτό το τελευταίο δεν το λέω ως αιχμή γιά τον δήθεν σοσιαλισμό που "πουλάει" ο
Τσάβες, (που κατά βάθος δεν μου είναι αντιπαθής, γιατί εκπέμπει και τσαγανό), το
ίδιο θα έλεγα και γιά οποιασδήποτε πολιτικής απόχρωσης μονοκρατορία, αλλά για
να τονίσω την απρόσκοπτη εφαρμογή προγραμμάτων χωρίς αντιπολιτευτικές
τροχοπέδες.
(Όρα την Κίνα, όπου ο κομμουνισμός αποτελεί προμετωπίδα στη βιτρίνα του
"μαγαζιού" για να εφαρμόζουν οι κρατούντες απρόσκοπτα το καπιταλιστικότατο
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πρόγραμμά τους Κοίτα και τα απολυταρχικά Εμιράτα όπου η οσμή του πλούτου
φτάνει μέχρις εδώ!).
Σου θυμίζω την πάγια θέση μου πως η πολιτική βαδίζει πίσω, και όχι μπροστά, από
την οικονομία και κάποιες παλιές αναρτήσεις μου όπου έγραφα, περίπου: "οι ...-ισμοί
απέθαναν, ζήτω οι αγορές"!
Προφανώς η παγκοσμίως διάχυτη διαφθορά, (εδώ με την βενεζουελανή της μορφή),
εμποδίζει τον πλούτο ν' απλωθεί στις μάζες και διοχετεύεται, όπως πάντα, στις
τσέπες των ολίγων αλλά επιτηδείων. Μέ "ηνίοχο" και διανομέα στη Βενεζουέλα τον
Τσάβες.
Κατά τα λοιπά, μέσα στη χώρα, "φάτε μάτια ψάρια", με βιολιά και βιολοντσέλλα και
βάλτε προς τα έξω πληρωμένους Εξάντες κι Αυγερόπουλους να μοιράζουν
αγιογραφίες.
Όμως, δυστυχώς, όλα αυτά ούτε το στομάχι γεμίζουν, ούτε πολιτισμό παράγουν και,
εννοείται, ούτε την κοινωνία προάγουν.
Αυτά και σ' ευχαριστώ που διήγειρες πάλι το πνεύμα μου και το έβαλες να δουλέψει!
(Και φυσικά ό,τι θές το συζητάμε).
Aλέξανδρε, ευχαριστω για την τροφη για σκεψη
Σε μενα ένα αντιστοιχο σκεπτικο πηρε μπρος με μια φραση που ειναι ΚΑΙ το
καλυτερο ΚΑΙ το χειροτερο νοημα της κινησης
Την φραση "στην Βενεζουελα , με 375 χιλιαδες μουσικους η κλασσικη μουσικη ειναι
οτι η μπαλλα στις γειτονιες της Βραζιλιας"
1)Το ότι μαθαινουν μουσική τοσο πολλοι άνθρωποι όσο πολλοι θα μπορουσαν να
παιξουν μπαλλα και την απολαμβανουν ανεξαρτητα από το αν δεν γινονται όλοι
Μαραντονα ούτε βιοποριζουν όλοι από αυτην, και το ότι τους συγκροτει ψυχικά είναι
το καλο μερος της υποθεσης
2)Το ότι όπως η μπαλλα δρα και σαν οπιο , φανατισμος κι αποπροσανατολισμος το
ιδιο μπορει να γινει και με τη μουσικη είναι το κακο μερος της υποθεσης. Δεν θα
ειναι βεβαια χουλιγκανιστικη η συμπεριφορα του αποπροσανατολισμενου, όπως δεν
θα είναι χουλιγκανιστικη και η συμπεριφορα του μανιωδους σπασικλα της
επιστημης που μονο το βιβλιο του τον νιαζει ή του μανιωδους κουλτουριαρη της
λογοτεχνιας που δεν τον ενδιαφερει τιποτε για τις μαζες. Αλλά όπως και να γινει στο
να εισαι «πολιτης» βοηθανε μεν η αξιοπρεπεια, η αυτοπειθαρχια, η γνωση και η
τεχνικη, τα βιώματα και όλα οσα σου δινει η μουσικη, η επιστημη, η μορφωση αλλα
δεν τελειωνει εκει η υποθεση, χρεαζεται ανοιγμα και πολλών άλλων οριζόντων.
Συγκριση με Ελλάδα:Τα περι μπαλλας τα’χουμε δει και με τη χουντα (βλ. Ασλανιδης
για σταδια και ΠΡΟΠΟ κλπ) και όχι μονο. Τα περι μουσικης τα εχουμε δει και σαν
αδιαφορια αστων καλλιτεχνων για τα μη καθαρως ατομικα τους ενδιαφεροντα (και
στην Ελλάδα και στην Ευρωπη και αλλου) και σαν ουσιωδεστατη αντιδραση σε αυτό
με την «μουσικη για τις μαζες» του Θεοδωράκη που ειχε σκοπο ακριβως την
μορφωση του ανθρωπου ως πολιτη. Αλλα τελικα ειχαμε και το οξυμωρο να
θεωρησουν τοσο πολλοι ότι ηδη ταξεραν όλα εκ γενετης που η ίδια η
πολιτικοποιημενη μουσικη εγινε αποπροσανατολισμος (πολύ μεγαφωνο και κραυγη
και νεα σκεψη μηδεν, μονο κεκτημενη ταχυτητα) και, ειρωνεια της ιστοριας, να
ξεχεζουν οι σύγχρονοι ξερόλες τον Θεοδωρακη σαν απολιτικο και σαν αντιδραση και
σαν κατι που φταιει για το οτι η δικη τους γενια δεν βρισκει έναν τρόπο σαν κανει για
την εποχη της όσα εκανε η γενια του Θεοδωρακη για την δικη της εποχη. Όχι ότι
φταιει η νεα γενια που το πρόβλημα είναι πιο δυσεπίλυτο αλλά ούτε και η
προγουμενη φταιει που το δικο της βρήκε ένα τροπο και το έλυσε, εκτος κι αν
θελουμε να περναμε την ωρα μας με κους-κους περι ευθυνών
Αλέξανδρε ξανα ευχαριστω (η συζητηση αυτή ξαναπιανεται στην σελίδα 21)
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Γιάννο, δεν μπορώ παρά να συμφωνήσω στη βάση του "Μηδέν άγαν".
Δηλαδή το ότι κάθε τι που γίνεται καθ΄υπερβολή και κατ΄ αποκλειστικότητα
ξεφεύγει από τα όρια του "καλού, του "χρήσιμου", του¨"ωφέλιμου".
Υπ' αυτή την έννοια, ο παραλληλισμός του Βενεζουελανού: Μπάλλα, Βραζιλία
= Μουσική, Βενεζουέλα είναι ατυχής. Και σαν ωφελιμιστική έννοια αλλά και,
αυτή καθ' αυτή σαν αναλογία, αφού σχεδόν ολόκληρη η πιτσιρικαρία της
Βραζιλίας ασχολείται με το ποδόσφαιρο, μπας και πιάσουν την καλή
και βγουν από τη φτώχεια και την μιζέρια, ενώ η μουσική, και μάλιστα η
κλασσική δεν έχει το ίδιο βεληνεκές στην επιτυχία και η μουσική ενασχόληση
γίνεται πάντα, ΕΝΤΟΣ της φτώχειας.
Αν αναζητήσουμε ελαφρυντικό στην μουσική μονομέρεια, (έναντι του
ποδοσφαίρου, πάντα και αν υποθέσουμε πως αληθεύουν όσα είδαμε στον
Εξάντα), αυτό βρίσκεται στο ευγενικό αποτέλεσμα, την καλλιέργεια της ψυχής
και την κατασίγαση των παθών, έστω κι αν εκεί, (δηλαδή τη μουσική),
εμπεριέχονται και επαναστατικά θούρια,
Θεοδωράκης, Μπετόβεν, Βέρντι). Αυτά ξεσηκώνουν την ψυχή
και το φρόνημα και δεν οδηγούν πλακώματα στις εξέδρες και τους δρόμους.
Και κανείς κουκουλοφόρος κάφρος δεν πετάει μολότωφ, εμπνεόμενος από
το.... Κάντο Χενεράλ!
Τέλος, ομολογώ πως κάθε μορφή τέχνης που ξεπερνάει τον αυτοσκοπό,
δηλαδή η τέχνη γιά την τέχνη, και εξυπηρετεί σκοπιμότητες, (οποιεσδήποτε),
ως εργαλείο δημαγωγικής παρότρυνσης κι εξαπάτησης,
με βρίσκει εντελώς αντίθετο και το απολακτίζω, όσο κομψά κι αν μου
σερβίρεται. Και σαν παράδειγμα σου φέρνω την κάθετη αντίρρησή μου στις
διαφημίσεις που ξεπερνούν τα όρια της απλής γνωστοποίησης. Όσο πιό
έξυπνες και ευρηματικές, τόσο πιό πολύ με απωθούν!
Μαρία:
Αντι να κοιτατε αν συμφωνειτε στα περι Τεχνης κλπ να ψάξετε να μαθετε 1) αν
πριν τον Τσαβεζ οι κατοικοι σε παραγκουπολεις ήταν ακομη παραπάνω από
τους μισούς που είναι τωρα 2) αν η προηγουμενη ολιγαρχια που ηθελε την
χωρα μπανανία στα χερια εγκληματιών συνεχισε με την βοηθεια των
Αμερικανων να είναι επικινδυνη και αν για να ανατρεψουν τον Τσάβεζ
υπήρχαν διαφορα εμπάργκο τροφης, φαρμακων κλπ 3) αν τωρα υπάρχει όχι
μονο μουσικη αλλά και ιατροφαρμακευτικη περιθαλψη δωρεάν για όλους ενώ
πριν δεν υπηρχε κλπ…
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Θεατρικός ακτιβισμός
Από τον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΔΙΑΜΑΝΤΗ
Τις τελευταίες μέρες ο ακτιβισμός των συνδικαλιστών έχει υποκαταστήσει την πολιτική σύγκρουση. Η
διαφορά ανάμεσά τους βρίσκεται στη θεατρικότητα του ακτιβισμού, μια πρακτική αναπτυγμένη κυρίως στην
Αμερική και την Αγγλία, εκεί όπου η πολιτική σύγκρουση έχει ως θεμέλιο την ατομική διαμαρτυρία και όχι
ένα σχέδιο κατάληψης της εξουσίας.
Ανέκαθεν η Αριστερά απέφευγε τον ακτιβισμό όπως ο διάβολος το λιβάνι, διότι οι μαρξιστικές
και λενινιστικές της καταβολές δεν της επέτρεπαν να μετέρχεται μορφές πάλης ατομικές,
εντυπωσιακές μεν αλλά χωρίς πολιτικό αποτέλεσμα. Στόχος της ευρωπαϊκής Αριστεράς ήταν
ανέκαθεν η πολιτική εξουσία και όχι η αγανακτισμένη έκφραση.
Τι έχει γίνει τώρα και μέλη του ΠΑΜΕ ή του ΣΥΡΙΖΑ, έμπειρα στελέχη δηλαδή της
κομμουνιστικής πρακτικής, ορμάνε και καταλαμβάνουν γραφεία υπουργών ή άλλες φορές
καταλαμβάνουν αμαξοστάσια, πανεπιστημιακές αίθουσες και δρόμους με τρακτέρ; Σε τι
στοχεύουν;
Εάν στοχεύουν στην πτώση της κυβέρνησης, τότε δυστυχώς το μέσον που διάλεξαν είναι
ακατάλληλο. Διότι η ακτιβιστική δράση είναι μεν χρήσιμη για την Τρέμη, διότι της δίνει πλάνα,
αλλά τον Σαμαρά καθόλου δεν τον ενοχλεί. Σε μια Ελλάδα που οι κάτοικοί της παλεύουν να
μαζέψουν πενταροδεκάρες, δεν υπάρχει πολυτέλεια για θεατρικότητες. Διότι η κατάληψη της
πολυθρόνας ενός υπουργού είναι προφανώς ένα χάπενινγκ.
Εάν στοχεύουν στην αφύπνιση του κόσμου, πάλι λάθος κάνουν, διότι κανείς δεν μπορεί να
αφυπνιστεί με τα ντου. Αντιθέτως. Η μαζικότητα μιας αντίδρασης σχετίζεται πάντα με τη
σχεδιασμένη πολιτική δράση. Ο ακτιβισμός αντίθετα, από τη φύση του, ανήκει στα άτομα και
τις μικρές ομάδες. Το σύνολο απέχει και συνήθως δυσανασχετεί.
Σαμαράς και Βενιζέλος λοιπόν τρίβουν τα χέρια τους με αυτές τις θεατρικές, συμβολικές
αντιδράσεις. Και επειδή οι επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ δεν είναι αφελείς, πρέπει να
βρούμε τον πραγματικό λόγο του αριστερού ακτιβισμού: είναι προφανώς μια υπόθεση
συσχετισμού στο εσωτερικό της Αριστεράς. Οποιος κάνει τον περισσότερο ντόρο, αυτός
ελπίζει και σε περισσότερες ψήφους από την αριστερή πίτα.
Εκστρατεία διαφωτισμού
Από τη ΝΙΝΕΤΤΑ ΚΟΝΤΡΑΡΟΥ-ΡΑΣΣΙΑ
Δεν ξέρω τι λέτε εσείς, αλλά μαζί με το δροσερό αεράκι της άνοιξης σαν
να μύρισε αλλαγή του πολιτικού σκηνικού, αν όχι εκλογές που, πλην
του αγοριού του απέναντι, όλοι οι υπόλοιποι τις ξορκίζουν.
Κι αυτό το λέμε, γιατί η εμπειρία έχει δείξει ότι μόνο παραμονές των εκλογών
θυμούνται οι αρχηγοί των κομμάτων τούς ανθρώπους των γραμμάτων και
των τεχνών. Μόνο τότε ανοίγουν τις στοργικές αγκάλες τους και τους
υποδέχονται μετά πολλών φιλοφρονήσεων κατά ομάδες ή σε ανοικτές
πολυπληθείς συγκεντρώσεις.
Είναι περίεργο αλλά αυτή την εβδομάδα, παρόλο που εκλογές δεν φαίνονται
στον ορίζοντα, το ΠΑΣΟΚ και η ΔΗΜΑΡ άρχισαν τα αθώα καλέσματα σε
καλλιτέχνες. Δείπνα συγγραφικά ο Βαγγέλης Βενιζέλος, κάλεσμα
προσωπικοτήτων του πολιτισμού ο Φώτης Κουβέλης. Ετσι, την ώρα που ο
πρωθυπουργός ασκούνταν στην επιχειρηματική διπλωματία στο Κατάρ, την
ώρα που υπέγραφε διακρατικές συμφωνίες και πρόσφερε στους Αραβες
πολιτιστικές ανταλλαγές, φτωχό αντίδωρο στα 2 δισ. πετροδολάρια
(μπροστάντζα για να ανοίξουν οι δουλειές), οι δύο συγκάτοικοι του Μαξίμου
είχαν αρχίσει ήδη να χορεύουν στην Αθήνα belly dance. Ανέμιζαν τα
πολύχρωμα πέπλα τους ένας σε θέατρο κι άλλος σε εστιατόριο, έχοντας ως
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φιλοθέαμον κοινό ανθρώπους του πολιτισμού.
Το ρεπορτάζ των εφημερίδων μάς πληροφορεί ότι τη Δευτέρα στο δείπνο που
παρέθεσε ο Βαγγέλης Βενιζέλος είχε συνδαιτυμόνες καμιά δεκαριά γνωστούς
συγγραφείς. Είχαν κληθεί να πάρουν μέρος σε μια εκδήλωση με θέμα
«Συγγραφείς κατά της Βίας» και μετά το πέρας της συζήτησης τούς κάλεσε σε
δείπνο, όπου τους ανέλυε ώς αργά τη νύχτα γιατί η χώρα θα βγει από την
κρίση. Ε, λοιπόν, αυτό πιστεύει πως θα συμβεί «γιατί τελείωσε η εποχή της
μικροκομματικής πολιτικής και γιατί χρειάζεται μια καινούργια αφήγηση η
οποία να βασίζεται στην αλήθεια».
Ομως, κατά περίεργο τρόπο, ενημέρωση για την πορεία της χώρας ήθελε να
κάνει την Τρίτη και ο Φώτης Κουβέλης στο «Χυτήριο». Στο κάλεσμα του τομέα
Πολιτισμού της ΔΗΜΑΡ ανταποκρίθηκαν αρκετοί. Ο πρόεδρος του κόμματος,
σύντροφος Κουβέλης, τους εξήγησε γιατί αποφάσισε να συμμετάσχει στην
τρικομματική κυβέρνηση. Τους μίλησε επίσης για τις δυσκολίες που
αντιμετωπίζει, για όσα πέτυχε ή δεν κατάφερε να πετύχει και πάντως στο
τέλος τους διαβεβαίωσε ότι η Ελλάδα παραμένει στην Ευρώπη και το ευρώ.
Ολη αυτή η προσπάθεια «ενημέρωσης» των ανθρώπων του πολιτισμού, που
συμβαίνει να έχουν φωνή και δημόσιο λόγο, μόνο τυχαία δεν μπορεί να είναι.
Ως εκ τούτου δύο πράγματα μπορεί να φανταστεί κανείς. 'Η πως άρχισαν να
ξεσκονίζουν τις κάλπες ή πως διαβάζουν τις συνεντεύξεις των επωνύμων
καλλιτεχνών που στάζουν χολή για τους πολιτικούς και την πολιτική κι
ανέλαβαν να τους εξευμενίσουν. Αλλά με κουβεντούλα, πιάνο, τραγουδάκι και
κρασί δεν λύνονται τα προβλήματα. Οι κυβερνητικοί εταίροι θα έπρεπε να
έχουν προτάσεις για τους άνεργους ηθοποιούς και εικαστικούς, θα έπρεπε να
νοιάζονται πώς θα επιβιώσουν οι απλήρωτοι εργαζόμενοι σε όλους τους
κλάδους της σύγχρονης δημιουργίας, αντί να τους λένε με τον τρόπο τους,
χαλαρώστε αδέλφια γιατί χανόμαστε.
Πολιτική αφήγηση και συγγραφείς
Της ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΥ
Τι περιμένει κανείς από τους «πνευματικούς» ανθρώπους; Τι θα ήθελε ν' ακούσει από αυτούς που
υποτίθεται ότι σιωπούν; Μήπως κάτι που θα προκαλούσε αμηχανία στους κρατούντες; Μήπως τον καημό
των από κάτω που δεν έχουν βήμα να εκφραστούν;
Για τον Ευάγγελο Βενιζέλο δεν υπάρχει αμφιβολία: το ζητούμενο είναι «μια
καινούργια αφήγηση που θα βασίζεται στην αλήθεια», μια αφήγηση που θα διαδεχτεί
«το τέλος της μικροκομματικής πολιτικής». Αυτό τουλάχιστον δήλωσε ο αρχηγός του
ΠΑΣΟΚ στους συγγραφείς που έσπευσαν τις προάλλες να φάνε και να συζητήσουν
μαζί του για όλα, σε κλίμα ιδιαιτέρως φιλικό, όπως κυκλοφόρησε.
Ανάμεσα στους ομοτράπεζους του πρώην υπουργού Πολιτισμού ήταν και δύο από
τους πιο προβεβλημένους πεζογράφους της τελευταίας δεκαπενταετίας: ο Χρήστος
Χωμενίδης, άμισθος λογογράφος του Γιώργου Παπανδρέου παλιότερα και μέλος
σήμερα της ΔΗΜΑΡ, και ο Θανάσης Χειμωνάς, όψιμος πολιτευτής του ΠΑΣΟΚ και
πρώην υποψήφιος σύμβουλος στο δήμο της Αθήνας. Παιδιά από καλές οικογένειες
και οι δύο κι εξαιρετικά δραστήριοι στο χώρο των σόσιαλ μίντια, καιρό τώρα δίνουν τη
δική τους μάχη στο facebook ενάντια στον λεκτικό κομφορμισμό των σοβαροφανών,
ενάντια στον ΣΥΡΙΖέικο λαϊκισμό, ενάντια στον νεοναζισμό, ενάντια στη βία, απ'
όπου κι αν προέρχεται. Οι παρεμβάσεις τους βρίσκουν ένθερμους οπαδούς στους
κόλπους μνημονιακών και νεοφιλελεύθερων κύκλων, ενώ δεν λείπουν φυσικά κι
εκείνοι που λατρεύουν να τις στηλιτεύουν ως προερχόμενες από βολεμένους του
κατεστημένου.
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Το γεύμα με τον Βενιζέλο, στο οποίο συμμετείχαν και συγγραφείς με μικρότερη
μιντιακή ακτινοβολία, έδωσε καινούργια τροφή για σχόλια στο παράλληλο
διαδικτυακό μας σύμπαν. Ιδού πώς αντέδρασε ένας πεζογράφος της νεότερης
γενιάς, ο Σπύρος Γιανναράς, απέναντι σ' όλη την παρέα των συνδαιτυμόνων:
«Αισθάνομαι βαθιά θλίψη που δικοί μου φίλοι προσήλθαν οικειοθελώς σε "συζήτηση"
με τον Ευάγγελο Βενιζέλο, έναν επονείδιστο πολιτικό, που, έχοντας χάσει πια
εντελώς το μέτρο και τη γη κάτω από τα πόδια του, θυμάται ξαφνικά τον πολιτισμό
(το ύστατο αποκούμπι για τα δημόσια πρόσωπα που κόπτονται για τη δημοτικότητά
τους) και καλεί τους συγγραφείς να συζητήσουν μαζί του για την "τρέχουσα
πραγματικότητα". Πώς συζητάς με τον ηθικό και πραγματικό αυτουργό ενός
εγκλήματος που επιμένει να εμφανίζεται -μαζί με πλήθος αντίστοιχα φυράματα- ως ο
κομιστής της λύσης και εξακολουθεί να μας νουθετεί και να μας κουνάει το δάχτυλο;
Από μόνη της η πρόσκληση αυτή αποτελεί μία ακόμα χυδαία χειρονομία από
πλευράς Βενιζέλου, που προσβάλλει όλους τους πνευματικούς ανθρώπους. Οσο για
τα άρρητα ρήματα του Χωμενίδη και το αηδιαστικό γλείψιμο στον τελειωμένο πολιτικό
τού 5%, δεν έχω λόγια...»
Ας μην περιοριστούμε όμως σε σχόλια γραμμένα εν θερμώ, όπως αυτό του υιού
Γιανναρά. Ενα από τα πιο ερεθιστικά κείμενα που κυκλοφορεί στο Διαδίκτυο αυτές τις
μέρες είναι το άρθρο που υπογράφουν στο τελευταίο τεύχος του «Unfollow» ο
Θεόφιλος Τραμπούλης και η Εφη Γιαννοπούλου με τίτλο «Οι συγγραφείς ως
οργανικοί διανοούμενοι: από την ηθογραφία στην ηθικολογία». Θα είχε ενδιαφέρον
να δούμε, λένε οι παραπάνω, όχι μόνο τι εργαλεία έχουν χρησιμοποιήσει για να
μιλήσουν για την κρίση οι άνθρωποι του πολιτισμού, αλλά και αν οι απόψεις τους
συνδέονται με τα γνωρίσματα του πεδίου στο οποίο ανήκουν. Σύμφωνα πάντως με
τους ίδιους, ο τρόπος με τον οποίο πολλοί συγγραφείς -«ο Τ. Θεοδωρόπουλος, ο Χ.
Χωμενίδης, ο Π. Τατσόπουλος, η Σ. Τριανταφύλλου κ.ά.»- προθυμοποιούνται ν'
αναλάβουν ρόλο οργανικού διανοουμένου «προδίδει θεμελιώδη γνωρίσματα τόσο
του λογοτεχνικού πεδίου όσο και της μηχανικής του καθεστωτικού λόγου».
Οπως ισχυρίζονται οι δύο αρθρογράφοι, «πρόκειται για συγγραφείς που εξαρχής
εντάχθηκαν στον κυρίαρχο πολιτικό, δημοσιογραφικό, εμπορικό λόγο», και των
οποίων η καταξίωση οφείλεται εν πολλοίς «στη διασύνδεσή τους με
εξωλογοτεχνικούς φορείς εξουσίας. Γι' αυτό και η οξύτητα με την οποία εκφράζονται
σήμερα δεν είναι ανεξάρτητη από την κατάρρευση του συστήματος οικονομίας και
λόγου μέσα στο οποίο ανδρώθηκαν. Είτε το θέλουν είτε όχι, απέκτησαν τη θέση και
το κύρος τους από τους ίδιους φορείς που διατύπωσαν το όραμα της ευδαιμονίας
των δανείων, που έθεσαν τα σύμβολα κύρους της, που ανακήρυξαν τους
καινούργιους οικονομικούς, πολιτικούς, καλλιτεχνικούς παράγοντες που
καλλιέργησαν τη δυστοπία του χρηματιστηρίου και των Ολυμπιακών Αγώνων, που
παρακολούθησαν αδρανείς την κατάρρευση».
Μένει να δούμε αν η πρόταση Βενιζέλου περί νέας αφήγησης, βασισμένης στην
αλήθεια, θα οδηγήσει και σε τέτοιους είδους συζητήσεις, που για την ώρα φαντάζουν
μάλλον ενοχλητικές.
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Οι (σχετικώς) πιο προσφατες γενιες έκαναν καμια αυτοκριτικη από μεσα; (Κάποιο
«αυτο-ντιμπέιτ» αν όλα πρέπει να λεχθούν με ξένη ορολογία) Μας πληροφορει ο
Βασίλης μέσω Άσιμου:
http://www.youtube.com/watch?v=iXanEXRosfQ
Είπαμε πως θα καταργήσουμε τα σύνορα είπαμε,
είπαμε πως θα διαλύσουμε το κράτος,
κι αφήσαμε τους εαυτούς τους ίδιους μας κι αφήσαμε
μες στο γλοιώδικο περίβλημά τους.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
μια βολεμένη και ευφυής δικαιολογία
διατηρούμε την εσώτερη τη βρώμα μας
μ' επαναστατική φρασεολογία.
Τα θλιβερά δε σπάσαν τα καλούπια μας
υποχθονιακές ψυχρές προκαταλήψεις
ύπουλα βράζεις μέσα μας αρρώστεια μας
αγκομαχάς, για δεν το λες να μας αφήσεις.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
μια ξοφλημένη και ευφυής δικαιολογία
διατηρούμε την αισχρότερη μιζέρια μας
μ' επαναστατική φρασεολογία.
Δύσκολο μονοπάτι σε τραβήξαμε σε τραβήξαμε,
ατέλειωτο και δε σε ξεπερνάμε ατέλειωτο,
μας μπόλιασες βουβό μ' απογοήτευση
κι ίσως ν' αξίζει μόνο κι ίσως ν' αξίζει, που τολμάμε.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
σαν ξεχασμένα να τελειώσουν παραμύθια
παρά τα τόσα όνειρά μας που συντρίφτηκαν
μες στα συντρίμμια ολοκληρώνεσαι αλήθεια.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
διατηρούμε την εσώτερη μιζέρια μας
μ' επαναστατική φρασεολογία.
Ας επιστρέψουμε στα πιο πρόσφατα και πιο διεθνή: πάμε σε νέα του
τελευταίου μηνός:
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Γιώργος Ι. Αλλαμανής
26χρονος Προμηθέας; Τσακίστε τον!
Πολιτισμός σημαίνει δωρεάν και χωρίς λογοκρισία πρόσβαση σε όλα τα προϊόντα του
ανθρώπινου πνεύματος, της διανόησης, των επιστημών και των τεχνών. Αυτό
πρέσβευε στη συντομότατη αλλά λαμπερή ζωή του ο μεγαλύτερος ακτιβιστής για την
«πνευματική κοινοκτημοσύνη» στο Διαδίκτυο, ο μόλις 26χρονος Αμερικανός Άαρον
Σουόρτς.
Τόλμησε να τα βάλει με το Χόλιγουντ, με τις δισκογραφικές εταιρείες, με τις
κλειδαμπαρωμένες ψηφιακές βιβλιοθήκες των μεγάλων πανεπιστημίων και των
δημοσίων υπηρεσιών των ΗΠΑ. Απαιτούσε να «ξεκλειδώσουν» όλα τα ψηφιακά
αρχεία και να προσφερθούν στην ανθρωπότητα, έτσι απλά, χωρίς κανένα κέρδος,
μόνο και μόνο για να ξεχειλίσει ένας ορμητικός ποταμός γνώσης. Όταν «κατέβασε»
στο λάπτοπ του εκατομμύρια συγγράμματα του Τεχνολογικού Ινστιτούτου της
Μασαχουσέτης, του περίφημου ΜΙΤ, δέχτηκε φοβερό πόλεμο, μία ομοβροντία
δικαστικών διώξεων. Αντιμετώπιζε κάθειρξη 35 ετών και χρηματικό πρόστιμο ενός
εκατομμυρίου δολαρίων. Η δίκη του θα ξεκινούσε τον Μάρτιο. Δεν άντεξε. Προ
ημερών αυτοκτόνησε στο διαμέρισμά του στο Μπρούκλιν της Νέας Υόρκης.
Δεν χάθηκε απλώς μια ιδιοφυΐα. Χάθηκε ένας Προμηθέας που, αντί για φωτιά,
πάσχισε να προμηθεύσει τους ανθρώπους με γνώση, πληροφορία, τέχνη και
πολιτισμό. «Τσακίστε τον, κάντε τον delete!» διέταξε το λόμπι του κοπιράιτ. Όμως ο
«εμπνευστικός ηρωισμός του Άαρον Σουόρτς», όπως έγραψε εύστοχα κάποιος
σχολιαστής, δεν απαλείφεται συνθλίβοντας ένα νεανικό σαρκίο.
Αυτό το παιδί - θαύμα από το Σικάγο, διάσημος προγραμματιστής απ’ τα 14 του
χρόνια, είχε όλα τα φόντα να γίνει ρεαλιστής και δισεκατομμυριούχος σαν τον Μαρκ
Ζούκερμπεργκ του Facebook ή τους Λάρι Πέιτζ και Σεργκέι Μπριν της Google, με
επαύλεις, πισίνες, ελικόπτερα και δείπνα στον Λευκό Οίκο. Επέλεξε να γίνει
ακτιβιστής, παλεύοντας προσωπικά και με τους δαίμονες της κατάθλιψης. Πολέμησε
την ιδιωτικοποίηση της γνώσης, την εταιρειοκρατία (corporatocracy), τους
υποτακτικούς πολιτικούς και δικαστές.
Διαβάστε το «Μανιφέστο για το Αντάρτικο της Ανοικτής Πρόσβασης» που έγραψε ο
Σουόρτς το 2008 (http://cryptome.org/2013/01/swartz-open-access.htm). Κι ανάψτε
νοερώς ένα κεράκι – η ψηφιακή εποχή απέκτησε τον πρώτο της άγιο.
Ελπίζω κάποια παιδιά να θελήσετε να ψάξετε περισσότερα για το θέμα που μόλις
είδαμε (π.χ μεταφραστε το παραπάνω λινκ οι αγγλομαθεις). Επίσης να το σχετίσετε
με την συζήτηση που είχαμε μετά το φιλμ για τον Βαρβάκη που αναφέραμε και τους
Ασανζ και Στηβ Τζομπς λεγοντας και οτι ο λογος υπαρξης του φιλμ δεν ήταν
εθνικιστικός (π.χ στο στυλ «κοιτάξτε τι ειμαστε εμεις οι Ελληνες» ουτε καν
«κοιτάξτε τι ήμασταν») αλλά ήταν ο εξής: όπως ένας ευφυής και παράτολμος
πειρατης έγινε ευεργέτης στις δυο χωρες που θεωρούσε πατριδες του (και , αν και
αγράμματος, ίδρυσε και πρότυπα σχολεία) έτσι θα βοηθούσαν πολύ την εποχή τους
αν οι ιδιοφυιες κοιταζαν πώς να κανουν κατι αντιστοιχο, όπως π.χ. έκανε ο Τζούλιαν
Ασανζ, και όχι μονο να γινουν δισεκατομμυριουχοι τύπου Στηβ Τζομπ ή του τυπου
των ιδρυτών του φέισμπουκ) Ψάξτε και για αυτά για να εχουμε αργότερα ντιμπέιτ .
Για την ωρα πάμε σε έναν γνωστότατο δικό μας ο οποιος πολλές δεκαετιες πριν από
σήμερα ειχε γίνει Προμηθεας της εκπαιδευσης και που προσπαθησαν να τον
τσακισουν όσο τον αρχικο Προμηθεα και που δεν αυτοκτονησε αλλά ζει ακόμα….
Τα παρακατω υπαρχουν και στην προπερσινη αναρτηση που εχει και την συζητηση
με την Γεωργία στο «Τσάο» πριν φυγει για το φροντιστηριο…
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….Η συνέχεια είναι όλο και πιο γνωστή. Κάποτε βγήκε, πήγε στον τσομπάνο που
λεγαμε που τούφτιαξε το εξαρθρωμενο πόδι, βρέθηκε μια δουλειά στο ωδείο, αλλά
πιο πολύ σαν θυρωρός παρά σαν δάσκαλος αφού ποιος να σπούδαζε μουσική αμέσως
μετά από πόλεμο και από εμφύλιο, είχε όμως πιάνο και χρόνο εκεί μέσα όλη μέρα,
έγραψε καμιά 100-αριά τραγούδια (από μικρός έγραφε γιατί «άκουγε μέσα του
μουσικές» κι είχε πει στον πατέρα του και τουχε πάρει βιολί να τις καταγράφει κι
έγραφε και ένα τραγούδι , στίχους και μουσική για κάθε Κυριακάτικο τραπέζι με
συγγενείς, κι επίσης έγραφε για σχολικές εκδηλώσεις) η μαμά του όμως ένιωθε ότι
«το παιδί μαραίνεται», από λεφτά ταχαν ξεπουλήσει όλα, πούλησαν οι γονείς του ότι
έμενε μέχρι και τις βέρες τους , τουδωσαν την ευχή τους , ένα παλτό, παπούτσια κι
ένα 10-χίλιαρο και του είπαν να πάει να βρει την τύχη του στην Αθήνα. Έκανε
πρόταση γάμου στην Μυρτώ είπε στον πατέρα της ότι διαθέτει και την φερεγγυότητα
ενός 10-χίλιαρου, έκανε αίτηση για μια μουσική υποτροφία στο Παρίσι, και
περιμένοντας πήγαινε με τον Χατζιδάκι κι άλλους συνθέτες κι άκουγαν δίσκους τζαζ
σε ένα Αμερικανικό πολιτιστικό οργανισμό, τους ρώτησε κι ένας μορφωτικός
ακόλουθος που ήξερε Ελληνικά πως κι έχουν τόσο προχωρημένα γούστα, τουπαν ότι
είναι συνθέτες, τους είπε να κάνουν βραδυές μουσικών αλληλοενημερώσεων , κάποτε
τον φώναξε στην πρεσβεία και του είπε ότι τον ξεγέλασε που δεν τον ενημέρωσε ότι
είναι κομμουνιστής, τουπε ο Μίκης «Γιατί να σε ενημερώσω; Εγώ στην χώρα μου
είμαι . Εσύ είσαι ο φιλοξενούμενος που πρέπει να συστήνεται» «Θα μας βρίσκεις
μπροστά σου από δω και μπρος» Το απόγευμα βγαίνανε οι υποτροφίες , τον είχαν
κόψει «Πότε πρόλαβαν;» είπε. Πήρε τηλέφωνο τον πατέρα του, ήρθε και τους ξέχεζε
κανα δίωρο, ντραπήκανε, τότε ακόμα ντρέπονταν, του την δώσανε την υποτροφία,
τουστειλε και καρτ ποσταλ από την Γαλλία ο Μίκης του Αμερικάνου να του πει ότι η
Ελλάδα τον νίκησε ή κάτι σχετικό (α! τι τους είχε πει ο πατέρας του και ντραπήκανε;
Ότι το σόϊ του είχε δώσει κουβάδες αίμα για την Ελλάδα , τον προπάππο το Μίκη,
που ήτανε και λυράρης και βελτιωτής του οργάνου, και είχε συνθέσει και το «πότε θα
κάνει ξαστεριά» τον είχαν αποκεφαλίσει οι Τούρκοι) Στη Γαλλία έγραψε και τα
τραγούδια του δίσκου «Αρχιπέλαγος» που τα ακούς και νομίζεις ότι τάγραψε σε
καφενείο στην παραλία με μαγιό και τα πόδια στην άμμο και με τα παιδιά του να
τσαλαβουτάνε, αλλά ήτανε σε ημιώροφο πάνω από γκαράζ με ήχους και μυρουδιές
εξατμίσεων και με γαλλικό σνομπάρισμα των παιδιών του στις παιδικές χαρές. Τον
«Επιτάφιο» , ή μάλλον όχι μόνο τα 8 τραγούδια του που υπάρχουν αλλά πολύ
περισσότερα, που τα υπόλοιπα ταχασε, τάγραψε σε ένα απόγευμα πολύ πυρετώδους
έμπνευσης ξεκινώντας από μέσα από το αυτοκίνητο όπου άρχισε να διαβάζει το
βιβλίο του Ρίτσου περιμένοντας την Μυρτώ που είχε μπει σε σουπερμάρκετ να
ψωνίσει. Και από τότε που ταγραψε του πέρασαν κι οι επιληπτικές κρίσεις που κάθε
τόσο πάθαινε σαν κουσούρι που τουχε μείνει από τα βασανιστήρια. Νέος πήρε και
ένα βραβείο στη Ρωσσία σε διαγωνισμό μεταξύ 300 νέων και ιδιοφυών συνθετών
απ’όλο τον κόσμο. Και μη νομίσουμε ότι το πήρε με κανένα κομματικό βύσμα. Ο
Σοστακόβιτς που του τόδωσε αντιφρονών ήταν, όχι Σταλινικός. Στο Παρίσι τον
βρήκε κι ένας σκηνοθέτης που ανέβαζε στο Λονδίνο την Ηλέκτρα ως όπερα και του
ζήτησε να γράψει την μουσική και να διευθύνει. Μια μουσική φράση από αυτήν την
όπερα, φράση βασισμένη μου φαίνεται σε κάποιο κομμάτι Λάτιν, το πήραν αργότερα
οι Μπητλς από τον σκηνοθέτη που είχε τα δικαιώματα, και τοκαναν τραγούδι.
(http://www.youtube.com/watch?v=oXFPMutrMRE (ο νεαρός που στην συζήτηση με την Γεωργία
που αποφοίτησε πρόπερσι λέγαμε οτι ειχε ρωτησει «Μαμά τόσο μεγάλος άνθρωπος
είναι ο Θεοδωράκης; Τον ήξερε κι ο Αλ Πατσίνο, εγραψε το σάουντρακ για το
«Σερπικο» εδώ ίσως θα ρωτούσε «Μαμά τόσο μεγάλος άνθρωπος είναι ο Μίκης; Τον
ήξεραν και οι Μπητλς;») Εδώ σε στίχους Γκάτσου, το τραγούδι αυτό είναι το «αν
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θυμηθείς στ’όνειρό μου». Έτσι στα τριάντα του χρόνια η μουσική του καριέρα
έφτασε εκεί , στο Κοβεντ Γκαρντεν, που άλλοι ταλαντούχοι μουσικοί το φτάνουν στα
πενήντα ή στα εξήντα τους χρόνια. Στην υπόκλιση στο τέλος της παράστασης
αναρωτήθηκε: «Τι γυρεύει η αλεπού στο παζάρι; Εμένα αυτό είναι το κοινό μου; Οι
λόρδοι με τις μουστάκες;». Γύρισε στην Ελλάδα με σκοπό να χρησιμοποιήσει τις
μουσικές του γνώσεις για να βάλει στην γλώσσα του λαού, δηλαδή ως τραγούδια με
μπουζούκι, το έργο των πολύ μεγάλων ποιητών μας κι έτσι , σαν «Προμηθέας της
μόρφωσης», όπως έλεγε, να πάρει το φως της από τα αμφιθέατρα των πανεπιστημίων
να το πάει σε αλάνες και γήπεδα με περιοδείες σε όλη την επαρχία. (Το «Άξιον Εστί»
μετά το Ρεξ στην Πανεπιστημίου παρουσιάστηκε στο Σουφλί. Στην ουρά για εισιτήρια
το πρωί καθόταν μέχρι και άνθρωπος που κράταγε από δίπλα το μουλάρι του) Μια
φορά που πρωί τουσπασαν τραμπούκοι τη βιτρίνα ήρθε το βράδυ στην παράσταση
ένας αστυνομικός διευθυντής κι από ένα χαρτοφύλακα έβγαλε ένα δίσκο του
Μπετόβεν κι έναν του Θεοδωράκη, τουπε ότι πάντα τους έχει μαζί του και του ζήτησε
να του υπογράψει τον δικό του «Μα εσύ άφησες και μου σπάσανε τη βιτρίνα οι
τραμπούκοι»«Έλα ρε Μίκη, ξέρεις εσύ. Ακόμα και στην σχολή μας το λένε. Ο
καλλιτέχνης είναι σαν το καρφί. Όσο πιο πολύ τον χτυπάς τόσο πιο βαθειά μπαίνει
στην συνείδηση του λαού» «Μόνο στην Ελλάδα συμβαίνουνε αυτά» επαναλαμβάνει
ο Μίκης όταν διηγείται τέτοια (επίσης έλεγε ότι το Ζ σαν σύμβολο των
«Λαμπράκηδων» το είχανε αφ’ενός σαν «Ζει» (ο Λαμπράκης) αφ’ετέρου σαν τον
κεραυνό, όχι του Διός, διώκτη του Προμηθέα, αλλά τον κεραυνό της μόρφωσης) Ο
Σπαθάρης έλεγε ότι όταν, ως μαθητής ακόμα, ανέλαβε να πάρει την δουλειά
καραγκιοζοπαίχτη του πατέρα του ο οποίος είχε αρρωστήσει, σκέφτηκε να μορφώσει
τον συχνά αναλφάβητο θεατή του στα θέματα που θεωρούσε ουσιαστικά, κι αυτά
ήταν αυτά που διδασκόταν στην ιστορία, κι έτσι προέκυψαν επεισόδια σαν το «Ο
καραγκιόζης κι ο Αθανάσιος Διάκος», «Ο καραγκιόζης κι ο «Μεγαλέξανδρος».
(Βέβαια η μεγάλη ποίηση, παρ’όλο που παίρνει τα ερεθίσματά της από το βάθος της
συλλογικής ψυχής, δηλαδή παρ’όλο που «ο λαός δεν διδάσκεται, διδάσκει» όπως έλεγε
ο Καζαντζάκης που ως γνωστόν κάθε άλλο παρά λαοκόλαξ ήταν* συχνά είναι δυσνόητη
στον απλό άνθρωπο. Η μουσική όμως με τα βιώματα που ξυπνά, είναι ο καλύτερος
τρόπος να γίνει κατανοητή, ιδίως αν ο ακροατής αντί να αναρωτιέται τι να σημαίνει
«Οξειδώθηκα μεσ’στη Νοτιά των ανθρώπων» κι αν εννοεί κάτι καλό ή κάτι κακό,
απλώς λέει «όλο και κάτι σοβαρό εννοεί, αφού το λέει ο ψηλός που κουνάει αντί
μπαγκέτα τη χερούκλα του που μπήκε στην ίδια φωτιά με την δική μου ή με του τάδε
ξαδέλφου μου τον οποίο τον έχουμε καμάρι στο σόϊ μας ή στο χωριό μας». (Κι
άλλωστε τι παραπάνω καταλαβαίνουν απ’το «οξειδώθηκα μες’στη Νοτιά των
ανθρώπων…» που είπαμε οι κριτικοί που έλεγαν ότι ο λαός δεν μπορεί να καταλάβει
γλώσσα σαν την «άρμεγες με τα μάτια σου το φως της οικουμένης»; Η παγωμάρα στο
Ρεξ έκανε την Μίκη να σκεφτεί για λίγο μήπως είχαν δίκιο, μα ξαφνικά είπε «ρε μπας
και αυτοί που ήταν στο Ρεξ ήταν οι κριτικοί οι ίδιοι κι απλώς ήταν παγωμένοι όχι
επειδή δεν το ένιωθαν αλλά εκ μέρους εκεινών που «δεν θα το ένιωθαν επειδή δεν
καταλαβαίνουν την γλώσσα αυτή;» (λέέές;)», κι έτσι πήγε στο Σουφλί, κι όταν είδε
στην ουρά για εισιτήρια τον μουλαρά πήγε και τον ρώτησε «Πατριώτη τι παίζει
σήμερα;» «Τ’Άξ’ν Εστί τ’Θοδωράκ’» (τότε δεν υπήρχε τηλεόραση ούτε και πολλές
φωτογραφίες στις εφημερίδες, ο πατριώτ’σ δεν θα’ξερ’ πριν τ’βραδ’ ποιος τονε
ρωτα’ε και γιατί) Η ατμόσφαιρα το βράδυ ήταν κατανυκτική, μυσταγωγική κι
ολόζεστη, σαν Μεγάλο Σάββατο , άλλωστε το μπουζούκι ήδη στα ρεμπέτικα
*(και παρ’όλο που ο καλλιτέχνης λέει στην τέτοια ψυχή το λαού «τα σα εκ των σων σοι
προσφέρομεν» ο δε Θεοδωράκης έλεγε ότι πιο πολύ απ’ότι σαν καλλιτέχνης καμαρώνει για το ότι
υπήρξε απ’αυτούς που γίνονταν και πρώτη ύλη της τέχνης, δηλαδή σαν τους απλούς ανώνυμους
συντρόφους του τους οποίους όσοι στην πορεία ήταν και καλλιτέχνες έκαναν θέμα της τέχνης τους.
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έκτιζε πάνω σε βάσεις των δημοτικών τραγουδιών και των εκκλησιαστικών
μελωδιών, με τις οποίες το κοινό ήταν εξοικειωμενο και οι οποίες επίσης ήταν η βάση
τραγουδιστικής πείρας όλων των λαϊκών τραγουδιστών). Ο Θεοδωράκης μελοποίησε
το «Άξιον Εστί» του Ελύτη αλλά πριν το κυκλοφορήσει σε δίσκο άφησε τρία χρόνια για
να προετοιμάσει την συνείδηση των Ελλήνων μέσω ενός έργου που αγγίζει πιο εύκολα
τις καρδιές τους. Σαν τέτοιο «φροντιστήριο» προετοιμασίας θεώρησε την μελοποίηση
του «Επιτάφιου» του Γιάννη Ρίτσου που είδαμε πώς έγινε) Η πλάκα είναι που και οι
φίλοι του Μίκη νομίσανε ότι πλάκα τους έκανε όταν έλεγε ότι θα τα πει ο Μπιθικώτσης.
Όταν άκουσε ο Γκάτσος σε δίσκο τον Μπιθικώτση-χαροκαμένη- μάννα να λέει «Γιε μου
σπλάγχνο των σπλάγχνων μου, καρδούλα της καρδιάς μου…» είπε «Χαχαχα! Όντως
πολύ ευρηματικό καλαμπούρι. Βαλ’τε μου τώρα τον πραγματικό δίσκο»
Μα με τον Μπιθικώτση ήταν που άφησε εποχή ο δίσκος* , όχι με την Μούσχουρη,
τον Γρηγόρη που στη Μακρόνησο δεν ήτανε καν κρατούμενος αλλά φύλακας *. (Όχι
ότι μόνο αριστεροί άκουγαν τέτοια μουσική. Κάποιος μάλιστα έσπασε δημοσίως με
σφυρί δίσκους του όταν ο Μίκης έγινε βουλευτής της Αριστεράς λέγοντας «Δεν είχε
δικαίωμα να το κάνει αυτό, η μουσική του ήταν για όλους μας» Ο Μίκης λέει «Υπό
αυτή την έννοια έβλαψα το ελληνικό τραγούδι. Μα έπρεπε να κάνω και κάτι πιο
συγκεκριμένο. Κι ας μου έλεγαν κι ο πατέρας μου κι ο Μπιθικώτσης να μη το κάνω». Ο
δε Τσιτσάνης όταν του είπε ο Μίκης να πάει για βουλευτής είπε «Μίκη, τώρα μ’αγαπάει
όλη η Ελλάδα, γιατί να θέλω να μ’αγαπάει η μισή;»)Το ρεμπέτικο το’φερε στο αστικό
κοινό ο Χατζιδάκις φέρνοντας τον Βαμβακάρη στο θέατρο του Κουν. Ο Μίκης έφερε
την μεγάλη ποίηση στις χορδές του με την βοήθεια του τετράχορδου μπουζουκιού
του Χιώτη και της φωνής του Μπιθικώτση. Τις επαφές του με αυτό το είδος μουσικής
τις άρχισε στην Μακρόνησο και στις φυλακές που πρωτάκουσε τέτοια τραγούδια .
Πριν όμως μπορέσει να γράψει τραγούδια έπρεπε να ανακαλύψει την
«μετασυμφωνική μουσική» που «μόνο αυτή χώραγε τους μηκυθμούς και βρυχηθμούς
του τι γινόταν εκεί, να το βγάλει και να το εκφράσει..» Η συμφωνική μουσική τον
είχε αφήσει μαγεμένο πρώτη φορά όταν παιδάκι άκουσε μπάντα του δήμου, στην
Κέρκυρα, και ρώτησε για τον μαέστρο «Μαμά τι κάνει αυτός;». Η απάντησή της
του’μεινε: «Αυτός παιδί μου υποφέρει». Σαν άλλα ακούσματα πιο πριν θυμάται να
πηγαίνει, σαββατοκύριακα, επισκέψεις, με την μαμά του που ήταν μικρασιάτισα, στα
προσφυγικά και σε συγκεκριμένη ώρα κάθε φορά να στρέφονται όλοι προς την
κατεύθυνση απ’όπου είχαν ξεριζωθεί και να αρχίζουν να τραγουδάνε κλαίγοντας.
(Επίσης, αν κατάλαβα καλά σε μια παράσταση στο ρέμα Χαλανδρίου που τον
υποδυότανε ο Μπέζος, ήταν από τα παιδάκια που νόμιζαν ότι τα ερτζιανά παράσιτα στο
ραδιόφωνο το βράδυ ήταν ήχοι των αστεριών που τρεμοσβήνουν) Καλύψαμε λοιπόν
την απόσταση απ’τα της Μακρονήσου προς αυτά τα πρόσφατα για Μίκη που τα
*Επί τη ευκαιρία ας προσπαθησουμε να καταλαβουμε γιατί θεωρήθηκε τόσο φυσικό από τον κόσμο
να λέει άντρας τα λόγια μιας μάνας: Είπαμε ότι οι κρατούμενοι δεν ήθελαν να ξέρουν οι δικοί τους
λεπτομέρειες ανατριχιαστικές (αφ’ενός μη τους σαλτάρουν, αφ’ετέρου μερικά δεν λέγονται σε
γυναίκες. Άντρες και γυναικες θεωρούσαν όμως φυσικό ένας άντρας να λέει π.χ. «τ’ακούει η γριά του
κι αρχίζει να σκούζει, αααα….», αλλά θα ήταν παράταιρο να το άκουγαν το «αααα»απ’την ίδια την
«γριά». Ας θυμηθούμε και την σκηνή στο «Χαμογέλα ρε, τι σου ζητάνε;» του Χρόνη Μίσσιου, όταν
16-άρης μαζί με έναν 25-άρη βγήκαν απ’το δικαστήριο με πολλάκις ισόβια και πολλάκις εις
θάνατον ο καθένας κι εκεί που κάνανε μπλακ χιούμορ μεταξυ τους («ρε, αν μας σκοτώσουν πώς
θα τα υπηρετήσουμε τα ισόβια» «και αν υπηρετήσουμε τα ισόβια πώς θα μας σκοτώσουν;») και
προς τον φρουρό («εσύ τώρα πια μόνο να μας τα κλάσεις μπορείς») έρχεται η μαμα του
Μίσσιου με κατάρες στους δικαστές και, αμήχανος, της λέει αυτός για το κοστούμι του αδελφού
του πουχε δανειστεί για τη δίκη «Άντε μάνα, να σου δώσω και το κουστούμι μην το χαλάσω
στην εκτέλεση» Η συνέχεια: «Πάρ’την κάτω, λιπόθυμη η γριά …Χλάάτς, μου κολλάει μια
σφαλιάρα στο σβέρκο ο φίλος μου που ήταν μεγαλύτερος «Τέτοιες μαλακίες λένε στη μάνα τους
ρέέ;» μου λέει πολύ άγρια…»
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ξέρουμε. Είδαμε και τα παλιά, παιδικά, εφηβικά. Στον πόλεμο με το που πέρασε τα
16-17 πήγε αντάρτης, στον δε στρατό κατετάγη σε καιρό εμφυλίου. Τώρα τα λίγο
πριν την Μακρόνησο ήταν ότι από την Ικαρία (όπου τους είχαν πάει, κάποιους από
όσους (πάρα πολλούς) φαντάρους δεν δεχόταν να πάνε να πολεμήσουν εναντίον των
ανταρτών που ανάμεσα τους ή μαζί τους πολεμούσαν πριν λίγο καιρό τους Ναζί) τους
φορτώσανε σε ένα πλοίο δεμένους στους πάγκους , «ρε λύστε μας, έχει φουρτούνα,
πριν λίγο καιρό βούλιαξε πλοίο με δεμένους σαν κι εμάς, μπορεί να χρειαστεί να
κολυμπήσουμε» «να προσευχηθείτε στον Στάλιν , σκυλιά». Τα ξημερώματα που
φτάνανε στην Μακρόνησο οι φύλακες είχανε βάλει φωτιές σε βαρέλια με πετρέλαιο
και τα χτύπαγαν με ρόπαλα να φαίνονται και να ακούγονται τρομακτικοί, όταν
πατήσανε στη στεριά και μπήκαν σε γραμμές ο διοικητής φώναξε «όσοι έχουν
αρχίδια να κάνουν ένα βήμα μπροστά». Κάνανε όλοι ένα βήμα μπροστά, τους
ορμήσανε οι ροπαλοφόροι, σε λίγο όλοι βογγάγανε στο χώμα, ούτε ξέρανε τι
σπασμένο ή τι ματωμένο είχανε ο καθένας, λέει ο Μίκης «Πόναγα, πείναγα, κρύωνα,
φοβόμουνα, από την ταραχή μου* η καρδιά μου χτύπαγε τόσο πολύ που όχι απλώς
την ένιωθα να χτυπάει αλλά την άκουγα κιόλας. Και ξαφνικά το μπιγκ μπανγκ! Είδα
την καρδιά μου στο κέντρο του γαλαξία κι από κει να τρέχει λάβα και μούρθε η ιδέα
της μετασυμφωνικής μουσικής. Αλλά την λάβα μόνο όταν είναι καυτή μπορείς να την
πλαστουργήσεις. Όταν κρυώσει την πιάνεις μεν χωρίς να καίγεσαι, αλλά είναι
σκληρή και δεν την πλάθεις» Μια φορά , για καψώνι, τους βάλανε να τρέχουν με τα
μπαγκάζια τους επ’ώμου ή σέρνοντας, έτσι ο Μίκης έπρεπε να κουβαλάει τρέχοντας
ένα σεντούκι παρτιτούρες, ξαφνικά άνοιξε και οι σελίδες σκορπίσανε, κι εκεί που
σκεφτότανε τι σημαδιακό και συμβολικό ήταν άλλες να τις παίρνει ο αέρας προς την
θάλασσα ελεύθερες σαν γλάρους, άλλες να καρφώνονται στα συρματόπλεγμα, βλέπει
όσες πέφτανε στο έδαφος να γίνονται ανάρπαστες γιατί, μη έχοντας εκεί ούτε χαρτί
υγείας ούτε εφημερίδες, σκουπίζονταν όλοι ή με χαλίκια ή με χόρτα. Γέρος πια,
πήρε στο ταχυδρομείο μια (ξερή) σκατωμένη παρτιτούρα με ένα γράμμα που έλεγε
«Ήμαρτον Μίκη, κι εγώ δεν άντεξα να μην πάρω , ούτε άντεξα να μην την
χρησιμοποιήσω, μα ούτε και άντεξα να την πετάξω, μη χαθεί κάποιο τραγούδι
γραμμένο στις νότες που έχει πάνω της. Μα δεν αντέχω και να το πάρω στον τάφο
μαζί μου το τραγούδι αν τοχεις χάσει. Γι’αυτό δεν αντέχω να μην στην στείλω»…..
*Κι άλλη φορά έχει πει «περιττό να σας πω, και συγγνώμη αν τρώτε, στην εικονική εκτέλεση που μουκανε η
χούντα, με το μπαμ κατουρήθηκα. Μέχρι να τ’ακούσεις δεν ξέρεις αν είναι άσφαιρο» (σημ: αλλιώς είναι αν έχεις
και παιδιά ν’αφήσεις ορφανά. Νέος το παίρνεις πιο αψήφιστα).
Δια ταύτα; Απάντηση: Στο ερώτημα αν το να έχεις ιστορία και μνήμη είναι οδηγός και
έμπνευση για το πώς να κινείσαι προς το μέλλον ή αν είναι προγονολατρεία που δρα σαν
τροχοπεδη και σιδηρόμπαλλα στο πόδι ας ακούσουμε αφ’ενός τη γνώμη ενός σοφού σε όλους
μας γνωστού σαν επαναστάτη του πνεύματος που κάθε άλλο παρα καθηλώθηκε στο
παρελθον, μα οδήγησε την επιστημη στο μελλον όσο ελάχιστοι, εννοούμε τον Αϊνσταϊν,
αφ’ετέρου την γνώμη μερικων ταλαντουχων ηθοποιων γεματων ζωντανια και χιουμορ ακομη
και τωρα στα γεραματα, που ήταν μολις πανω από 20-ρηδες , στο «Ελεύθερο θεατρο» εδώ
στο Άλσος (οι γονεις σας σιγουρα τους θυμουνται, την Παναγιωτοπουλου, τον Φασουλή, κ.α.
εννοούμε , με τον Κηλαηδονη μουσικο) όταν έκαναν πλάκα σε όλους μας , καθρεφτιζοντας
τις παράλογες συμπεριφορες μας. Και τραγουδώντας στο τέλος «μην ξεχασεις να μας
ξεχασεις, να μας θυμασαι πού και πού…» ετσι ώστε ούτε να ψυχοπλακωνομαστε αν μονο τα
κακα μας θυμομασταν ούτε να επαναπαυόμαστε αν νομιζαμε ότι ειμαστε υπερανω κριτικης.
Ο Αϊνσταϊν πού κολλάει; Έλεγε κι αυτος κατι παρόμοιο; Ναι: «Μόρφωση είναι αυτό που
σου μενει όταν ξεχασεις όσα έμαθες» Εν προκειμενω: Άλλο να ξεχασεις κατι αφού το μαθεις
πρωτα και άλλο να μη το μαθεις ποτέ διοτι ετσι κι αλλιως θα το ξεχασεις. Άρα, αν θέλουμε
να ξεχναμε τους Θεοδωράκηδες, πρωτα να τους μαθαινουμε… Την επόμενη εβδομάδα πάμε
για ντιμπέιτ στα περί Κοζάνης. Βρειτε υλικό. Επίσης θα σας στειλω σε η-μέιλ διάλογο με
μπλογκερ για την ανάρτησή μας. Όσοι ενδιαφέρεστε να εχετε ηδη διαβασει το η-μέιλ
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Για τα περί Κοζάνης ξεκινω με κατι από τωρα:
Irini Kakoulidou
"Δυο λόγια για τον Αντρέα-Δημήτρη Μπουρζούκο από
έναν καθηγητή του Λέγομαι Χρήστος Ιωαννίδης. Είμαι
καθηγητής στη μέση εκπαίδευση εδώ και 23 χρόνια και
υπεύθυνος του περιοδικού "Schooligans" και του
μαθητικού φεστιβάλ "Schoolwave". Γνώρισα τον ΑντρέαΔημήτρη Μπουρζούκο για τρία χρόνια (2005-2008). Ήταν
μαθητής μου στο Μουσικό Λύκειο Παλλήνης. Είμαι
σοκαρισμένος από την είδηση της εμπλοκής του σε
ένοπλη ληστεία. Δεν ξέρω τι τον οδήγησε ως εκεί. Θέλω
όμως να μιλήσω για τα τρία χρόνια που τον γνώρισα ως
μαθητή αλλά και ως εθελοντή στο περιοδικό. Ήταν χαρά
μου να έχω μέσα στην τάξη παιδιά σαν τον ΑντρέαΔημήτρη. Ήταν ευαίσθητος, ήταν έξυπνος, ήταν
ανήσυχος. Όχι, δεν άκουγε heavy metal. Άκουγε ροκ,
άκουγε Χατζιδάκι, άκουγε Μότσαρτ. Όχι, δεν ήταν
αντικοινωνικός. Ίσα-ίσα ήταν πολύ αγαπητός στους
συμμαθητές του. Και φυσικά είχε και αυτός θυμό μέσα
του, όπως όλα τα αληθινά παιδιά που ανακαλύπτουν στην
εφηβεία τους την απάνθρωπη και υποκριτική κοινωνία
στην οποία ζούμε. Όχι, δεν ήταν κακός μαθητής, ήταν
πολύ καλός. Μπήκε και αυτός στο πανεπιστήμιο,
γράφοντας μία από τις εκθέσεις-κονσέρβες που του ζητάει
το σύστημα. Οι γονείς του ήταν δύο αξιοπρεπέστατοι
άνθρωποι. Ερχόντουσαν τακτικά στο σχολείο να μάθουν
για το παιδί τους. Κάποια στιγμή έμαθα από τον ΑντρέαΔημήτρη ότι ο πατέρας του έμεινε άνεργος. Μου το είπε
πικραμένος και θυμωμένος. Δεν ξέρω πόσες αιτίες θυμού
προστέθηκαν από τότε. Μπορώ ίσως να φανταστώ
αρκετές απ' αυτές, καθώς ζω κι εγώ μέσα σ' αυτήν την
Ελλάδα. Απο κει και πέρα, λυπάμαι και ντρέπομαι.
Λυπάμαι για τον Αντρέα-Δημήτρη που πίστεψε, καθώς
φαίνεται, στη βία σαν απάντηση στη βία του συστήματος.
Ντρέπομαι όμως και για την Ελλάδα που οδηγεί παιδιά
σαν τον Αντρέα-Δημήτρη σ' αυτό το σημείο. Ντρέπομαι
για τους αστυνομικούς που τον βασάνισαν. Ντρέπομαι για
τους δημοσιογράφους που ήδη τον καταδίκασαν. Και
ντρέπομαι για όλους τους ανυποψίαστους πολίτες που θα
τον τσουβαλιάσουν μέσα στο κεφάλι τους σαν έναν
"τρομοκράτη" και θα προσπεράσουν το παραμορφωμένο
από τα χτυπήματα πρόσωπό του για να πάνε στην
επόμενη είδηση. Η παραμόρφωση είναι όλη δική μας."
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Από Αλέξανδρο:Διάβασα πολύ προσεκτικά τους μονολόγους των παιδιών. Ακριβώς
γιατί είναι παιδιά, και θεωρώντας τα ως αντιπροσωπευτικό δείγμα, προσπάθησα να
βγάλω κάποιο συμπέρασμα γιά το πού μπορεί να κατευθύνεται αυτός ο τόπος και
ποιά χέρια θα τον διαχειριστούν αύριο. Ομολογώ πως μελαγχόλησα!
Κατ’ αρχήν με κατέπληξε το πλήθος των γνώσεων που διαθέτουν, ασχέτως από πού
τις αρύονται. Και μόνο το ψάξιμο και ξετρύπωμα αρκεί. Άλλωστε ζούμε στην εποχή
που η γνώση κι η προσπέλαση σ’ αυτήν, γνωρίζουν την αποθέωσή τους.
Όμως αυτός ο πλούτος που διαθέτουν σήμερα τα παιδιά, (φρονώ ότι φοιτούν στο
Λύκειο), σε σχέση με την πληροφορική ένδεια των δικών μας γενεών, φοβάμαι πως
τελικά γυρίζει μπούμερανγκ σε βάρος τους! Ο βομβαρδισμός με χιλιάδες
«πληροφορίες», αντιφατικές, προχωρημένες, επίκαιρες ή ανεπίκαιρες, κάθετες,
οριζόντιες, πλάγιες, τους μπλοκάρει τη σκέψη, (αυτών που θέλουν να
προβληματιστούν και να μάθουν), ή την αδρανοποιεί τελείως, (σ’ αυτούς που τα
θέλουν όλα στο πιάτο, με βάση την αρχή της «ήσσονος προσπαθείας»). Έτσι, με
δημιουργία μη συγκροτημένης σκέψης, ελαχιστοποιείται η κρίση κι αφήνεται πολύς
χώρος γιά επικίνδυνες χειραγωγήσεις, λοβοτομές, δημαγωγία και «λωτοφαγία».
Τελικό αποτέλεσμα το ίδιο. Σύγχυση κι αποπροσανατολισμός!
Εμείς ως μαθητές, ξέραμε ελάχιστα και ζητούσαμε από το λαμπρό φεγγαράκι να
μας φέγγει να περπατούμε γιά να μαθαίνουμε γράμματα! Σήμερα το φεγγάρι, είναι
πασίγνωστο κι απομυθοποιημένο, αφού το έχουν «ξεσκίσει» Ρώσοι κι Αμερικάνοι!
Όμως σκεπτόμασταν νηφάλια, μαθαίναμε, κρίναμε κι επιλέγαμε, ελεύθερα κι
ανεπηρέαστα. Και, το σπουδαιότερο, εν γνώσει των συνεπειών της απόφασής μας.
Στα κείμενα των παιδιών βλέπω καθαρά μιά ασυνάρτητη παράθεση ετερόκλητων
στοιχείων, χωρίς σύνδεση, χωρίς σκοπό και νόημα και χωρίς εξαγόμενο. (Το «διά
ταύτα», που λέμε). Παρά μόνο κουβέντα γιά την κουβέντα και την επίδειξη γνώσεων!
Δεν είδα, ούτε διείδα, πέραν από την αναφορά κάποιων προβλημάτων, την αγωνία
και την προσπάθεια επίλυσής τους. Ούτε ρηξικέλευθες προτάσεις γιά τομές που
απαιτούν οι περιστάσεις. Ακόμα και αφελείς, ή παιδικές τέτοιες, θα εκτιμώνταν
ως κινητοποίηση των εσωτερικών ανθρωπίνων δυνάμεών τους, εν όψει του
υπάρχοντος θανάσιμου κινδύνου. Κάτι που θα έφερνε μήνυμα συνειδητοποίησης της
κατάστασης και αποφασιστικότητα γιά δράση εξόδου από το τέλμα που
βρισκόμαστε. Όσο κι αν έψαξα, δεν είδα διάθεση γιά το σωτήριο άλμα προς τα
εμπρός και προς τα άνω.
Ας μην ξεχνάμε πως οι μεγαλύτερες ανακαλύψεις στην Ανθρωπότητα, (καλές ή
κακές), έγιναν όταν ο Άνθρωπος βρισκόταν στριμωγμένος και με την πλάτη στο
τοίχο. Π.χ. ο Μεσαίωνας έφερε την Αναγέννηση, ο Β΄ Παγκόσμιος τους πυραύλους
του Φον Μπράουν, που μας πήγαν στο Διάστημα, (βλέπεις κρατώ μόνο τα καλά της
εφεύρεσης!), κ. ο. κ.
Ένα επιδερμικό πασάλειμμα, δήθεν γνώσεων, με την παράθεση σκέτων ονομάτων,
υπό μορφή λεξικού και... ρώσικης σαλάτας, (π. χ. Χίτλερ, Πετρώφ, Τσόμσκυ
και…. Pink Floyd), δεν προσδίδει «μεγαλείο», αλλά προδίδει πνευματική ραθυμία,
ρηχότητα και άπνοια. Θυμίζει απλώς τον παπαγάλο που έμαθε να λέει…. καλημέρα.
Η καθολική αντίδραση στην ανάληψη «αντιπαθητικού» ρόλου σε μιά θεατρική
παράσταση, αποδεικνύει περίτρανα καθολική ανωριμότητα. (Σου θυμίζω τον
συμπαθέστατο «κακό» του ελληνικού κινηματογράφου, τον Αρτέμη Μάτσα και τον
αντίστοιχο αμερικανικής σαπουνόπερας, τον Λάρρυ Χάγκμαν, αν θυμάμαι σωστά το
όνομα).
Γυρίζοντας στην εποχή μας, δύσκολη επίσης και πολύ πιό στερημένη, θυμάμαι πως
η προσοχή μας ήταν στραμμένη στο «τί θα γίνουμε άμα μεγαλώσουμε» και πώς θ’
αποκτήσουμε τα απαραίτητα εφόδια γιά την επίτευξη του στόχου, που ήταν το
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χτίσιμο ενός καλύτερου μέλλοντος από το παρόν των γονιών μας μέσα στο οποίο
«φυτρώσαμε» κι «ανθίσαμε» κι εμείς. Χωρίς αβελτηρία και αδράνεια και με πλήρη
επίγνωση του σκληρού κι ανταγωνιστικού κόσμου που ζούσαμε.
Τα σχολεία μας τα τιμούσαμε και δεν τα ... «καταλαμβάναμε» γιά πλάκα και
χαβαλέ, ούτε τα καταστρέφαμε, ζητώντας μετά …. πόρους γιά την παιδεία! Και ό,τι
ζητούσαμε τότε με τους κόσμιους αγώνες μας, ήταν γιά προσθήκη κι όχι γι’
αποκατάσταση. Όσο γιά τους δασκάλους, που προσπαθούσαν να μας
«ξεστραβώσουν», τους σεβόμασταν, ακόμη κι αν δεν το άξιζαν απόλυτα!
Τουλάχιστον στο βαθμό του επιδεικνυόμενου σεβασμού μας.
Γιάννο φοβάμαι. Τρέμω! Γιατί από κάτι τέτοια «συννεφιασμένα» μυαλά θα
προκύψουν οι μπαχαλάκηδες του αύριο, οι ομοϊδεάτες εκείνου του ανεκδιήγητου
Καστοριανού καραγκιόζη, που…κοσμεί, ως «εθνοπατέρας», τα έδρανα της Βουλής
και κάποιοι από τους σαλεμένους ασυνάρτητους…. «πυρήνες της… βλακείας». Όμως
πολύ επικίνδυνοι, λόγω …καλάσνικωφ!
Περιμένω.
Απάντηση:
Αλέξανδρε, ειδες ότι όταν μιλούσες για τις δικές μας γενιές (εσένα, εμένα, τον
Αυγερόπουλο) ελάχιστα σου απάντησα. Τώρα, αφού σου θυμίσω οτι κάθε άλλο παρά
μαθητοπατέρα δείχνει η μέχρι τώρα απάντησή μου, και άλλωστε ήδη ξέρεις τι
εχθρός της αυτάρεσκης ημιμάθειας είμαι για κάθε γενιά και κάθε ηλικία, θα σου
απαντήσω και στα συμπεράσματα που έβγαλες για τα παιδιά. Πριν παω λεπτομερώς
σε ένα-ένα όσα λες ας σου πω την κεντρική ιδέα για όλα μαζί:
Αν θέλει κάποιος όχι μόνο να κριτικάρει την αυταρέσκεια και τον ξερολισμό μιας
γενιάς αλλά και να απαντήσει βρίσκοντας κάποιες χρήσιμες γνώσεις σαν αντίδοτο,
να πει σε όσους τον ρωτάνε για να μάθουν, τότε τι θα κάνει; Θα δώσει τον εαυτό του
και την γενιά του σαν παράδειγμα; Όχι βεβαια, γιατι αυτό θα είναι άλλη μια
περίπτωση αυταρέσκειας και ξερολισμού ακόμη και αν όσα ήξερε δούλευαν τον
καιρό του και τώρα δεν δουλεύουν όπως μέχρι στιγμής δεν δουλευει και οτιδήποτε
άλλο. Αν εγω ήμουν μαθητής και ένας καθηγητής μου μού έλεγε όσα μου είπες εσύ
και αν ειχα δειξει ότι ήμουνα μαθητής που πραγματικά τον ενδιεφερε να μαθει κατι κι
όχι να περναει την ωρα του σε κριτικες και συζητησεις, τότε θα του έλεγα απλώς
«Αν το μόνο που εχεις να μου μαθεις είναι ότι η δική σου γενιά ήτανε καλυτερη από
την δική μου τότε, ακόμη και αν ήτανε καλύτερη, να παραιτηθείς από την θέση σου
και τον μισθό σου ή να παραιτηθεις από την απαίτηση να θεωρεις ότι κανεις κατι με
νόημα και όχι απλως βιοποριζεις για να μην πεινασεις και επίσης να παραιτηθεις κι
από κάθε αποπειρα να βελτιώσεις τις οδηγιες του υπουργειου για το πώς πρέπει να
γινονται τα προτζεκτ» Θα μου πεις ότι ακριβώς επειδή εσύ δεν είσαι καθηγητής αλλά
απλώς παρατηρητής μπορείς να αρκείσαι στο να λες κριτική και ότι αν έλεγαν
καθηγητες στα εγγόνια σου αυτά που λες εσυ θα τους εκανες την παραπάνω κριτική
και εσύ. Καλά θα έκανε να τους την κάνεις, τωρα όμως καν’την στον εαυτό σου
όπως στην έκανα κι εγώ. Το μόνο που έχω να ασχοληθώ παραπάνω με όσα λες είναι
να τα ξαναδιαβάσω για να στα απαντησω πιο λεπτομερως και να τα
ξαναξαναδιαβασω για να δω αν κάτι από αυτά είναι, έστω από σπόντα, χρήσιμο για
την αυτοκριτική εμού σαν καθηγητή και των μαθητων σαν ερευνητών πρότζεκτ. Και
μένει επίσης ότι για όσα τέτια πιθανώς υπάρχουν θα σε ξαναευχαριστήσω εκ τω
προτέρων για την τροφή για σκέψη αλλά δεν θα σε ευχαριστησω και για τρίτη φορά
γιατι για μενα που ακομη δουλευω και δεν ειμαι συνταξιουύχος προέχει να υλοποιω
τις κριτικές και αυτοκριτικές σε δουλειά και όχι σε συζητήσεις επί συζητησεων.
Λοιπόν, παμε σε ένα-ένα όσα λες:
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1)Ένα ελαφρυντικο του γράμματός σου είναι ότι σε μπερδεψα λιγάκι εγώ . Αυτό που
διαβασες δεν είναι το όλον του τι σκέφτηκαν και συζήτησαν τα παιδιά. Αυτό είναι ο
πινακας περιεχομενων των οσων ειχαν συζητηθει στην τάξη, και άρα έπρεπε να του
βαλω τιτλο «Πρόγραμμα ενός πρότζεκτ για την επανάσταση» και όχι «Πρότζεκτ για
την επανάσταση», και θα πω στον μαθητή που με βοηθαει στις αναρτησεις να
αλλάξουμε τον τίτλο εδώ και τώρα. Για αυτή την διόρθωση σε ευχαριστώ πολύ κι ας
ήρθε μέσω παρεξήγησης. Κατακλειδα: Ο πινακας περιεχομενων του υλικού
παρουσιάστηκε σε ένα εικοσάλεπτο, το υλικο το ίδιο συζητήθηκε σε 15 δίωρα.
2)Λες ότι τα πολλά ερεθίσματα θολώνουν το μυαλό γιατί δεν προλαβαίνει να τα
επεξεργαστεί ένα-ένα και να συγκροτήσει γνώμη με υπομονή και επιμονή και
συστηματικότητα, και άρα η υπερπληροφόρηση καταλήγει μπουμερανγκ με
αποτέλεσμα ιδιο με το αποτέλεσμα της υποπληροφορησης. Μα η μεθοδος λίγο πολύ
είναι ότι κάθε ομαδα μελεταει καποια πραγματα πιο συστηματικά αλλά όλες οι
ομαδες ενημερωνονται και για τα αποτελεσματα όλων των υπολοιπων, έστω με απλή
σκιαγραφηση, ώστε αν δουν και αλλοι ότι ενδιαφερονται να τις ρωτησουνε και να
πανε βαθυτερα και σε αλλα θεματα. Α!Και αφου εισαι Πολυτεχνίτης , άρα θετικών
επιστημών, θα γνωριζεις οτι φωτογραφιζοντας ένα μονο στιγμιοτυπο ενός ανθρωπου
σε έδαφος με κλιση δεν ξερεις αν ανηφοριζει ή κατηφοριζει , πρεπει να δεις ακόμη
ένα (και να ξερεις ποιο ηταν πρωτο και ποιο δευτερο. Σαν τις διαφημισεις φαρμάκων
για φαλάκρα που τις βλεπει και λες «Πού ξερω αν φυτρωσαν μαλλια ή αν επεσαν
και έβαλαν τις φωτογραφίες με αντίστροφη σειρά)
3)Λες ότι δεν καταληγουν τα παιδια σε καποιο «δια ταύτα». Μα οι μαθητες είναι
στην (τελευταία βέβαια) ηλικία που επιτρέπεται σε κάποιον άνθρωπο να πει ότι το
δικό του «δια ταύτα» αφορά ακόμα το γιατί πρέπει να μαθαίνει και όχι ακομα να
σπαει το κεφάλι του για λύσεις και πράξεις όπως οι ενήλικες , και σιγουρα η μάθηση
θα τον βοηθησει ειτε να ψάξει να βρει λύσεις, ειτε να καταλάβει αν αυτοι που
ψάχνουν και προτεινουν βρήκαν κατι κι αξίζουν στηριξη. Aκόμη κι αν αργοτερα
επιλεξει την δυναμική μορφη κινητοποιησης ή και την βια, το να ξερει ιστοριες
παλιοτερων σε διαφορες διαδρομές δεν κανει καθόλου κακό. Τωρα μαθαινει λιγο
απ’όλα, αργοτερα επιλεγει και αναλαμβανει τις ευθυνες του όπως τόσοι παλιοτεροι.
Και η βια, αν την επιλεξει, θέλει κι αυτή τη δικη της δουλεια και σοβαρή σκεψη.
4)Λες ότι πέραν από την αναφορά κάποιων προβλημάτων δεν ειδες ουτε και διειδες
ρηξικέλευθες προτάσεις γιά τομές που απαιτούν οι περιστάσεις, ή έστω την αγωνία για
την απουσιά τους. Μα από μαθητές περιμενεις τετοιο πραγμα; Ανάφερέ μου πρώτα
έστω και ΕΝΑΝ οποιασδηποτε ηλικιας, εδώ ή αλλού, που εκανε ένα ρηξικελευθο
προταγμα για το ΤΩΡΑ και ζητα τους τα ρεστα σε δυο χρονια αφου πρωτα τα
ζητησεις από τους εαυτούς μας και τους συνομηλίκους μας. Προσεξε, αυτά στα λεει
καποιος που θεωρει σαχλαμάρα το να παρα-ζηταει οποιαδηποτε γενια τα ρεστα από
οποιαδηποτε άλλη. Αν περαν ενός σημειου και μετα δεν λέει κάποιος «στου κουφού
την πόρτα παρ’την πόρτα και φύγε» για να φυγει να παει να κανει κατι σοβαρο αντι
να κατηγορει άλλους τοτε είναι άξιος της τυχης του σε οποια γενια και αν ανήκει.
5)Λες Τα σχολεία μας τα τιμούσαμε και δεν τα «καταλαμβάναμε» γιά πλάκα και
χαβαλέ, ούτε τα καταστρέφαμε, ζητώντας μετά πόρους γιά την παιδεία! Μα θα ειδες
ότι ένα ζητουμενο του πρότζεκτ είναι το «Παιδιά να κανουμε κατι πολιτιστικό και
σοβαρο, που οι ιδιοι να το θεωρουμεε αξιο παρουσιασης π.χ. στους γονεις»(αν κατι δεν
το θεωρουν αξιο τα παιδια τοτε ουτε καν θα θελήσουν να το προτεινουν. Γούστο κι αισθητική ήδη
διαθέτουν. Κι άλλωστε κι εγώ ο ιδιος αυτό που τονίζω είναι να αφηνουν πισω τις αυταρεσκες
επαναστατικες δρασεις με κουκουλα και με κλειστες πορτες και με ανευθυνα επαναστατικά σώου ο ενας
προς τον άλλο για εσωτερικη κατανάλωση, αν τυχόν είναι και οι ιδιοι κουλουλοφοροι στις τέτιες
καταλήψεις. Τις κουκούλες να τις εχουν μονο από συνειδητοποίηση κι όχι μονο για χαβαλέ ή σώου.
Δηλαδη οποιοι συνειδητά επιλεξουν την βια να τις φοράνε εκει που εχει όντως ρισκο, όχι στην αυλή)
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Γιάννο καλημέρα και καλή βδομάδα σε όλους σας. Και καλό σας κουράγιο.
Αυτό που σας έστειλα, με τίτλο "απάντηση στο πρότζεκτ". δεν επέχει θέση διδακτικής
κριτικής. Δηλαδή "κάνετε αυτό έτσι", ή "μην κάνετε αυτό αλλιώς", ούτε γιά να
διορθώσεις εσύ κατι ή για να νουθετήσεις. Απλά φωτογραφίζει μιά δεδομένη και
τελεσίδικα διαμορφωμένη σημερινή κατάσταση.
Η αναφορά στα δικά μας, δεν απευθύνεται στα παιδιά, ούτε έχει σκοπό να "διδάξει"
τίποτα και σε κανένα, γιατί αυτά βιώνουν το δικό τους σήμερα, στον δικό τους
κόσμο, με τις δικές τους παραστάσεις και την άγνοια της δικής μας εποχής και της
δικής μας περιρρέουσας ατμόσφαιρας.
Φαντάσου σαν να σου πρόβαλα τον "Πολίτη Κέιν" ή την "Καζαμπλάνκα", σε εποχές
που παίζονται ο "Μπάτμαν" και ο "Ράμπο".
Αυτά που έγραψα αφορούσαν τη γενιά μας. Εσένα, εμένα και όποιον άλλον ανήκει
σ' αυτήν. Όλοι εμείς, γνωρίζοντας και τα τότε και τα τώρα, δηλαδή και τις δύο
όψεις του νομίσματος, (τα παιδιά ξέρουν μόνο τη μία), μπορούμε να δούμε τις
διαφορές.
Όταν γνωρίζεις αφαιρέτη και αφαιρεταίο, ξέρεις τη διαφορά. Με το ένα μόνο όρο
δεδομένο, δεν ξέρεις τίποτα.
Εχω πάψει προ πολλού να κάνω κριτικές. (με διάθεση επαναπροσδιορισμού
πορείας). Τώρα μόνο "τραβάω" φωτογραφίες όσων υπάρχουν και όσων βλέπω! Και
ακολουθώ το μοναχικό δρόμο που ξέρω. Ξερά και σκέτα. Και πολύ χαίρομαι που δεν
είμαι αναγκασμένος να κάνω βιοπορισμό μέσα στον σημερινό κυκεώνα. Φοβάμαι
πως δεν θα το άντεχα.
Και απλώς θλίβομαι για τη φορά των πραγμάτων που εκφράζει χιονοστιβάδα στη
μέση της διαδρομής της. Δηλαδή δεν σταματάει με τίποτα!
Δυστυχώς η κοινωνία χάραξε το δρόμο που τραβάει, ακολουθώντας την μοίρα της
ζωής κι ό,τι είναι να γίνει θα γίνει, με ακρίβεια και νομοτέλεια, ό,τι κι αν λέει ο κάθε
"γεροξεκούτης", (εγώ!).
Εννοείται πως αυτά που σου γράφω δεν εγκλείουν ούτε μομφή, ούτε κριτική, ούτε
απόπειρα χειραγώγησης της δουλειάς σας, αλλά απόλυτη συμπάθεια και κατανόηση.
‘Εχω για σας αισθήματα ακριβώς ανάλογα και γιά όποιους, δυστυχεις, θα έβλεπα στη
μέση του Ειρηνικού, περιτριγυρισμένους από καρχαρίες.
Aλέξανδρε χαιρομαι τόσο πολύ που τελικά παντα συννεννοουμαστε πλήρως ,
(αδελφικά* θαλεγα) που λεω, αν έχω την άδειά σου, να διαβασουμε και αυτην σου
την απάντηση μαζι με τους μαθητες. Αν μη τι άλλο θα δουνε ότι όταν φίλοι
συζητουν μπορούν να είναι πολύ πιο παθιασμενοι κι από «εχθρους» αλλά να τα
βρισκουν όχι γιατι νερωνουν την θεση τους αλλά γιατι στην συζητηση σκεπτομένων
το ζητουμενο δεν είναι ουτε σαχλο-νίκες ούτε σαχλο-ήττες, και όλα πάντα γινονται
με επιχειρηματα και σκεψη και ποτέ όπως στα τηλεοπτικα παραθυρα με το να
εμποδισουμε τον άλλο να ολοκληρωσει (ή να κανουμε οτι δεν ακουσαμε αν
ολοκληρωσει και τυχει να εχει δικιο) και παντα κατι μαθαινει καποιος από τον
«αντιπαλο» ή και τον «εχθρο» του και παντα του το αναγνωριζει και τον ευχαριστει
για όσα, λιγα ή πολλά, του εμαθε, ειτε επειδη τον επεισε ειτε επειδη τον εκανε να
σκεφτει εντονωτερα για να συνεχισει να διαφωνει (αυτο είναι η πολιτισμένη
κουβεντα (Μεσογειακών τουλάχιστον) , όχι η ελλειψη παθους ειτε από αδιαφορια
είτε και από ευγενεια. Η ευγενεια είναι στην ψυχική διάθεση κι όχι στο «μη το ένα
και μη το άλλο» κι από μεσα μας να βραζουμε)
*(θα τοχει το όνομα, Αλέκος κι ο αδελφός μου που παντα τσακωνομασταν,
σοσιαλθολούρα με ανεβαζε σοσιαλμαλάκα με κατεβαζε, και σάπιο διανοούμενο με
ανεβαζε σάπιο σκέτον με κατεβαζε αν τυχον έλεγα να σταματησω την διανοηση και
την επιστημη για να μαθω και από άλλα πραματα
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Φίλε, χαίρε.
Αφού σου επαναλάβω τα τετριμμένα περί σεβασμού εκτίμησης, φιλίας, προσθέτω πλέον και το
"αδελφικής αγάπης". Με απόλυτη εμπιστοσύνη στην κρίση σου και σε απεριόριστη έκταση, έχεις το
ελεύθερο δικαίωμα να χρησιμοποιείς, στο διηνεκές, κάθε μας διάλογο αλλά και κάθε μου σκέψη. Γιατί
πιστεύω ακράδαντα πως κι οι δυό μας έχουμε καθαρή καρδιά κι αγνές προθέσεις και μοιραζόμαστε τις
ίδιες αγωνίες γιά το μέλλον του τόπου και της νεολαίας του.Κλείνοντας σου εκμυστηρεύομαι μια
τελευταία σκέψη μου. Ξημέρωμα Κυριακής, μόλις άνοιξα μάτι και TV, έπεσα σ' ενα ντοκιμαντέρ περί της
ζωής του ρεμπέτη συνθέτη Βαγγέλη Παπάζογλου, (Κάτω στα λεμονάδικα). Εκεί δόθηκε ένα ερώτημα, τί
είναι λεβεντιά, και απαντήθηκε με διάφορες κουταμάρες.Τελικά εγώ πιστεύω ακράδαντα πως:
"Λεβεντιά είναι το σθένος ν' αναγνωρίζεις και να σέβεσαι την αξία του αντιπάλου σου". Το πιστεύω, το
πρεσβεύω, το εφαρμόζω.
Καληνύχτα
Ευχαριστώ για την αδεια χρησης, και συμφωνώ με όλα , και επισης με όσα λες για την ρηχοτητα του
εκ Βαγγέλη Παπαζογλου ορισμου λεβεντιας (με το «λεβεντης είναι αυτός που κερναει πολύ» δεν
εννοεις ;Τοβλεπα εκεινη τη στιγμη κι εγω) και συμφωνω με τον ορισμο που εσυ της δινεις της
λεβεντιας γι’αυτο ειμαι θαυμαστης του Ομηρου και και για έναν πρσθετο λογο, το ότι δηλαδη σαν
πρωταγωνιστη της Ιλιαδας και προτυπο λεβεντη εχει τον «αντιπαλο» Εκτορα ασχετο αν οι
περισσοτεροι νομισαν ότι εχει τον Αχιλλεα (στον οποιο ο Ομηρος κανει εις ατοπον απαγωγη χωρις να
είναι κανενας αναιμικος ειρηνιστης!) Καλό βράδυ
Παιδιά, αφήνουμε τωρα, οι μεγαλοι, τα προσωπικα μας (ειτε ειρηνικα και συμφιλιωμενα ειτε
πολεμικά και, επιμενω, πολιτισμένα) να μη σας ζαλιζουμε με ξένες εγνοιες και παμε στα τωρινα και
φλεγοντα: Τι λέγαμε; Επαναλαμβάνω εδώ το ξεκινημα της συζήτησης για την Κοζάνη, και περιμενω
στην επόμενη σελίδα όσα βρειτε και για Ρωμανό, και τους άλλους στο γκουγκλ (να διαβασετε επισης
και κάποια από τα σχόλια αναγνωστων όσων άρθρων βρειτε , μερικά έχουν κατι καλο ειτε συμφωνει
καποιος μαζί τους ειτε διαφωνει) Στο μαθημα θα κανω εκτυπωση μονο σε αυτά , όχι στα προηγουμενα
Irini Kakoulidou
"Δυο λόγια για τον Αντρέα-Δημήτρη Μπουρζούκο από έναν
καθηγητή του Λέγομαι Χρήστος Ιωαννίδης. Είμαι καθηγητής στη
μέση εκπαίδευση εδώ και 23 χρόνια και υπεύθυνος του
περιοδικού "Schooligans" και του μαθητικού φεστιβάλ
"Schoolwave". Γνώρισα τον Αντρέα-Δημήτρη Μπουρζούκο για
τρία χρόνια (2005-2008). Ήταν μαθητής μου στο Μουσικό
Λύκειο Παλλήνης. Είμαι σοκαρισμένος από την είδηση της
εμπλοκής του σε ένοπλη ληστεία. Δεν ξέρω τι τον οδήγησε ως
εκεί. Θέλω όμως να μιλήσω για τα τρία χρόνια που τον γνώρισα
ως μαθητή αλλά και ως εθελοντή στο περιοδικό. Ήταν χαρά μου
να έχω μέσα στην τάξη παιδιά σαν τον Αντρέα-Δημήτρη. Ήταν
ευαίσθητος, ήταν έξυπνος, ήταν ανήσυχος. Όχι, δεν άκουγε
heavy metal. Άκουγε ροκ, άκουγε Χατζιδάκι, άκουγε Μότσαρτ.
Όχι, δεν ήταν αντικοινωνικός. Ίσα-ίσα ήταν πολύ αγαπητός
στους συμμαθητές του. Και φυσικά είχε και αυτός θυμό μέσα
του, όπως όλα τα αληθινά παιδιά που ανακαλύπτουν στην
εφηβεία τους την απάνθρωπη και υποκριτική κοινωνία στην
οποία ζούμε. Όχι, δεν ήταν κακός μαθητής, ήταν πολύ καλός.
Μπήκε και αυτός στο πανεπιστήμιο, γράφοντας μία από τις
εκθέσεις-κονσέρβες που του ζητάει το σύστημα. Οι γονείς του
ήταν δύο αξιοπρεπέστατοι άνθρωποι. Ερχόντουσαν τακτικά στο
σχολείο να μάθουν για το παιδί τους. Κάποια στιγμή έμαθα από
τον Αντρέα-Δημήτρη ότι ο πατέρας του έμεινε άνεργος. Μου το
είπε πικραμένος και θυμωμένος. Δεν ξέρω πόσες αιτίες θυμού
προστέθηκαν από τότε. Μπορώ ίσως να φανταστώ αρκετές απ'
αυτές, καθώς ζω κι εγώ μέσα σ' αυτήν την Ελλάδα. Απο κει και
πέρα, λυπάμαι και ντρέπομαι. Λυπάμαι για τον Αντρέα-Δημήτρη
που πίστεψε, καθώς φαίνεται, στη βία σαν απάντηση στη βία
του συστήματος. Ντρέπομαι όμως και για την Ελλάδα που
οδηγεί παιδιά σαν τον Αντρέα-Δημήτρη σ' αυτό το σημείο.
Ντρέπομαι για τους αστυνομικούς που τον βασάνισαν.
Ντρέπομαι για τους δημοσιογράφους που ήδη τον καταδίκασαν.
Και ντρέπομαι για όλους τους ανυποψίαστους πολίτες που θα
τον τσουβαλιάσουν μέσα στο κεφάλι τους σαν έναν
"τρομοκράτη" και θα προσπεράσουν το παραμορφωμένο από τα
χτυπήματα πρόσωπό του για να πάνε στην επόμενη είδηση. Η
παραμόρφωση είναι όλη δική μας."
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(Το θεμα στο ντιμπέιτ να το πιάσουμε, χωρις ταμπού, από όλες τις μεριες: 1)Το αν ο σκοπος
ήταν σωστος ή όχι 2) Το αν το αποτέλεσμα ειχε και θετικές συνεπειες ή όχι 3)Το αν αυτοι
που το επιχείρησαν ήταν επαγγελματιες ή ερασιτέχνες 4) Το αν τους καταδίκασε ή τους
στήριξε η κοινη γνώμη, και το αν ευαισθητοποιήθηκε ή κουμπώθηκε, και αν είτε το ένα είτε
άλλο ήταν σωστό ή όχι και γιατί 5) Το αν με το ρισκο που πηραν στήριξαν ή εξέθεσαν τα
ιδανικά τους 6)…7)….κλπ κλπ (ότι άλλο θέλετε να προσθέσετε)
ΥΓ: Τέλος πάντων, αν καποιος, μονος του ή συζητητώντας με τους γονείς του, θεωρεί ότι
δεν θελει να στελνει υλικο σε πράγματα που αναρτώνται, ή ούτε καν να τα βαζει σε η-μέιλ
με την ηλεκτρονικη του διεύθυνση ακομη και αν δεν αναρτηθούν, τοτε ας τα συζηταει μονο
προφορικά. Και αν δεν θελει να κανει ουτε αυτό ας τότε ας αρχισει μια ώρα αρχήτερα την
προετοιμασια του τελικου προτζεκτ, τα πάουερ πόιντ κλπ , με όσα ήδη εχει μαζέψει για το
μερος του στο πρότζεκτ…
Αυτά περι δεοντολογίας, αλλά για να μη καταντησουμε την δεοντολογια γραφειοκρατια
παραλείπω τα πολλά περιττά ως ευκόλως εννοούμενα και παμε σε όσα εχουν ουσια.
«Τους κατηγορούν για τρομοκράτες, αισθάνονται μαχητές της
ελευθερίας»
Share on linkedinShare on facebookShare on twitterShare on emailMore Sharing Services0
Τρεις γονείς μιλάνε για τα παιδιά τους που δικάζονται στην δεύτερη δίκη των «Πυρήνων της φωτιάς». Ηδη μετράνε
πολλά χρόνια κάθειρξη για κατοχή εκρηκτικών και απλή συνέργεια σε εκρήξεις. Οι δίκες συνεχίζονται, όπως είναι
βέβαιο ότι θα συνεχιστούν και οι επιμετρήσεις ποινών πάντα με βάση τον τρομονόμο και το περιβόητο άρθρο 187α.
*Πώς αντέχετε;
- Με θετική σκέψη, με ελπίδα, με εξορθολογισμό, με πολλή αγάπη. Με πολύ καλές σχέσεις με τα παιδιά μας.
-Το σταθερό σημείο είναι ότι αυτά τα παιδιά, αν τα κοιτάξει κανένας σαν μεμονωμένα άτομα θα δει ότι άσχετα από ποια προάστια
προέρχονται, που δεν έχει καμιά σημασία, ανήκουν σε μεσοαστικές οικογένειες με υψηλό επίπεδο σπουδών μέχρι τη στιγμή της
εμπλοκής τους και ότι ουσιαστικά η διαδρομή αυτή προέρχεται από μια αντίδραση στην κοινωνική κατάσταση που είχαν να
αντιμετωπίσουν από όταν ήσαν έφηβοι.
-Εχουμε καταλάβει ότι δικαιολογείται αυτό που έχουν κάνει, κι αυτό που πιστεύουνε, διότι έχουν έναν ηθικό τρόπο να σταθούν
απέναντι στο διεφθαρμένο και στο σάπιο που εμείς προσπαθούμε χρόνια τώρα να αλλάξουμε με διάφορους τρόπους ακόμα και με μια
ψήφο.
-Με αυταπάρνηση και θυσία χωρίς κανένα προσωπικό κέρδος και με προσωπικό κόστος κάνανε ό,τι πίστευαν δηλαδή κάποιες πράξεις
κι όχι λόγια απέναντι στο κοινωνικό σύστημα. Παρά τον πόνο και το κόστος που έχουμε, στεκόμαστε δίπλα τους από τα πολύ απλά
μέχρι οτιδήποτε χρειαστεί, κουβεντιάζοντας μαζί τους για να μην απομονωθούν εκεί που είναι τώρα.
*Λέτε ότι εσείς με τους «παραδοσιακούς» τρόπους δεν καταφέρατε να αλλάξετε κάτι. Με τους τρόπους που τα παιδιά
σας επιλέγουν, μπορεί να αλλάξει κάτι;
-Διαβάζοντας τις θέσεις τους προσπαθούμε να κατανοήσουμε ως γονείς ότι κάνουν αυτό που ονομάζουν έμπρακτη αντίσταση, είναι
αναρχικοί της πράξης. Τους κατηγορούν για τρομοκράτες, αλλά εκείνοι θεωρούν ότι είναι μαχητές της ελευθερίας. Δίνονται σ” αυτόν
τον αγώνα άνευ όρων. Αυτοί που κατά καιρούς θυσιάστηκαν ποτέ δεν ήξεραν εκ των προτέρων αν θα πετύχουν την ελευθερία.
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- Ο καθένας έχει κάνει κάποιες πράξεις, αλλά όλο αυτό γίνεται μια αλυσίδα που δεν σπάει εύκολα γιατί από την άλλη μεριά έχουν να
αντιμετωπίσουν τη βία του κράτους. Ετσι με τον παρορμητισμό της ηλικίας, με τη σκέψη ότι θα δημιουργηθεί κάτι καινούργιο όχι από
τους ίδιους αλλά από αυτό που θα προκαλέσουν και ίσως έτσι αφυπνιστεί ο μέσος πολίτης και κατανοήσει σε τι σάπια κοινωνία ζει
ξεκίνησαν για να δημιουργήσουν ένα έναυσμα στον κόσμο. Μην ξεχνάτε ότι οι αναρχικοί πρώτοι, όταν όλοι εμείς κοιμόμαστε έλεγαν
αυτό που όλοι τώρα ξέρουμε, ότι όλο το σύστημα είναι μια συνεχής ληστεία των τραπεζών. Πριν ακόμα κι από το 2008, που απλά
ήταν ένα κομβικό σημείο. Νιώσανε στο πετσί τους τη δολοφονία, τη βία του κράτους την βεβαιότητα ότι δεν θα υπάρξει αυτό που
λέμε αστική δικαιοσύνη.
*Ο δράστης όμως τιμωρήθηκε με ισόβια
-Αν δεν είχε γίνει όλη αυτή η εξέγερση θα είχε τιμωρηθεί; Ηδη ο ένας βγήκε με ανήκεστο βλάβη συγγενούς του. Το 2008 έχει
στοχοποιηθεί με ένα πολύ αρνητικό πρόσημο, αυτά τα φοβερά γεγονότα των 15 ημερών που όλος ο κόσμος κατέβαινε κάτω με τα
παιδιά του, βαφτίστηκε λάθος, σαν η μήτρα των παραπέρα ενεργειών. Η εξέγερση του 2008 δεν είχε αναρχικό στίγμα ήταν
αυθόρμητη.
-Μεγαλώνουν τα παιδιά και η κοινωνία δεν τους δίνει καν ένα όραμα. Μόνο δηλώσεις συμπαράστασης στις διεκδικήσεις τους στην
καλύτερη περίπτωση. Η όξυνση της καταστολής στα Λύκεια και στα Πανεπιστήμια από το 2007 ακόμα, μετεξελίχθηκε σε ό,τι
ονομάζουν τα παιδιά έμπρακτη αντίσταση.
-Ολα αυτά τα παιδιά ήταν φίλοι, στο ίδιο σχολείο, άλλοι είναι στην οργάνωση, άλλοι όχι. Η ζύμωση γίνεται στις παρέες πάντα. Έτυχε
να προέρχονται από μια συνοικία και μια μεσοαστική τάξη. Ο πεινασμένος λένε ψάχνει για ψωμί κι ο χορτάτος για ελευθερία.
-Η συνεχής εξαθλίωση οδηγεί πια στον κανιβαλισμό κι όχι στην αναζήτηση της ελευθερίας
*Τι σημαίνει αλληλεγγύη για τα παιδιά σας;
-Είναι συστατικό της ύπαρξής τους να εκφράζουν με κάθε τρόπο την αλληλεγγύη τους. Μεγαλώσαμε τα παιδιά μας με δύο πράγματα,
την αίσθηση της αλληλεγγύης και του δικαίου. Ενα δίκαιο που πιθανό υπερέβαινε το δίκαιο της πραγματικότητας που ζούμε. Υπέρ
αδυνάτου.
-Εκφράζω την ευγνωμοσύνη μου προς όλα τα παιδιά που με τόσο κόστος για τη ζωή τους καταφέρνουν να κάνουν κινήσεις
αλληλεγγύης στα παιδιά μας.
-Μάθαμε στα παιδιά μας τις αξίες της αλήθειας και του αγώνα. Αυτά που μας μάθαιναν κι εμάς οι δάσκαλοί μας όταν είμαστε μικρά
όμως αντίθετα από όλους μας αυτά τα παιδιά μας πίστεψαν και τα κάνουν πράξη.
*Και τα όπλα;
-Επειτα από 13 επιχειρήσεις που έχουν κάνει δεν έχουν ρίξει ούτε μία σφαίρα. Τα όπλα είναι μόνο για την απειλή ακόμα και στην
τελευταία ληστεία φρόντισαν να μην τραυματιστεί κανένας. Το πρώτο τρομοπακέτο που δώσανε είπαν στον άνθρωπο να μην το
ανοίξει γιατί θα σκάσει. Μόνο σε μια περίπτωση συμπλοκής που έφαγε δύο σφαίρες ο νεαρός στο κορμί του, πάτησε τη σκανδάλη…
*Σ” αυτό δηλαδή το πλαίσιο μπαίνει και η κάθε συμβολική πράξη βίας για να κάνουν έναν εκκωφαντικό θόρυβο για να
περάσουν ένα μήνυμα;
-Ας πούμε ότι είναι ένας εμπρηστικός λόγος, πύρινος. Κάποιες ενέργειες που συνοδεύονται πάντα από μια διακήρυξη θέσεων.
-Οσο η εξουσία συνεχίζει να αντιμετωπίζει αυτές τις καταστάσεις με ακραίους τρόπους εξαντλώντας την στις νεαρές ηλικίες, θα
δημιουργήσει μεγαλύτερη και σκληρότερη βία.
-Ο νόμος που εφαρμόζεται με την ανοχή του κράτους θέλει ένας δολοφόνος να τρώει 15 χρόνια φυλακή και τα παιδιά μας 70.
-Ακόμα και στην ακραία κίνηση ότι κάποιοι κράτησαν ένα όπλο ή έβαλαν ένα γκαζάκι πάντα ειδοποιούσαν, ενώ η Αστυνομία κάπως
αργούσε να αδειάσει τον χώρο. Εκτός από την τελευταία φορά της έκρηξης στο MALL. Είναι περίεργο δε ότι δήλωσε ο Δένδιας ότι
προσπαθούν να δούνε πώς συνδέονται με το MALL, αλλά ξέρουν ότι δεν έχουν σχέση με τις σφαίρες στη Ν.Δ. Αλήθεια πώς τα ξέρουν
όλα αυτά;
-Δικάστηκαν σαν σε στρατοδικείο με γύρω γύρω ασφάλεια και ΜΑΤ χωρίς να μπορεί να πάει κόσμος στη δίκη. Η απόφαση λέει ότι
διασαλεύτηκαν οι συνταγματικές δομές της χώρας και πλήττεται έτσι ο τουρισμός, ενώ δέχτηκε τη μη φυσική τους παρουσία στις
ενέργειες. Η εκδικητικότητα έφτασε σε τέτοιο σημείο που τα παιδιά μας έχουν μπει σε διεθνή κατάλογο τρομοκρατών χωρίς να έχουν
βγει οι δικαστικές αποφάσεις κι έχουν αποστερηθεί του δικαιώματός τους εφ” όρου ζωής να έχουν ακόμα και τραπεζικό λογαριασμό.
Το σπίτι μου δεν μπορώ να το γράψω στο παιδί μου.
-Εχουν γίνει τόσες παραβάσεις νόμων και παραβιάσεις δικαιωμάτων που χρειαζόμαστε μέρες για να τις γράψουμε.
Ελεύθερο Ρεπορτάζ της «Εφ.Συν.»
Α! Ξεχασα να σας πω ότι Κυριακη στις 4 μ.μ. στην ΝΕΤ θα εχει τωρινη συνεντευξη
με Θεοδωράκη.
Πάμε παρακάτω: Βάζω (από σημερινη «Ελευθεροτυπια») τα εξης:
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ΜΗΤΕΡΑ Γ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ: Ο ΓΙΟΣ ΜΟΥ ΔΕΝ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΕΙ ΟΠΛΟ * ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΟΡΓΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΟΥΤΕ ΘΥΜΟ
Παραμορφωμένος σε ένα «τυφλό δωμάτιο»
Της ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΤΖΑΒΕΛΛΑ
Οταν είδε στην τηλεόραση το πρόσωπο του παιδιού της παραμορφωμένο από τα χτυπήματα, άνοιξε το
πορτοφόλι της και έβγαλε από μέσα τη φωτογραφία του. «Δεν είναι αυτός ο Γιάννης μου», είπε η κυρία
Γεωργία Μιχαηλίδη.
Οι συλληφθέντες οδηγούνται στα δικαστήρια της Κοζάνης
Επειτα, όταν τον είδε από κοντά, λιποθύμησε. «Ντάξει είμαι μαμά. Είμαι καλά, μην ανησυχείς.
Με έχουν δεμένο, αυτό είναι όλο» της είπε από μακριά ο 24χρονος Γιάννης, χτυπημένος και
δεμένος σε μια καρέκλα σε ένα «τυφλό δωμάτιο» της ΓΑΔΑ.
Σύμφωνα με την ίδια, δεν ήταν η πρώτη φορά που τον χτυπούσαν αστυνομικοί, ήταν όμως η
χειρότερη. «"Αξίζει, βρε παιδί μου, όλο αυτό; Πώς το αντέχεις", τον ρωτούσαμε όταν γύριζε
χτυπημένος από τις διαδηλώσεις -μία από αυτές ήταν στο Καζίνο της Πάρνηθας με τους
Οικολόγους. "Είμαι αναρχικός. Αυτή είναι η επιλογή μου και είμαι σταθερός στις απόψεις
μου", μας έλεγε. Είμαι περήφανη για τον γιο μου και την ακεραιότητα του χαρακτήρα του. Δεν
θα μπορούσε να έχει χρησιμοποιήσει το όπλο. Εχει ψηλά την ανθρώπινη ζωή. Ετοιμάζει το
κείμενό του ως πολιτικός κρατούμενος», λέει η μητέρα του συλληφθέντα Γιάννη Μιχαηλίδη.
Στην παρανομία
Ο ίδιος, τα τελευταία δύο χρόνια ζούσε στην παρανομία για να γλιτώσει τη σύλληψη. «Δεν
έχει οργή για την κοινωνία. Ούτε θυμό», λέει η μητέρα του. Φίλοι της οικογένειας μιλούν για
ένα παιδί χαμηλών τόνων, άριστο μαθητή, κοινωνικό και αγαπητό στους καθηγητές.
«Ντρεπόταν όταν η μητέρα του ανέφερε κάτι για τις επιδόσεις του στο σχολείο, δεν του άρεσε
να τον εκθειάζουν», λέει μια φίλη της οικογένειας και συνεχίζει: «Υπερασπιζόταν πάντα τους
αδύναμους, αγαπούσε τα ζώα -τόσο που τα τελευταία δέκα χρόνια δεν έτρωγε κρέας».
Ποδηλάτης, πεζοπόρος και οικολόγος-, φοιτητής στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, στο τμήμα
Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος και πρωτότοκος γιος μιας καλλιτεχνικής οικογένειας.
Ο πατέρας μαέστρος και διευθυντής πολλών χορωδιών, η μητέρα ασχολείται με τη μουσική
και το θέατρο. Ο μικρός αδερφός του, ο Κωνσταντίνος, πηγαίνει ακόμα σχολείο, είναι αθλητής
και άριστος μαθητής.
«Πιστεύω στον άνθρωπο και στις δυνάμεις του. Οι περισσότεροι γονείς μαθαίνουν στα παιδιά
τους πώς θα σώσουν τον εαυτούλη τους, χωρίς να νοιάζονται για την αγάπη προς τον
άνθρωπο. Πηγαίνουμε σε ωραία σπίτια και μαγαζιά, ζούμε μια επίπλαστη ευτυχία. Εγώ είμαι
ευτυχισμένη μόνο όταν οι γύρω μου είναι ευτυχισμένοι. Με αυτές τις αρχές μεγάλωσα τα
παιδιά μου. Είμαι πολύ περήφανη για τον Γιάννη και την ακεραιότητά του», λέει η Γ.
Μιχαηλίδη.
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Ηταν εκεί!
Λίγα λεπτά μετά τη δολοφονία του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου, ένα μελαχρινό αγόρι, με
σιδεράκια στα δόντια, χτυπούσε το κεφάλι του στον τοίχο ενός κτηρίου της οδού Μεσολογγίου
μη μπορώντας να πιστέψει αυτό που είδε. Ηταν ο, 20χρονος σήμερα, Νίκος Ρωμανός. Το ίδιο
βράδυ, χτυπήθηκε πρώτη φορά από αστυνομικούς. «Τον έπιασαν και τον σάπισαν στο ξύλο,
λίγες ώρες μετά, έξω από το Πολυτεχνείο. Κι έπειτα από λίγες μέρες τον εκβίαζαν για να
αλλάξει την κατάθεση», λέει ένας φίλος του Νίκου. Φίλοι της οικογένειας Νάσιουτζικ, γόνος
της οποίας είναι ο Νίκος, λένε ότι ο ίδιος από τότε μεταμορφώθηκε, ότι έπεσαν οι επιδόσεις
του στο σχολείο.
Η μητέρα του και συγγραφέας Παυλίνα Νάσιουτζικ είναι κόρη του Αθανάσιου Νάσιουτζικ,
πρώην προέδρου της Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών, ο οποίος κατηγορήθηκε για την άγρια
δολοφονία του συγγραφέα Αθανάσιου Διαμαντόπουλου μέσα στο σπίτι του στο Κολωνάκι τον
Σεπτέμβριο του 1984. Εχει δηλώσει παλαιότερα ότι «ένα παιδί, μελλοντικά, μπορεί να σε
ξαναρίξει στην κατάθλιψη, μπορεί και να σε ξεκάνει. Η σιωπή είναι θάνατος. Αυτό λέω και στο
γιο μου. Μέχρι τότε ούτε εγώ πολυμιλούσα, ίσως έτσι να ήταν οι αρχές της οικογένειάς μας:
Δεν μιλάμε, τα ανεχόμαστε όλα σιωπηλά, τα υπομένουμε, δεν επαναστατούμε. Σαφώς
διαφοροποιήθηκα».
Η ψυχή της παρέας
Ο Ανδρέας - Δημήτρης Μπουρζούκος είναι γιος της αναισθησιολόγου Λίνας Βεργοπούλου, η
οποία παράγει κοινωνικό έργο συμμετέχοντας σε αεροδιακομιδές του ΕΚΑΒ, και του
συνταξιούχου αγιογράφου Γιάννη Μπουρζούκου. Η ιδεολογική τοποθέτηση της οικογένειας
είναι στον χώρο του αναρχισμού. Οι φίλοι του που τον ξέρουν, από το Μουσικό Λύκειο
Παλλήνης, λένε ότι ο Ανδρέας-Δημήτρης ήταν «η ψυχή της παρέας, δραστήριος και ευφυής,
προστάτης των αδικημένων και ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένος σε θέματα μεταναστών».
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ΜΑΚΗΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ
Θυμήθηκα τον εαυτό μου στην περίοδο της χούντας
Του ΜΑΚΗ ΝΟΔΑΡΟΥ [email protected]
«Επεσε από τις σκάλες του αστυνομικού τμήματος». «Αντιστάθηκε κατά τη σύλληψη».
Ο Μάκης Μπαλαούρας, χτυπημένος από τους αστυνομικούς της χούνταςΟι κλισέ και φτηνές
δικαιολογίες που επικαλείται κατά καιρούς η Αστυνομία, για τις περιπτώσεις κακοποιημένων
και άγρια βασανισμένων κρατουμένων, που βλέπουν το φως της δημοσιότητας, έχουν
μακρινό παρελθόν.
Τον Φεβρουάριο του 1973 οι εφημερίδες της εποχής και το περιοδικό «Επίκαιρα»
δημοσιεύουν τις φωτογραφίες ορισμένων εκ των 11 φοιτητών που συμμετείχαν στην πρώτη
κατάληψη του Πολυτεχνείου και συνελήφθησαν από την Αστυνομία μετά την παραβίαση του
πανεπιστημιακού ασύλου. Ενας εξ αυτών, ο φοιτητής Μάκης Μπαλαούρας, εμφανίζεται στις
φωτογραφίες άγρια κακοποιημένος με εκδορές στο πρόσωπο και με μαυρισμένα μάτια. Η
επίσημη εξήγηση που δίνει τότε η Αστυνομία στις ερωτήσεις των «ενοχλητικών»
δημοσιογράφων είναι ότι αυτός δεν κακοποιήθηκε αλλά έπεσε από τις σκάλες! Σαράντα
χρόνια μετά εκείνο το περιστατικό, η «Ε» βρήκε τον «φοιτητή με τα μαυρισμένα μάτια» και
ζήτησε την άποψή του για την ...πτώση του στις σκάλες του αστυνομικού τμήματος και το
θέμα που προέκυψε από τις ρετουσαρισμένες φωτογραφίες των τεσσάρων νεαρών που
κατηγορούνται για ληστείες στον Βελβεντό Κοζάνης. «Οταν είδα προχθές χωρίς ρετούς τις
φωτογραφίες των άγρια κακοποιημένων από την Αστυνομία νεαρών, συγκλονίστηκα.
Θυμήθηκα το εαυτό μου στην περίοδο της χούντας. Τότε που με σάπισαν στο ξύλο οι
αστυνομικοί και μετά έλεγαν ότι έπεσα από τις σκάλες» -λέει στην «Ε» ο Μάκης Μπαλαούρας,
υποψήφιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ στην Ηλεία, και προσθέτει: «Μου ξερίζωσαν τα μαλλιά, με
χτυπούσαν με γροθιές σε όλο το σώμα μου. Κάποιοι με χτύπησαν και στο πρόσωπο πολύ
άσχημα. Την επόμενη ημέρα όταν παρουσιαστήκαμε στις εφημερίδες της εποχής και οι
δημοσιογράφοι ρώτησαν για τα σημάδια και το μαυρισμένο μάτι μου, οι αστυνομικοί
απάντησαν ότι επιχείρησα να αποδράσω, σκόνταψα και έπεσα από τις σκάλες...».
«Η εικόνα των τεσσάρων κακοποιημένων νεαρών όπως αυτή αποκαλύφθηκε μετά το
ρετουσάρισμα των φωτογραφιών, που θύμισε εκείνη την εποχή και τον τρόπο αντίδρασης της
Αστυνομίας, που χρησιμοποιεί για να δικαιολογήσει βασανισμούς πολιτών τις ίδιες φτηνές
δικαιολογίες. Θα περίμενε για όλα αυτά κάποιος να παραιτηθεί από ευθιξία και να πάει στο
σπίτι του. Σε μια δημοκρατική χώρα όλα αυτά είναι απαράδεκτα. Ομως σε μια ιμιτασιόν
δημοκρατία, όπως είναι αυτή που βιώνουμε όλοι μας τελευταία, αυτά είναι ψιλά γράμματα...».
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Real Κοινωνία
«Είμαι αιχμάλωτος πολέμου»
4/2/2013 6:49:28 μμ
(5)
(2)
Σε δήλωση, μέσω του συνηγόρου του Φραγκίσκου Ραγκούση, προχώρησε ο 20χρονος Νίκος
Ρωμανός, ένας εκ των τεσσάρων συλληφθέντων για τις ληστείες στον Βελβεντό Κοζάνης. Ο
νεαρός, ο οποίος ερευνάται για συμμετοχή στην οργάνωση «Συνωμοσία Πυρήνων της Φωτιάς»,
δηλώνει ότι θεωρεί τον εαυτό του «αιχμάλωτο πολέμου», πως τα κίνητρά του «ήταν πολιτικά»
και ότι «δεν θα υποβάλλω μήνυση στους αστυνομικούς που με χτύπησαν».
Ολόκληρη η δήλωση έχει ως εξής:
«Τα κίνητρά μου ήταν πολιτικά. Θεωρώ τον εαυτό μου αιχμάλωτο πολέμου. Δεν θεωρώ τον
εαυτό μου θύμα. Δεν θα υποβάλλω μήνυση στους αστυνομικούς που με χτύπησαν. Επιθυμώ η
κακοποίησή μου να ευαισθητοποιήσει τις συνειδήσεις των πολιτών. Αποδέχομαι την ληστεία και
τίποτε άλλο. Θα ακολουθήσει πολιτική μου δήλωση, γιατί μόνο εγώ εκφράζω τον εαυτό μου και
κανένας άλλος».
Βάζω και ένα μερος από τα νέα για τη υπόθεση από τις εφημεριδες της επόμενης μέρα και
μετα γυριζω σε μια συνομιλία (για άλλο θέμα όμως) που ειχαμε ηλεκτρονικά με την Νεφέλη
Προφυλακιστέοι κρίθηκαν μετά την απολογία τους στον ανακριτή Κοζάνης οι τέσσερις
συλληφθέντες για τη διπλή ληστεία στο Βελβεντό.
Οι τρεις από τους τέσσερις, δηλαδή ο Νίκος Ρωμανός, ο Αντρέας-Δημήτρης
Μπουρζούκος και ο Γιάννης Μιχαηλίδης δηλώνουν με κείμενό τους, που αναρτήθηκε
σε ιστοσελίδα, ότι δεν πρόκειται να απολογηθούν ούτε να συνεργαστούν με τη
δικαιοσύνη.
Στο κείμενο δηλώνουν αναρχικοί και σημειώνουν πως η ληστεία εντάσσεται στην
επαναστατική τους δράση. Τονίζουν, δε, ότι ο βασανισμός που υπέστησαν από την
αστυνομία δεν πρέπει να αποτελέσει σημείο θυματοποίησή τους, αλλά αφορμή για
να μετουσιωθεί η οργή σε πράξη.
Αναλυτικά η ανακοίνωση των τριών:
«Ξεκλέβουμε δυο λόγια από τα κελιά των κρατητηρίων που βρισκόμαστε αιχμάλωτοι για να
δηλώσουμε τους σκοπούς και τις προθέσεις μας ώστε να ξεκαθαρίσουμε το τοπίο σχετικά με
τα τελευταία γεγονότα.
Ως Αναρχικοί θεωρούμε την επιλογή της ληστείας τράπεζας μια συνειδητή επιλογή
αντίστασης. Η κίνησή μας δεν είχε στόχο τον προσωπικό πλουτισμό. Η επίθεση στους ναούς
του κεφαλαίου εντάσσεται στην συνολική επαναστατική μας δράση.
Σχετικά με τον βασανισμό μας από τις δυνάμεις καταστολής, δεν θέλουμε να αποτελεί σημείο
θυματοποίησης μας. Δεν περιμέναμε τίποτε διαφορετικό από τους εχθρούς της ελευθερίας.
Ας μην ξεχνάμε πόσοι άνθρωποι έχουν συνθλιβεί στα αστυνομικά τμήματα και τις φυλακές
τους. Τα σημάδια των βασανιστηρίων ας αποτελέσουν μια ακόμα αφορμή να μετουσιωθεί η
οργή σε πράξη.
33
Απέναντι στους θεσμικούς εκπροσώπους της δικαιοσύνης, η στάση μας θα είναι αδιάλλακτη
και ανυποχώρητη.
ΔΕΝ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΑΣΤΕ-ΔΕΝ ΑΠΟΛΟΓΟΥΜΑΣΤΕ
ΖΗΤΩ Η ΑΝΑΡΧΙΑ
Οι Αναρχικοί
Νικος Ρωμανος
Ανδρεας-Δημητρης Μπουρζούκος
Γιάννης Μιχαηλίδης
ΥΓ. Θα ακολουθήσει αναλυτικό κείμενο και των τεσσάρων σχετικά με την υπόθεσή μας»
Και τωρα αλλαγή θέματος. (Τα παραπανω θα τα συζητησουμε την επομενη
βδομάδα. Αν εν τω μεταξύ βρω κι αλλο υλικό θα το προσθεσω εδώ ή θα το
εκτυπωσω ή θα φερω την εφημεριδα εκει αν δεν το βρω ψηφιοποιημένο:
Αλλαγή θέματος, αλλαγή σελίδας:
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Νεφέλη
tp://www.youtube.com/watch?v=pCqfy8H5mSk ακούστε αυτό το τραγούδι...όχι
ρυθμό ή είδος κλπ μόνο τα λόγια....
Πανόπτικον-Βήτα Πεις
Posted in Bήτα πείς By Koukoumafka 0 σχόλια
(Φορτσάτος): Πίσω απ’τη μάζα, σπάω τα δεσμά, ανοίγω μάτια. Πίσω από την ήσυχη Ελλάδα,
δραπετεύω από την αλήθεια που μου δείξαν, από το πανόπτικον που χρόνια με κρατήσαν.
Δεν αρκέστηκα στους γρίφους, δεν δέθηκα μαζί τους. Είμαι απ’τους 7 σπασμένους κρίκους.
Ανάπηρο με θέλαν, έτσι με δασκαλεύαν πατριώτη, να πέσω στην σημαία. Εκεί μ’οδεύαν. Να
μην κοιτώ, να μην μιλώ, να μην πετώ, να μην αισθάνομαι, να’μαι φυτό. Κοινωνία ώρα
μηδέν, καλή έχουνε ύπνωση. Μας βραχυκυκλώσαν στο look καμιά αντίδραση. Φόβος,
νόμος, τάφος, κράτος, νέφος, έθνος, ζωντανός, τέλος. (Άσαρκος): Πάτησες play, σημαίνει
πως η τηλεόραση έκλεισε. Έχτισε η Ελλάδα όνειρα, μετά τα γκρέμισε. Μ’ομοφυλόφυλα
πρότυπα η μήτρα γέμισε. Μια μήτρα που’χει χρόνια σαπίσει τη χώρα γέμισε με λύσεις όχι για
προβλήματα. Δίνοντας απαντήσεις όχι για δικές μας ερωτήσεις. Είναι κύκλωμα, σύστημα,
οργανωμένο έγκλημα η τρέλα. Όπως και να’χει δεν μπορείς να δεις την ταμπέλα. Κι έτσι η
μόδα αποφασίζει τι σ’αρέσει. Σε καταγράφουν κάμερες γιατί αλλάζεις θέση. Ακούνε την
φωνή σου μαλάκα μη βγάζεις λέξη. Ακόμα κι η σιωπή σου διαβάζεται από την σκέψη. Για
μέ…να ο στρατιώτης που δεν πήρε όρκο. Δεν τους νοιάζει να χαθεί ένα παιδί, μα να μην
χαθεί το όπλο. Κρύα όλα ελληνικά νεκροταφεία. Τώρα η δολοφονία βαφτίζεται αυτοκτονία.
Είναι τάφος κράτος, με νόμο και τρόμο, είναι λάθος και νιώθω έτοιμος όχι γεμάτος.
(Φορτσάτος): Agh ναι. Με κρατήσανε για χρόνια κλεισμένο στην φυλακή της παραπλάνησης
γι’αυτό έχασα έδαφος. Πέσαν τα τείχη και τώρα αρνούμαι να συμβιβαστώ. Αστοχήσατε,
βαδίζω ανεξέλεγκτος. Μου’χαν κρύψει το φεγγάρι. Για χρόνια με φυλακίσανε στην άγνοια,
γι’αυτό έχασα έδαφος. Πέσαν τα τείχη και απ’τη μάζα σου διαφέρω. Το πανόπτικον απέτυχε,
βαδίζω ανεξέλεγκτος.
ΟΚ, το διαβασα ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ, Πες μου τωρα (ανεξαρτητα απο προτζεκτ) με περισσοτερεσ
λεπτομερειες εσυ αν μπορει να λειτουργησει σε κατι το ολο σκεπτικο των στιχων ειτε
ατομικα σε εσενα ειτε συλλογικα στην κοινωνια και με ποιο τροπο ή αν απλως ειναι αυτοέκφραση η διαλογος με φιλους σου ή με εμενα η με τουσ τραγουδιστες του
Νεφέλη
είναι ένας διαλογος μεταξύ των τραγουδιστών ο οποίος όμως μπορεί να λειτουργήσει ως
αξιόλογο ερέθισμα για την κοινωνία.Σε μια κοινωνία όπου η νεολαία ασχολείται με το
φβ και το πώς να φτιάξει μια ωραία εικόνα αντί να ασχολείτε με τους ανθρώπους οι οποίοι
καταστρέφουν τις δουλείες και τις ζωές των γονιών τους, τις ευκαιρίες τους ως άνθρωποι
στην εκπαίδευση και αργότερα στη δουλειά...αυτά τα τραγούδια μπορούν να λειτουργήσουν
κατα κάποιον τρόπο θετικά.Ανεξάρτητα απο το αν λειτουργούν ως μόδα ή όχι εγώ πιστεύω
ότι μπορούν να περάσουν τις ιδέες αυτες και συνεπώς να ασκήσουν μια κριτική.Όχι τόσο
αυτό το τραγούδι το οποίο ήταν ένα τυχαίο παράδειγμα απλά το άκουσα απο έναν φίλο μου,
όσο για παράδειγμα οι άκτιβ μεμπερ με το ''κάμερα στραμμένη πάνω μου'' .....
Εντάξει, μεχρι εκει το καταλαβα και θα ψαξω και το τραγουδι των ακτιβ μεμπερ, απλως
εννοω οτι η απαντηση αυτη ειναι το μισο ζητουμενο, ειναι το μερος που ο τραγουδιστησ
ξερει και θελει να περασει και σε οσουσ δεν ξερουν, το άλλο μισο και σπουδαιοτερο ειναι το
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μερος που εκφραζει την άγνοιά του και την ερώτησή για αυτο που δεν ξερει, την προταση το
για το πως να το ψαξει και τα αισθηματα που μοιραζεται με οσουσ ψαχνουν για το ιδιο
πραγμα. Ο λογοσ που αυτο ειναι σπουδαιοτερο ειναι οτι ΑΥΤΟ ειναι που κινει κι αυτον και
τον οποιο ¨λυτη" , η "γνωση" που εχει ετοιμη απλως για να ξυπνησει αλλουσ ειναι και
αφορμη επαναπαυσης, αυταρεσκειας και στασιμοτητας που οταν διαδοθει ειναι
οπισθοδρομηση κι οχι αφυπνιση . Ευχαριστω για τις εξηγησεις σου
http://www.youtube.com/watch?v=RDDH--IYbBY
Κάμερα στραμμένη πάνω μου
στίχοι-ερμηνεία: Active Member
Κάμερα στραμμένη πάνω μου στης πόλης το κέντρο
κι ένας μπάτσος δίπλα μου κατουράει σε δέντρο·
και συγχρόνως με ρωτάει από που ‘σαι και που πας?
γιατί χαμογελάς
Κι αφού τον τινάζει ελαφρά έρχεται στο ένα μέτρο,
δείχνει στην κάμερα να ζουμάρει κέντρο·
παίρνει πόζα και ρωτάει από πού ‘σαι και που πας,
γιατί χαμογελάς
Γιατί έτσι – έτσι γουστάρω,
κάτω απ’ του νόμου το μάτι στέκομαι και ποζάρω,
χαμογελάω – χωρίς δεύτερη σκέψη,
αλλιώς ρουφιάνε θα μου σαλέψει.
Μπήκες στο σπίτι μου και στη δουλειά μου,
στο σχολειό, στο κρεβάτι μου και στη κοιλιά μου,
στα όνειρα μου – ξέρεις τι αγοράζω και τι πουλάω
- μη με ρωτάς, λοιπόν, γιατί χαμογελάω.
Γιατί έτσι – απλά γουστάρω·
στα σοβαρά δε πρόκειται ποτέ μου να σε πάρω.
Θα σπάω πλάκα με τη μεγάλη σου ανασφάλεια,
όσο μαλάκα θα με κλειδώνεις για ασφάλεια
προς την κοινωνία την αγνή μη διαφθείρω,
θα με κυκλώνεις με χίλια μάτια γύρω
να ζαλίζομαι και κουρασμένος να σου αφήνομαι.
Ρουφιάνε, πνίγομαι – γελάω, γιατί θίγομαι.
Εντάξει, ποτέ δεν ένοιωσα ελεύθερος·
ακόμα και σ’ αυτό έρχεσαι δεύτερος.
Πρώτα με στρίμωχνε η λογική μου,
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όμως τα βρίσκαμε ήταν δική μου.
Εσύ από ποιο χρονοντούλαπο ξεφύτρωσες,
γιατί μ’ ανέβηκες στη πλάτη και με κύρτωσες,
θαρρείς μέ γλίτωσες – θα στο φυλάω,
θα σε τρελάνω - θα σου χαμογελάω.
Κάμερα στραμμένη πάνω μου στης πόλης το κέντρο
κι ένας μπάτσος μου ‘ρχεται στο ένα μέτρο
παίρνει πόζα και ρωτάει από που ‘σαι και που πας?
γιατί χαμογελάς?
Στο ‘πα και πριν – γιατί έτσι γουστάρω,
φτιάχνω χαμόγελο στη φάτσα μου και σου ποζάρω.
Γράψε με βίντεο να με κολλήσεις στο τοίχο·
κι αν είναι λίγα τα πειστήρια και θέλεις και ήχο,
στήσε αυτί όταν χτυπήσει το κινητό μου
– έτσι θα ξέρεις το κάθε μυστικό μου.
Έχω και στον σκληρό μου δίσκο κάτι αρχεία,
μ’ αν μπεις στο σπίτι μας, κάνε λιγάκι ησυχία.
Έχω ένα σκύλο που χιμάει στους ρουφιάνους μόνο·
μου ‘φερε παρτάλια έναν πριν από κάνα χρόνο
κι εκείνος δε μου γέλαγε – ακόμα τον ράβουν.
Πες τους να ’ρθουν γελαστοί, λοιπόν, να με συλλάβουν
- ξέρεις - εκείνοι που τρελαίνονται για τους μικρομπελάδες
που όσοι δε ‘γιναν μπάτσοι είναι σεκιουριτάδες·
εκτός κι αν αναλάβουνε που λες οι ειδικοί
κι έρθουν κατάσκοποι ψυχροπολεμικοί.
Ω! ρε, γλέντια - για ένα χαμόγελο μου
μπορεί και να τρυπώσετε και μέσα στ’ όνειρό μου.
Κι αν με χαλάσετε και δε χαμογελάω
θα βγάζω τον ανίκητο και θα σας κατουράω.
Το βρηκα και το διαβασα και το"καμερα στραμενη πανω μου" που μου ειπες, εχω το ιδιο
σχόλιο που ειχα και για και το προηγουμενο, δεν πρεπει να επαναλαμβανουμε πολλες φορεσ
το ιδιο θεμα γιατι με την δικαιολογια οτι λεμε και το ξαναλεμε μεχρι να ξυπνησουν όλοι ο
ξυπνιος θα παιρνει την βραδυτητα του κοιμισμενου ή αυτου που δεν θελει να ξυπνησει, να
διδασκουμε μεν αλλά και να προχωραμε , δειξε μου μερικα κοματια των ακτιβ μεμπερ με
την χρονικη τους σειρα για να μπορω να καταλαβω απο πού ξεκινησαν και πως εξελιχτηκαν
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και πως εξελισσονται παρακολουθωντας τις εξελιξεισ ή τα αδιεξοδα. Αλλιως ειναι απλως
σαν κηρυγμα οσο δογματικο και παπαδιστικο οσο οποιοδηποτε αλλο
ΥΓ: Κατσε, να σου δειξω (μεσω τραγουδιων που όλοι ξερετε) τι εννοω κοματια στη χρονικη
τους (ή νοηματική τους) σειρα για να φανει η εξελιξη ή η οπισθοδρομηση και κανε και συ
το ιδιο με τις επιλογες που μου βαζεις.
Ποιος τη ζωή μου, ποιος την κυνηγά
να την ξεμοναχιάσει μες στη νύχτα;
ουρλιάζουν και σφυρίζουν φορτηγά
σαν ψάρι μ’ έχουν πιάσει μες στα δίχτυα
Για κάποιον μες στον κόσμο είν’ αργά
ποιος τη ζωή μου, ποιος την κυνηγά;
Ποιος τη ζωή μου, ποιος παραφυλά
στου κόσμου τα στενά ποιος σημαδεύει;
Πού πήγε αυτός που ξέρει να μιλά
που ξέρει πιο πολύ και να πιστεύει;
Λάσπη ας ρίχνετε λάσπη
φτιαγμένη από βούρκο μοναχά
του αγώνα δεν θα σβήσετε τη λάμψη
που σύμβολα αρχίζει να γεννά
Στου φασισμού τα χνάρια ας πατάτε
ας βρείτε μέθοδες καινούργιες και παλιές
της ατιμίας το παιγνίδι ας κρατάτε
την τυραννία θα γκρεμίσουμε τους χτες
Είναι ο λαός για λίγο σαστισμένος
μα πάλι με ελπίδα καρτερά
σαν βλέπει τον αγώνα θεριεμένο
που σύμβολα αρχίζει να γεννά
Λάσπη ας ρίχνετε λάσπη
φτιαγμένη από βούρκο μοναχά
του αγώνα δεν θολώνετε τη λάμψη
η νίκη τον λαό μας καρτερά
Είπαμε πως θα καταργήσουμε τα σύνορα είπαμε,
είπαμε πως θα διαλύσουμε το κράτος,
κι αφήσαμε τους εαυτούς τους ίδιους μας κι αφήσαμε
μες στο γλοιώδικο περίβλημά τους.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
μια βολεμένη και ευφυής δικαιολογία
διατηρούμε την εσώτερη τη βρώμα μας
μ' επαναστατική φρασεολογία.
Τα θλιβερά δε σπάσαν τα καλούπια μας
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υποχθονιακές ψυχρές προκαταλήψεις
ύπουλα βράζεις μέσα μας αρρώστεια μας
αγκομαχάς, για δεν το λες να μας αφήσεις.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
μια ξοφλημένη και ευφυής δικαιολογία
διατηρούμε την αισχρότερη μιζέρια μας
μ' επαναστατική φρασεολογία.
Δύσκολο μονοπάτι σε τραβήξαμε σε τραβήξαμε,
ατέλειωτο και δε σε ξεπερνάμε ατέλειωτο,
μας μπόλιασες βουβό μ' απογοήτευση
κι ίσως ν' αξίζει μόνο κι ίσως ν' αξίζει, που τολμάμε.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
σαν ξεχασμένα να τελειώσουν παραμύθια
παρά τα τόσα όνειρά μας που συντρίφτηκαν
μες στα συντρίμμια ολοκληρώνεσαι αλήθεια.
Η επανάσταση αποδείχτηκε ένα όνειρο
διατηρούμε την εσώτερη μιζέρια μας
μ' επαναστατική φρασεολογία.
Επειδή ο κόσμος που φανταστήκαμε, αυτός στον οποίο πάντα βασιζόμασταν, εξαφανίζεται.
Επειδή ο ήλιος έχει γίνει καρκινοφόρος και ο πλανήτης γίνεται θερμότερος.
Επειδή τα παιδιά λιμοκτονούν στις σκιές των γιώτ και των οικονομικών συνόδων κορυφής.
Επειδή υπάρχουν ήδη πάρα πολλά αεροπλάνα στον ουρανό.
Επειδή αυτός είναι ο κατασκευασμένος κόσμος που επιζητείτε να κωδικοποιήσετε και να
διευκολύνετε.
Είμαστε εδώ γιά να σας πούμε πως υπάρχει κάτι άλλο που θέλουμε να αγοράσουμε.
Αυτό που θέλουμε, το χρήμα δεν το αναγνωρίζει πιά.
Όπως τη ζωτικότητα της φύσης, την ακεραιότητα της εργασίας.
Δεν θέλουμε φθηνότερα δένδρα, θέλουμε ζωντανά δένδρα.
Δεν θέλουμε μεταλλαγμένα φρούτα, θέλουμενα βλέπουμε και να μυρίζουμε την τροφή μας να
μεγαλώνει στις γειτονιές μας.
Είμαστε εδώ γιατί μιά φωνή μέσα μας, μιά μνήμη στο αίμα μας, μας λέει «Δεν είσαι μόνο μιά
τράπεζα ή ένα ταμείο, έχεις γίνει η τυφλή κορυφή ενός σκοτεινού κύματος που έχει ξεχάσει την
πηγή της».
Είμαστε εδώ γιά να υπερασπίσουμε και να τιμήσουμε αυτό που είναι πραγματικό, φυσικό,
ανθρώπινο και βασικό.
Ενάντια σε αυτά τα ογκούμενα κύματα απληστίας.
Είμαστε εδώ με την επιμονή του πνεύματος και με την εξουσία της φύσης.
Εάν αμφιβάλλετε γιά ένα λεπτό γιά τη δύναμη της αλήθειας ή γιά την πρωτοκαθεδρία της
φύσης, προσπαθήστε να μην αναπνεύσετε σε αυτό το χρονικό διάστημα.
Τώρα ξέρετε την πίεση της επιθυμίας μας.
Δεν είμαστε εδώ γιά να ψευτομπαλλώσουμε τους νόμους σας. Είμαστε εδώ γιά να αλλάξουμε
εσάς κι εμάς από τα μέσα πρός τα έξω.
Αυτή δεν είναι μιά πολιτική διαμαρτυρία. Είναι μιά εξέγερση του πνεύματος.
(Αυτό το ποίημα το μοίραζε σε φωτοτυπίες χέρι με χέρι μη επώνυμος ακτιβιστής στις μεγάλες
διαδηλώσεις ενάντια στην παγκοσμιοποίηση στο Σιατλ των ΗΠΑ το 1999. Κατά σύμπτωση το Σιάτλ
παίρνει το όνομά του από έναν Ινδιάνο αρχηγό του οποίου πιθανότατα θα έχετε διαβάσει στα
νεοελληνικά αναγνώσματα της Β γυμνασίου ένα γράμμα. Σας το θυμίζω παρακάτω. Η μονη διαφορά
που έχει το παρακάτω από την ποίηση είναι ότι όλα σ’αυτό είναι κυριολεξίες και τίποτε δεν είναι
σχήμα λόγου)
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Ένα παλιό μήνυμα για το σύγχρονο κόσμο Από το: xemandrios1.blogspot.com
(Με το «ξεμάντριος» ο μπλόγκερ εννοει βεβαίως ότι βγήκε από το μαντρί)
Ένα παλιό μήνυμα για το σύγχρονο κόσμο
Την απάντηση αυτή έδωσε το 1855 ο Σιατλ, αρχηγός μιας φυλής Ινδιάνων προς τον
Πρόεδρο της Αμερικής (Η.Π.Α) Φραγκλίνο Πήρς (1853-1857), όταν ο τελευταίος ζήτησε
από τον Σιατλ να πουλήσει στην κυβέρνηση τη γη του. Το κείμενο μετέφρασε ο Ζήσιμος
Λορεντζάτος (από την εφημερίδα του Madras "The Hindu" της 29 Μαίου 1976 και το
δημοσίευσε στο "Βήμα" στις 16.1.1977.
……………………………………………………
Η απάντηση του αρχηγού των Ινδιάνων Σιάτλ προς τον πρόεδρο της ΗΠΑ Φραγκλίνο Πήρς
Ο ουρανός που μας φαίνεται αιώνιος και αμετάβλητος,
είχε πάντα ένα δάκρυ συμπόνιας για το λαό μου
τώρα όμως κάτι έχει αλλάξει.
Σήμερα (ο ουρανός) είναι καθαρός, αύριο ίσως σκεπαστεί με σύννεφα.
τα λόγια μου (όμως) είναι σαν τα αστέρια που ποτέ δεν αλλάζουν.
Σ’ αυτά λοιπόν που θα πει ο Σηάτλ,
μπορεί ο Μεγάλος Λευκός Αρχηγός της Ουάσινγκτον να βασιστεί με σιγουριά.
Όπως βασίζεται στις εναλλαγές των εποχών
Ο Μεγάλος Αρχηγός της Ουάσινγκτον
μας στέλνει μήνυμα πως θέλει να αγοράσει τη γη μας.
Καλοσύνη του, παρ’ όλο που ξέρουμε ότι δεν έχει ανάγκη τη φιλία μας.
Την πρότασή του πάντως θα τη σκεφτούμε καλά,
γιατί ξέρουμε πως αν δε δεχτούμε,
ο λευκός θα θελήσει με τα όπλα ν’ αρπάξει τη γη μας.
Ρωτάω όμως :
Πώς μπορεί κανείς να πουλά ή να αγοράζει τον ουρανό
ή τη ζεστασιά της γης;
Η ιδέα μας φαίνεται περίεργη.
Επειδή ακριβώς δε μας ανήκουν ούτε η δροσιά του αέρα ούτε και η διαύγεια του νερού.
Πώς λοιπόν είναι δυνατόν να τα αγοράσετε;
Πάντως μην ανησυχείτε, θα πάρουμε την απόφασή μας.
Για το λαό μου… Κάθε τί πάνω σ’ αυτή τη Γή είναι ιερό.
Κάθε λαμπερή πευκοβελόνα… Κάθε αμμουδερή ακρογιαλιά
Κάθε κομματάκι ομίχλης… Κάθε ξέφωτο στα σκοτεινά δάση
Στη μνήμη του λαού μου, κάθε βούισμα εντόμου, είναι ιερό.
Είμαστε κομμάτι της γης, και αυτή πάλι ένα κομμάτι από μας.
Οι χυμοί που τρέχουν μέσα στα δέντρα μεταφέρουν τις μνήμες του ερυθρόδερμου ανθρώπου.
Τα ευωδιαστά λουλούδια είναι αδελφές μας.
Το ελάφι, το άλογο, ο μεγάλος αετός είναι τ’ αδέλφια μας.
Οι απότομες, ψηλές κορυφές, τα καταπράσινα λιβάδια, η ζεστασιά του αλόγου, ο άνθρωπος,
όλα ανήκουν στην ίδια οικογένεια.
Καταλαβαίνει λοιπόν τι μας ζητάει ο Μεγάλος Αρχηγός της Ουάσινγκτον
όταν μας παραγγέλνει ότι θέλει ν’ αγοράσει τη γη μας;
Γρήγορα θα κατακλύσετε όλη τη χώρα.
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Ο Μεγάλος Αρχηγός μας παραγγέλνει ότι θα μας εξασφαλίσει ένα μέρος έτσι που να
μπορούμε να ζούμε άνετα μεταξύ μας.
Όπως ο πατέρας που αποφασίζει για τα παιδιά του.
Ξέρουμε όμως ότι ο λευκός δεν καταλαβαίνει τους τρόπους μας.
Ένα κομμάτι γης μοιάζει σ’ αυτόν μ’ ένα οποιοδήποτε άλλο κομμάτι γης,
γιατί είναι ένας ξένος που έρχεται μέσα στη νύχτα και παίρνει ό,τι έχει ανάγκη.
Η γη δεν είναι σύντροφός του αλλά εχθρός του.
Με την απληστία του θα την καταβροχθίσει
και δε θ’ αφήσει πίσω του τίποτα παρά μόνο έρημο.
Βρίσκουμε χαρά στα δάση…
Ίσως να μην το καταλαβαίνετε,
γιατί οι συνήθειές μας είναι διαφορετικές απ’ τις δικές σας.
Το πεντακάθαρο νερό που κυλά στα ρυάκια και στα ποτάμια
μεταφέρει στο διάβα του και το αίμα των προγόνων μας.
Το μουρμουρητό του είναι η φωνή τους.
Κάθε φευγαλέα αντανάκλαση του φωτός πάνω στο διάφανο νερό των λιμνών
εξιστορεί γεγονότα και παραδόσεις απ’ τη ζωή του λαού μας.
Τα ποτάμια είναι αδέρφια μας.
Σβήνουν τη δίψα μας, μεταφέρουν τα κανό μας, και τρέφουν τα παιδιά μας.
Αν σας πουλήσουμε τη γη μας
μην ξεχάσετε να μάθετε και στα δικά σας παιδιά
πως τα ποτάμια είναι αδέρφια όλων μας.
Οι τρόποι μας είναι διαφορετικοί απ’ τους δικούς σας
Η όψη των πόλεών σας κάνει κακό στα μάτια του ερυθρόδερμου
Ο θόρυβος σας ταράζει τ’ αυτιά μας.
Αλλά αυτό μπορεί να συμβαίνει επειδή είμαι ένας άγριος και δεν καταλαβαίνω.
Όμως την αδικαιολόγητη απαίτηση σας ν’ αγοράσετε τη γη μας
θα τη σκεφτούμε προσεκτικά.
Αν δεχτούμε θα βάλω ένα όρο :
Ο λευκός άνθρωπος θα πρέπει να συμπεριφέρεται στα ζώα σα να ήταν αδέρφια του.
Είμαι άγριος και δεν καταλαβαίνω γιατί ο λευκός αφήνει πίσω του Χιλιάδες Νεκρά
Αγριοβούβαλα πυροβολώντας τα μόνο για το κέφι του μέσα από το σιδερένιο άλογό του που
καπνίζει ενώ εμείς δε σκοτώνουμε παρά μόνο για να τραφούμε.
Τί είναι ο άνθρωπος χωρίς τα ζώα;
Αν εξαφανίζονταν όλα τα ζώα ο άνθρωπος θα πέθαινε
από μεγάλη πνευματική ερημιά.
Ό,τι συμβεί στα ζώα θα συμβεί σύντομα και στον άνθρωπο.
Ξέρουμε τουλάχιστον αυτό:
Η γη δεν ανήκει στον άνθρωπο. Ο άνθρωπος ανήκει στη γη.
Κι ακόμα πως εμείς δε δημιουργήσαμε τον ιστό της ζωής,
αλλά αποτελούμε μόνο μια ίνα μέσα σ’ αυτόν.
Αν προκαλέσουμε κάποια καταστροφή στον ιστό (της γης)
οι συνέπειες θα έρθουν και σε μας τους ίδιους.
Πρέπει να το πάρουμε απόφαση :
Η νύχτα και η μέρα δεν μπορούν να υπάρξουν μαζί την ίδια στιγμή.
Την αδικαιολόγητη απαίτηση του λευκού να αγοράσει τη γη μας θα τη σκεφτούμε καλά.
Όμως, ο λαός μου ρωτάει :
Τι θέλει να αγοράσει ο λευκός;
41
Γίνεται να αγοράσει κανείς τον ουρανό, η την γρηγοράδα της αντιλόπης;
Θα κάνετε λοιπόν τη γη ό,τι θέλετε επειδή ο ερυθρόδερμος θα υπογράψει ένα κομμάτι χαρτί
και θα το παραδώσει στο λευκό;
Τη στιγμή που δε μας ανήκει η δροσιά του αέρα και το άφρισμα του νερού...
γιατί επιμένετε να τ’ αγοράσετε;
Όλα μοιράζονται τον αέρα με την ίδια πνοή.
Τα ζώα, τα δέντρα, ο άνθρωπος μοιράζονται την ίδια ανάσα.
Ο αέρας που έδωσε στον παππού μας την πρώτη του αναπνοή
Θα πάρει και τον τελευταίο του στεναγμό.
Ο λευκός δε φαίνεται να δίνει σημασία στον αέρα που αναπνέει.
Όπως ο άρρωστος που του έχει εξασθενίσει η όσφρηση.
Πουθενά στις πολιτείες του λευκού δεν υπάρχει μια ήσυχη ειρηνική γωνιά.
Δεν υπάρχει τόπος να σταθείς να ακούσεις το ξεπέταγμα των φύλλων την άνοιξη ή το βουητό
των εντόμων.
Αλλά τι μένει απ’ τη ζωή, αν ο άνθρωπος δεν μπορεί να αφουγκραστεί το μοναχικό κάλεσμα
του κοκκινολαίμη, ή τις συζητήσεις των βατράχων τη νύχτα στη μικρή λίμνη; Ίσως είμαι
άγριος και δεν καταλαβαίνω.
Θα τη σκεφτούμε την πρότασή σας.
Δεν έχει σημασία που θα περάσουμε το υπόλοιπο της ζωής μας.
Τα παιδιά μας είδαν τους πατεράδες τους ταπεινωμένους.
Οι πολεμιστές μας ντροπιάστηκαν.
Μετά τις ήττες, περνούν τις ημέρες τους άσκοπα και δηλητηριάζουν τα κορμιά τους με
δυνατό ποτό.
Μετά από λίγους χειμώνες, μετά από λίγα φεγγάρια, κανένα παιδί των μεγάλων φυλών δε θα
μείνει για να πενθήσει ένα λαό, που κάποτε ήταν δυνατός και με πολλές ελπίδες, όπως ο
δικός μας σήμερα.
Τι να πενθήσω από τον αφανισμό του λαού μου;
Οι λαοί αποτελούνται από ανθρώπους, και οι άνθρωποι έρχονται και φεύγουν όπως τα
κύματα της θάλασσας.
Ο καιρός της δικής σας παρακμής είναι ακόμα μακριά αλλά θα’ρθει.
Κανείς δεν ξεφεύγει από το γραφτό του.
Μολύνετε το κρεβάτι σας, και μια νύχτα θα πάθετε ασφυξία
από τα ίδια σας τα απορρίμματα.
Ο θεός σας προσφέρει κυριαρχία στα ζώα, τα δάση και στους ερυθρόδερμους
για κάποιον ιδιαίτερο λόγο.
Όμως αυτός ο λόγος είναι ένα αίνιγμα για μας.
Είναι κάτι που δεν καταλαβαίνουμε
όταν όλα τα αγριοβούβαλα εξοντώνονται, τα άγρια άλογα δαμάζονται,
οι απόκρυφες γωνιές του δάσους μολύνονται από τους ανθρώπους
και η όψη των λόφων που είναι γεμάτη λουλούδια
γεμίζει από τα καλώδια του τηλεγράφου.
Που είναι η λόχμη; ΕΞΑΦΑΝΙΣΜΕΝΗ.
Που είναι ο αετός; ΕΞΑΦΑΝΙΣΜΕΝΟΣ
Αυτό είναι το τέλος της ζωής και η αρχή του θανάτου.
Όταν ο τελευταίος Ινδιάνος λείψει από τη Γή, κι ο λευκός φέρνει στη μνήμη του το λαό μου
σαν ένα θρύλο, οι ψυχές των νεκρών μας θα ταξιδεύουν σαν το σύννεφο πάνω στον κάμπο.
Θα γεμίζουν τις ακρογιαλιές και θα φιλοξενούνται στα δάση που αγάπησαν όπως το μωρό
που αγαπά τον χτύπο της μητρικής καρδιάς. Ο λευκός δε θα ναι ποτέ μόνος σε αυτό τον τόπο.
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“Όλοι μοιράζονται τον αέρα με την ίδια πνοή.
Τα ζώα, τα δέντρα, ο άνθρωπος μοιράζονται την ίδια ανάσα.”
Ας μεταχειριστεί λοιπόν το λαό μου με δικαιοσύνη και ειλικρίνεια
γιατί στους νεκρούς δεν λείπει η δύναμη.
1855 - Seatle Αρχηγός των ινδιάνων της φυλής Σκουάμις
...............................
Οι τελευταίοι λάτρεις της μητέρας Γης ήταν εκεί, όταν ο πωρωμένος εκχριστιανισμένος λευκός,
ζητούσε να αγοράσει, όσα η φύση χάρισε σε όλους. Ένα κείμενο αξιοπρέπειας και αξεπέραστης
ποιητικής φυσιολατρίας, που δεν θα ξεπεραστεί ποτέ! Αν ποτέ διάλεγα μια "θρησκεία", αυτή θα ήθελα
να έχει όλα τα στοιχειά αυτής της απειρόκαλης αψεγάδιαστης φυσιολατρίας.
ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ.
Αναρτήθηκε από Αιθεροβάμων Ετικέτες ΚΕΙΜΕΝΑ
Πάμε και στη Νότια Αμερική να δούμε ένα άλλο εξ ίσου ποιητικό κι εξ ίσου κυριολεκτικό κείμενο (1973)
Ο πρόεδρος Αλλιέντε αποχαιρετά τον λαό της Χιλής από το ραδιόφωνο πριν βγει με τους
συντρόφους του να «συναντήσουν» μαζί το βομβαρδιστικό της χούντας η οποία μόλις πριν λίγο
τον ανέτρεψε :
“Αυτή σίγουρα είναι η τελευταία ευκαιρία που θα έχω να σας μιλήσω. Οι αεροπορικές
δυνάμεις βομβάρδισαν τις αντέννες του Ράδιο Πορτάλες και του Ράδιο Κορπορασιόν. Σας
μιλάω χωρίς πικρία, αλλά και με απογοήτευση: τα λόγια μου θα είναι η ηθική τιμωρία
εκείνων που πρόδωσαν τον όρκο τους , στρατιωτών της Χιλής, αξιωματικών του στρατού,
του αυτοανακηρυχθέντος Ναυάρχου Μερίνο, και ας μην ξεχάσω τον κύριο Μεντόζα ,
στρατηγό και ερπετό, ο οποίος , ακόμη και μέχρι χτές , διεκύρυσσε την πίστη του στην
κυβέρνηση, και ανεκήρυξε εαυτόν αρχηγό των καραμπινιέρι.
Ενώπιον αυτής της κατάστασης υπάρχει μόνο ένα πράγμα που μπορώ να πώ στους
εργαζόμενους: Δεν θα παραιτηθώ. Σε αυτή την ακραία θέση στην οποία με τοποθετεί τώρα η
ιστορία, θα πληρώσω με την ζωή μου το ότι μένω πιστός ενώπιον του λαού μου. Και σας
διαβεβαιώνω για το εξής: Είμαι βέβαιος ότι ο σπόρος που σπείραμε στη συνείδηση χιλιάδων
και χιλιάδων Χιλιανών, δεν θα μπορέσει να ξεριζωθεί οριστικά. Κρατούν την εξουσία. Θα
μπορέσουν να μας υποδουλώσουν. Αλλά ούτε το έγκλημα, ούτε η βία δεν θα μπορέσουν να
σταματήσουν τις κοινωνικές εξελικτικές διαδικασίες. Η ιστορία είναι έργο των λαών και
ανήκει σε μας
Εργαζόμενοι της χώρας μου: Θέλω να σας ευχαριστήσω για την συνεχή σας πίστη, για την
εμπιστοσύνη που δείξατε σε έναν άνθρωπο που απλώς διερμήνευσε την μεγάλη δίψα για
δικαιοσύνη, που έδωσε τον λόγο του να τηρήσει το σύνταγμα και τους νόμους , και τον
κράτησε.
Βέβαια το Ράδιο-Μαγκαλάνες θα εξαναγκαστεί σε σιωπή, και το ήρεμο μήνυμα της φωνής
μου θα σταματήσει να σας φτάνει. Δεν έχει σημασία. Αύριο, ακόμα και νεκρός θα είμαι
πάντα μαζί σας. Θα έχετε για την ιστορία το όνομά μου το οποίο ήταν τίμιο.
Ο λαός πρέπει να υπερασπιστεί τον εαυτό του μα όχι και να θυσιαστεί επίσης. Ο λαός δεν
πρέπει να αφήσει να τον θερίσουν ούτε να τον τρυπήσουν οι σφαίρες, μα ούτε και ν’αφήσει
να τον ταπεινώσουν.
Εργαζόμενοι της χώρας μου, πιστεύω στην Χιλή και στο πεπρωμένο της. Άλλοι θα
ξεπεράσουν αυτή τη μαύρη και πικρή στιγμή στην οποία η προδοσία απαιτεί να επιβληθεί.
Προχωρήστε , γνωρίζοντας απλώς ότι η μέρα που θα ξανανοίξουν οι πλατειές λεωφόροι από
τις οποίες περνάει ο ελεύθερος άνθρωπος για να κτίσει μια καλύτερη κοινωνία, είναι πιο
κοντά κι όχι πιο μακριά.
Ζήτω η Χιλή! Ζήτω ο λαός! Ζήτω οι εργαζόμενοι! Να οι τελευταίες μου λέξεις: Είμαι
βέβαιος ότι η θυσία μου δεν θα είναι μάταιη. Είμαι βέβαιος ότι θα είναι, τουλάχιστον, ένα
ηθικό μάθημα που θα τιμωρεί την ατιμία, την δειλία και την προδοσία.
Σαντιάγκο, Λα Μονέδα, 11 Σεπτεμβρίου 1973”
(Αν αναρωτηθείτε αν παρόμοιο αποχαιρετισμό έχει κάνει Έλληνας ηγέτης, θυμηθείτε κάποια
στιγμή να με ρωτήσετε να σας πω τι να βάλετε στο γκουγκλ)
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“Αυτή σίγουρα είναι η τελευταία ευκαιρία που θα έχω να σας μιλήσω. Οι αεροπορικές δυνάμεις
βομβάρδισαν τις αντέννες του Ράδιο Πορτάλες και του Ράδιο Κορπορασιόν. Σας μιλάω χωρίς πικρία,
αλλά και με απογοήτευση: τα λόγια μου θα είναι η ηθική τιμωρία εκείνων που πρόδωσαν τον όρκο
τους , στρατιωτών της Χιλής, αξιωματικών του στρατού, του αυτοανακηρυχθέντος Ναυάρχου Μερίνο,
και ας μην ξεχάσω τον κύριο Μεντόζα , στρατηγό και ερπετό, ο οποίος , ακόμη και μέχρι χτές ,
διεκύρυσσε την πίστη του στην κυβέρνηση, και ανεκήρυξε εαυτόν αρχηγό των καραμπινιέρι.
Ενώπιον αυτής της κατάστασης υπάρχει μόνο ένα πράγμα που μπορώ να πώ στους εργαζόμενους:
Δεν θα παραιτηθώ. Σε αυτή την ακραία θέση στην οποία με τοποθετεί τώρα η ιστορία, θα πληρώσω με
την ζωή μου το ότι μένω πιστός ενώπιον του λαού μου. Και σας διαβεβαιώνω για το εξής: Είμαι
βέβαιος ότι ο σπόρος που σπείραμε στη συνείδηση χιλιάδων και χιλιάδων Χιλιανών, δεν θα μπορέσει
να ξεριζωθεί οριστικά. Κρατούν την εξουσία. Θα μπορέσουν να μας υποδουλώσουν. Αλλά ούτε το
έγκλημα, ούτε η βία δεν θα μπορέσουν να σταματήσουν τις κοινωνικές εξελικτικές διαδικασίες. Η
ιστορία είναι έργο των λαών και ανήκει σε μας
Εργαζόμενοι της χώρας μου: Θέλω να σας ευχαριστήσω για την συνεχή σας πίστη, για την
εμπιστοσύνη που δείξατε σε έναν άνθρωπο που απλώς διερμήνευσε την μεγάλη δίψα για δικαιοσύνη,
που έδωσε τον λόγο του να τηρήσει το σύνταγμα και τους νόμους , και τον κράτησε.
Βέβαια το Ράδιο-Μαγκαλάνες θα εξαναγκαστεί σε σιωπή, και το ήρεμο μήνυμα της φωνής μου θα
σταματήσει να σας φτάνει. Δεν έχει σημασία. Αύριο, ακόμα και νεκρός θα είμαι πάντα μαζί σας. Θα
έχετε για την ιστορία το όνομά μου το οποίο ήταν τίμιο.
Ο λαός πρέπει να υπερασπιστεί τον εαυτό του μα όχι και να θυσιαστεί επίσης. Ο λαός δεν πρέπει να
αφήσει να τον θερίσουν ούτε να τον τρυπήσουν οι σφαίρες, μα ούτε και ν’αφήσει να τον ταπεινώσουν.
Εργαζόμενοι της χώρας μου, πιστεύω στην Χιλή και στο πεπρωμένο της. Άλλοι θα ξεπεράσουν αυτή
τη μαύρη και πικρή στιγμή στην οποία η προδοσία απαιτεί να επιβληθεί. Προχωρήστε , γνωρίζοντας
απλώς ότι η μέρα που θα ξανανοίξουν οι πλατειές λεωφόροι από τις οποίες περνάει ο ελεύθερος
άνθρωπος για να κτίσει μια καλύτερη κοινωνία, είναι πιο κοντά κι όχι πιο μακριά.
Ζήτω η Χιλή! Ζήτω ο λαός! Ζήτω οι εργαζόμενοι! Να οι τελευταίες μου λέξεις: Είμαι βέβαιος ότι η
θυσία μου δεν θα είναι μάταιη. Είμαι βέβαιος ότι θα είναι, τουλάχιστον, ένα ηθικό μάθημα που θα
τιμωρεί την ατιμία, την δειλία και την προδοσία.
Σαντιάγκο, Λα Μονέδα, 11 Σεπτεμβρίου 1973”
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Η λαϊκή ζωγραφική έτσι είχε περιγράψει τον θάνατο του Τσε στην Βολιβία, μα δεν αλλάζει
πολύ και το πώς θα περιέγραφε τον Αλλιέντε. Η ποίηση των αντίστοιχων Χιλιανών
Ελύτηδων, των εκει ποιητών με Νόμπελ, έγραψε τιποτα για τις χούντες εκεί; Βεβαίως: ο
Νερούντα (που θα τον θυμάστε και αν τυχόν ειχατε δει το έργο «Ιλ Ποστίνο» (Ο
ταχυδρόμος)) είχε γραψει το περίφημο «Κάντο Χενεράλ» («Γενικό άσμα», θα επανέλθουμε
άλλη φορά στη μουσική του και στην πρεμιέρα της στη Χιλή που ματαιώθηκε γιατι κανα-δυο
βδομάδες πριν γίνει η συναυλία έγινε αυτό που είδαμε. Ο δε Νερούντα πέθανε εκεί μια
βδομάδα μετά) Ένα από τα ποιήματα εκείνα το βλέπουμε στην επόμενη σελίδα. Μήπως
θυμίζει σε τίποτε το εδώ παρόν;
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Όταν ήχησε η σάλπιγγα
όλα στη γη ήταν έτοιμα
και ο Θεός μοίρασε τον κόσμο
στην Κόκα Κόλα ΑΕ, στην Ανακόντα
στη Φόρντ Μότορς και σε άλλες οντότητες
Η εταιρία Ενωμένα Φρούτα Α.Ε.
σερβιρίστηκε την πιο ζουμερή,
την κεντρική ακτή της χώρας μου
τη γλυκιά μέση της Αμερικής.
Ξαναβάφτισε τα εδάφη της
ως «δημοκρατίες της Μπανάνας»,
και πάνω σε κοιμισμένα πτώματα ,
και πάνω σε ακοίμητους ήρωες
που κατέκτησαν το μεγαλείο,
την ελευθερία και τις σημαίες
ίδρυσε την όπερα παλιάτσων
αλλοτρίωσε προσωπικά πεπρωμένα,
δώρισε κορώνες του Καίσαρα
έβγαλε απ’τη θήκη του το φθόνο
προσέλκυσε τη δικτατορία των μυγών
σκατόμυγα Τρουχίλο, σκατόμυγα Τάχο,
σκατόμυγα Γκαρία, σκατόμυγα Μαρτίνεζ,
σκατόμυγα Ουμπίκο
μύγες μουσκεμένες σε αίμα και μαρμελάδα,
μύγες μεθυσμένες , μύγες σαν κηφήνες
πάνω στους ομαδικούς λαϊκούς τάφους,
μύγες τσίρκου, μύγες σοφές
εξασκημένες στην τυρανία.
Ανάμεσα στις αιμοδιψείς μύγες
Ενωμένα Φρούτα Α.Ε. ξεμπαρκάρει
λυμαίνεται τον καφέ και τα φρούτα
με τα πλοία της που εξαφανίζουν
σαν φαντάσματα σε δίσκους
τους θησαυρούς των χωρών μας
που έχουν βυθισθεί
Εν τω μεταξύ,
στις ζαχαρένιες αβύσσους των λιμανιών,
οι Ινδιάνοι που καταρρέουν θάβονται
με την ομίχλη του πρωϊνού:
ένα σώμα κατρακυλάει
ένα πράμα χωρίς όνομα,
ένα πεσμένο νούμερο,
ένα μάτσο άψυχα φρούτα,
αδειασμένο στη χωματερή.
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Ραγίζουνε οι δρόμοι απόψε από θυμό
φωνές τρελά πουλιά γυρεύουν ουρανό
Ματάδες με πολιτικά στις άκρες κόβουν την κίνηση
Κολλάει η ανάσα στο βραχνό μου το λαιμό
βρωμάει το πρόσωπό μου μαλόξ & νερό
κοιτάει μ' απορία το βράδυ & ψάχνει εξήγηση
Σταδίου χαμηλά ακούω τρελά ουρλιαχτά
ληγμένα δακρυγόνα στα Εξάρχεια
το χέρι μου γερά μη χαθούμε είναι ζόρι σου λέω
Το νου σου στα στενά γίνεται ντου ξαφνικό
ρίχνουνε κρότου λάμψης για εκφοβισμό
το στόμα μου στεγνό αγωνία & καπνό αναπνέω
Όμορφη πόλη που άσχημα καίγεσαι ξανά
φεύγει η ζωή & πάει χαράμι
μα αυτό το κάτι που εδώ μέσα με πονά
με αίμα το έγραψες στο τζάμι
Όμορφη πόλη που άσχημα καίγεσαι & κλαις
οι οθόνες ψέμματα σου τάζουν
είναι ο παράδεισος μακρυά ότι κι αν λες
γι' αυτούς που από μακρυά κοιτάζουν
Σφυρίζουνε οι πέτρες η βιτρίνα κομμάτια
τρεχάλα πάνω κάτω μην τρίβεις τα μάτια
σκουπίδια που καπνίζουνε παντού γκρεμισμένα παρτέρια
Γερά την αλυσίδα κρατήστε μη σπάσει
αιμόφυρτη Ελλάδα το παιχνίδι έχεις χάσει
η νύχτα ένας κρότος χειροπέδες φοράει στ' αστέρια
Καμμένα λεωφορεία πανικός κι ασφυξία
μια νύχτα του 70' ζωντανεύει η Ιστορια
η Αθήνα μια τρελή που τρέχει πίσω στο χρόνο
Τελειώσανε τα λόγια & τα ψέμματα
κάποιος ριγμένος μεσ' την άσφαλτο στα αίματα
Τι τον χτυπάτε ρε; Ένα πεσμένο παιδί είναι μόνο!
Επιστρέψαμε λοιπον στα του εδώ και τώρα. Πάμε σε ένα ακόμα κείμενο που μας ήρθε για τα
προηγούμενα ενώ είχαμε αλλάξει θέμα και μετα σε κάτι κάπως τεχνικό που πρέπει να κανονίσουμε
(Μόλις συνειδητοποίησα ότι την επόμενη εβδομάδα δεν θα συναντηθούμε για το πρότζεκτ διότι εκεινη
την ώρα θα έχουμε βαθμους κλπ Επιστρέφουμε σε λιγο σ’αυτό)
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//ΠαραλληλοΓράφος//
u know us… beta!
Μπλαβιασμένη φάτσα
Posted on 6 Φεβρουαρίου, 2013 8:25 πμ από Capybara
Αναδημοσιεύει από τη LaScapigliata το Καπυμπάρα
Μπλαβιασμένες φάτσες. Πρησμένα μάτια. Σπασμένα σαγόνια. Αστυνομική
βία. Παιδιά με καλάσνικωφ. Ληστεία τραπέζης. Απαγωγή.
Ο Γρηγορόπουλος νεκρός. Κάθε μέρα πάλι και πάλι.
Άτεχνο photoshop. Από επιλογή. Θέλαν να τις δούμε αυτές τις φάτσες. Όχι κάποιοι αστυνομικοί στην
επαρχία. Από κεντρική επιλογή. Αλλιώς θα βάζανε φωτογραφίες ταυτότητας. Εδώ είναι. Τους έχουμε.
Τους κάνουμε ότι θέλουμε. Αντρική κυριαρχία. Από τα παλαιότερα ένστικτα.
Βασανιστήριο.
Κανένας δεν το αρνήθηκε. Είπαν ότι πέσανε κάτι σφαλιάρες κατά τη σύλληψη. Οι αστυνομικοί με
κάποιες κινήσεις καράτε ακινητοποίησαν πάνοπλους ληστές. Το είχα δει σε μια ταινία. Κάποιους δεν
τους νοιάζει καν. Κάποιοι έσπευσαν να προλάβουν τη διάψευση, και να πουν ότι τα βασανιστήρια την
ώρα της ανάκρισης είναι επιβεβλημένα κάποιες φορές και να μηνεθελοτυφλούμε. Γκουαντάναμο;
Κανιβαλισμός για τη μάνα. Για την καταγωγή τη μεγαλοαστική. Γιατί δεν καθόντουσαν τα
κακομαθημένα κωλόπαιδα ήσυχα; Τί τους έλειπε;
“Εγώ γιατί κάθομαι ήσυχος, που μου λείπουν τα πάντα;”
Να οι μπάτσοι τα παιδιά των εργατών πάλι.
Τα καλά παιδιά. Που αν κάνουν ότι τους πούνε κάποια στιγμή θα ανέβουν τάξη και θα γίνουν σαν τα
κακομαθημένα που ζηλεύουνε. Η σκληρή δουλειά ανταμείβει. Τα παιδιά των εργατών.
Ψεύτικες αξίες. Ψεύτικη κοινωνία. Κοινωνία κανίβαλων. Υποκρισία.
Οι αστυνομικοί αντί να κυνηγάνε τους κλέφτες τους προσέχουν. Οι πολιτικοί της αντιπροσωπευτικής
βουλής αντιπροσωπεύουν μόνο τους εαυτούς τους. Η δικαιοσύνη ξυπνάει μόνο όταν θίγονται οι μισθοί
της. Οι ζαρντινιέρες είναι οι μόνες υπόλογες στην επικράτεια. Η οικονομική πρόταση της κυβέρνησης
είναι ότι έχουμε πολλούς μετανάστες. Εμφυλιακό κλίμα καλλιεργείται συνεχώς. Πυγμή, τάξη και
ασφάλεια. Ο λαός θέλει ασφάλεια, σαν ζεστή κουβερτούλα να τον κοιμίζει το βράδυ, στο παγκάκι που
θα καταλήξει.
Ντροπή. Να μην ακολουθούν την τάξη τους. Να γραφτούν στη ΔΑΠ και να ασχολούνται με τον εαυτό
τους. Ποινικό έγκλημα; Αν ήταν ποινικό δεν θα μαθαίναμε καν ποιοι είναι. Η ίδια η στάση της πολιτείας
φανερώνει πολιτική αντιμετώπιση.
Εκφράζει μια βαθιά ανησυχία αυτή η στάση της πολιτείας, της κοινωνίας. Αυτού που πιάσανε με τα
παντελόνια κατεβασμένα.
16 χρονών κρατούσε το φίλο του στα χέρια του να ξεψυχά.
Δεν το είδε και αυτός θετικά; Να το ξεχάσει; Η ζωή είναι σκληρή πρέπει να ξέρεις να την
αντιμετωπίζεις. Δεν είναι για ονειροπόλους.
Δεν είναι θύμα. Αντιπροσωπεύει τον εαυτό του. Οι κριτές του μπορούν να πουν το ίδιο;
Η φωτογραφία με τη ματωμένη μούρη είναι η απόλυτη απόδειξη ότι αυτή η κοινωνία δεν
καταδικάζει τη βία από όπου και αν προέρχεται. Αυτή η κοινωνία χρειάζεται τη βία για να
συντηρείται, αλλιώς θα καταρρεύσει σαν πύργος από τραπουλόχαρτα. Αυτή η κοινωνία λατρεύει τη βία
σε φετιχιστικό επίπεδο. Και σε ποιους άλλους νομιμοποιείται περισσότερο να την ασκήσει από ότι σε
αυτούς που της φωνάζουν πόσο σάπια είναι;
Προσθήκη: Απάντηση του Κωνσταντίνου Ζούλα για το τουίτ του με τις σφαλιάρες.
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Λοιπον, αφου δεν θα συναντηθούμε, και θα εχετε μια εβδομαδα χωρις μοιρασμα άλλου
υλικού στο δίωρο στην τάξη, αφιερωστε κανα διωρο όσοι θέλετε να γραψετε για όλα τα
ερεθισματα που ήταν περι Κοζάνης κλπ , κατι σαν εκθεση που να την διαβασετε στη τάξη
για να γινει μετά «ντιμπέιτ» (όπως το λέτε). Ήδη είπαμε από ποσες πλευρές μπορείτε να το
πιασετε το θεμα, και ίσως προσθεσετε και άλλες
49
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